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Az önálló vámterületért.
(Sz.) Attól kezdve, hogy Magyarország 

közvéleménye kibontakozott abból a sajátos 
zárkózottságból, melyet a közgazdasági kér­
dések iránt tanúsított, szinte hirtelen gyor­
sasággal vált népszerűvé az önálló vám­
terület eszméje. A magyar társadalom mind­
ama rétegei és osztályai, melyeknek sorsa 
közvetetlenül összefügg a gazdasági helyzet­
tel: immár megértették, hogy Magyarország 
anyagi érdekei másképen nem biztosítha­
tók, csak a gazdasági függetlenség utján az 
önálló vámterület intézménye mellett. Azt 
mondhatnék, hogy leesett a hályog az em­
berek szeméről. És a mióta látják a dol­
gokat és viszonyokat, és a mióta elmélked­
vén ezekről, mérlegelik az egyre fokozódó 
gazdasági bajok okait: meggyőződtek arról, 
hogy 1867 óta az uralkodó politika kegyetle­
nül áltatta és egyenesen megcsalta a nemzet 
közvéleményét.

Néhány esztendővel ezelőtt még a füg­
getlenségi párt teljesen el volt szigetelve a 
maga gazdasági programnijával. A 67-es 
kiegyezés politikusai kevély önbizalommal 
viselkedtek az önálló vámterület eszméjé­
nek harczosaival szemben. Gunynyal és 
kicsinyléssel beszéltek törekvéseikről, s a 
nemzet nagy* része, minthogy telve volt a 
közgazdasági' kérdések dolgában azzal a 
küzünynyel, a mit az uralkodó politikai 
rendszer minden embere ápolni igyekezett 
benne, elhitte, hogy a gazdasági független­
ség kérdésének csakugyan el kell törpüliiie 
a nagyhangon hirdetett nagyhatalmi érde­
kek mellett. Közönséges hazugságokkal ál­
tatták a nemzetet. A függetlenségi párt 
legjózanabb érveléseit lehurrogta, vagy 
kigunyolta a parlamenti többség, mely 
irtózatos léhasággal szinte fokozta azt az 
osztrák kapzsiságot, mely a közös vám­
területet évtizedek hosszú során át kihasz­
nálta a magyar nemzet kiszipolyozására, 
ügy mint a közjogi politika rendjén, a gaz­
dasági ügyek vezetésénél is az uralkodó 
rendszer mindig a magyar nemzet gyünge- 
ségét hirdette. Ezt állította oda, mint ko­
moly okot arra, hogy a magyar nemzet se 
a közjogi önállóságot, se a gazdasági füg­
getlenséget nem vívhatja ki magának. És 
ez, mig egyrészről elaltatta a nemzet köz­
véleményében a függetlenségi törekvéseket,

másrészről egyre fokozta az osztrákokban 
velünk szemben a vakmerőséget.

Az ország gazdasági viszonyainak né­
hány esztendő óta megdöbbentő arányok­
ban jelentkező és egyre fokozódó züllése, 
végre gondolkozóba ejtette a magyar tár­
sadalmat. És ime elég volt az, hogy az 
emberek kissé elmélkedjenek: már alapo­
san megváltozott a közhangulat. Kialakult 
az a közfelfogás, hogy az ország súlyos 
bajaira az egyetlen orvosság csak az önálló 
vámterület lehet.

A függetlenségi párt már nincsen elszi­
getelve a maga gazdasági programújával. 
A 67-es kiegyezés hívei is kezdenek hozzá­
csatlakozni. Egyre sűrűbben és egyre nyo­
matékosabban hangoztatják már a 67-es 
politika követői is, hogy a közjogi kér­
déseket külön kell választani a gazdasági 
politikától, s hogy az állam kormányzatá­
nak rá kell térnie a gazdasági függetlenség 
alapjára.

Magyarország kereskedelmi és iparos­
világa már régebben nyíltan hirdeti ezt. 
Nyíltan követeli a vámközösség megszün­
tetését és a vámsorompók felállítását. Kö­
veteli a meggyőződés egész erejével, mert 
az események meggyőzték arról, hogy az 
ország kereskedelme a közös vámterület 
mellett tönkre megy, az ipar kifejlesztésére 
irányzott minden egyéb törekvés pedig csak 
hiábavaló kapkodás.

Az uralkodó politika ezzel az áramlattal 
szemben a mezőgazdaságnál kereste a kö­
zás vámterület védelmét. Beleszuggerálta 
a magyar mezőgazdákba azt a téves hitet, 
hogy a magyar mezőgazdaság érdekei 
összefüződnek a vámküzösséggel, mert 
vámsorornpók mellett a magyar búza el­
veszti az osztrák piaczot. A nagybirtok 
erős hatalmi befolyása egy ideig érvénye­
sülhetett is a mezőgazdák iülfogásánuk irá­
nyításánál. De lassankint a magyar mező­
gazdák is belátták, hogy az osztrák piacz- 
czai való fenyegetőzés oktalan és a magyar 
ipar és kereskedelem tönkrejutása sokkal 
közelebbről érdekli a mezőgazdaságot is, 
semhogy az önálló vámterület felállítása 
ne lenne egyúttal a magyar mezőgazdaság 
életkérdése is.

Nyilvánvaló ma már, hogy a magyar 
nemzet túlnyomó többsége az önálló vám­
terület mellett foglal állást. Kitűnik ez a 
törvényhatóságok felirataiból is. A törvény- 
hatóságok csakugyan a nemzeti közvéle­
mény egyenes kifejezői. Sorra csatlakoznak 
a székes főváros törvényhatóságához és 
sürgetik az önálló vámterület fölállítását.

gyakorlatilag is foglalkozott vele, bizonyára 
ismeri is azt. íme, tanulmányaiból és ta­
pasztalásaiból olyan igazságokat szűr le, 
melyek az önálló vámterület mellett szóla­
nák. Nem beszélt ugyan eléggé világosan s 
csak az intézmény behozatalára szükséges 
előkészületek sürgősségét okolgatta ; de e 
mellett azt is fejtegette, hogy az önálló 
vámterülettől nem kell félnünk; hogy mel­
lette nemcsak iparunk fejlődnék szabadon, 
hanem mezőgazdaságunk is fellendülne ; 
hogy önálló cselekvésre és gondolkozásra 
ösztönözné nemzetünket, megszüntetvén a 
most mérhetetlen kárunkkal járó közgazda- 
sági érzékhiányt; hogy a pénzügyi tekintet 
sem lehet ok az önálló vámterület eszméjé­
nek kifejtésére. Szóval: a miniszteri tanácsos 
ur három évtizeden át gyűjtött tanulmá­
nyaiból és a gyakorlati téren szerzett ta­
pasztalásaiból azt az igazságot szűri le, 
hogy az önálló vámterület csak hasznára 
válhatnék nemzetünknek.

Kissé bátortalanul tette meg nyilatkoza­
tait. Főképen azt nem találjuk helyénvaló­
nak, hogy az önálló vámterületet inkább 
az osztrák viszonyokból eredő kényszer 
okából, semmint az ország kétségtelen anyagi
érdekeinek fülvirá goztatása czéljából tartja
szükségesnek. Nem azért
önálló vámterület hogy

kell nekünk az 
Ausztriában igy

vagy úgy alakulnák, vagy alakulhatnak
azért, mert a mi saját 
elkerülhetetlenül szük- 
nekünk az önálló vám- 

ülc okvctetlenül elpusz-

viszonyok: hanem 
viszonyaink teszik 
ségessé. Azért kefl 
terület, mert néll 
tulunk.

És a mikor igy áll a helyzet, a mikor 
az ország közvéleménye a gazdasági füg­
getlenséget követeli, a mikor ez a kérdés a 

politikának úgyszólván 
kell, hogy legyen: a kor­
iig a közös vámterület 
;aszkodik. Értse meg a 
hogy itt fömnaradásáról 

meg azt, hogy a nemzeti

jövendő magyai 
alapvető kérdése 
mány még min 
álláspontjához ra; 
magyar nemzet, 
van szó. És értse 
akarattól nem zárkózhatik el se a kor­
mány, se a parlament: többség. A jövő vá­
lasztásoknál ennek a kérdésnek kell ural­
kodnia a küzdelemben. A nemzeti akarat 
nem adhat kezébb mandátumot olyan fér­
fiaknak, kik meg nem hajolván a nemzeti 
akarat előtt, nem1 vállalkoznak az önálló 
vámterületért való becsületes küzdelemre.

Budapest, deczember 21.
A Uépvisclöháé szombat 

ülést tart.
délelőtt 11 órakor

Hogy mennyire hódit az eszme, arra bi­
zonyság az országos iparegyesület összes 
szakosztályainak tegnapi ülése, melyen 
dr. Gaál Jenő nyug. miniszteri tanácsos 
tartott előadást az önálló vámterület­
ről. A miniszteri tanácsos nr, a ki har- 
mincz esztendő óta tanulmányozza a kér­
dést, s a kereskedelmi minisztériumban

A h. böszörörmónyl kerület képviselője Szinay 
Gyula a h.-böszörményi függetlenségi párt vezetőségénél 
bejelentette, hogy e kerületben jelöltetni nem óbajt ; egy­
ben ajánlotta a város szülöttét, Marjai Pétert, kit a 
jelölt »júniusra kiküldött bizottság a jövő választás je­
löltjéül tegnapi ülésében ajánlatba is hozott.

Szentesített törvények. A hivatalos lap mai száma 
közli a megrendelések1 gyűjtésére vonatkozó törvény ren­

delkezéseinek módosításáról szóló 1900. évi XXV. tör- 
vényezikknek, a vinkoveze—zupanje szávaparli helyi 
érdekű vasút engedélyezéséről szóló 1900. évi XXVI. 
törvényezikknek, a birtokos és a gazdatiszt közötti jogviszo­
nyok szabályozásáról szóld 1900. évi XXVII. türvény- 
czikknek, az erdömunkásokról szóló 1900. évi XXVIII. 
türvénveziknek, a dohánytermelők és dohánykertészek 
közötti jogviszonyok szabályozásáról szóló 1900. évi 
XXIX. törvényezikknek szentesített szövegét.

A csongrádi mandátum uj tulajdonosát, DieneS 
Mártont, a mai napon számos helyről üdvözölték. Az 
első üdvözlő táviratot Kossuth Ferencztől, a másodikat 
Thaly Kálmántól kapta; a függetlenségi pártból még 
Komjáthy Béla, Rátkay László, lientaUer Lajos, 
Papp Elek, Török Gyula küldtek üdvözleteket.

Az egyetemi ifjak liberális része a következő levelet 
ntézte Dienes Mártonhoz:

Megválasztatása alkalmából, mely Ismét tanujele 
embertársai szereidének és nagyrabecsülésének, a 
liberális érzelmű egyetemi polgárság nevében leglel­
kesebb ürömünknek adunk kifejezést. Ezzel csak újból 
bizonyságát akarjuk szolgáltatni annak, hogy Unt 
mindenkor példaadónknak és a magyarság, a libera­
lizmus hivatott apostolának tekintettük és ugyebár 

'megengedi nagyságos uram, hogy mi is a fiatalok 
szivünk, lelkünk egész melegével üdvözöljük Ont. 
Weiler Ernő, ifj. Mády Lajos,

Silberstein Ötvös Leó.

A közös-ügyes alkotmányosság.
Az Ausztriából érkező választási hírek semmi 

biztatást nem foglalnak magukban arra nézve, 
hogy az uj reichsrath képesebb és hajlandóbb 
lesz normális funkezionálásra, mint volt a fel­
oszlatott. Nem fölösleges skrupulizálás tehát, ha 
a magyar közvéleményt máris foglalkoztatja az a 
kérdés, hogy a reichsrath alkotmányos munkára 
való képtelensége mellett miként lehetne mégis 
a közös-ügyek elintézésének alkotmányosságát 
biztosítani. Okoskodni és tanakodni ezen annyival 
aktuálisabb, mert tudvalevőleg a most érvényben 
levő kvota-megállapodás hatálya 1901. junius 
30-án lejár, ha tehát addig az uj megállapítás, 
természetesen a t>7-ki törvény által előirt alkot­
mányos proczesszus betartásával meg nem tör­
ténnék, a legnagyobb zavarok állanának elő, mert 
úgy a magyar, mint az osztrák kormány, a két 
állam hozzájárulási aránya eldöntetlen kérdés 
lévén, a közös-ügyes költségekre egyáltalán semmi­
nemű összeget nem szolgáltathatna ki. Mi volna 
tehát a teendő akkor, ha az osztrák reichsrath 
nem küldene ki kvóta-deputácziót ? Ugyanez 
a kérdés merül fel a delegácziókra nézve is, me­
lyek az 1807. XII. tcz. szerint egyedül jogosítot­
tak a közös-ügyi költségek megállapítására.

Teljesen méltányoljuk tehat, hogy Széli Kálmán 
miniszterelnök is, mint ezt minap a képviselőház­
ban ő maga kijelentene, szintén foglalkozik ezzel 
a kérdéssel, sőt már tisztába is jött azokra az el­
vekre nézve, a melyek szerint az 1807. XII. tcz. 
idevágó halározmányai, a törvény szellemének 
megóvása mellett, akkép módosíttassanak, hogy 
a közös-ügyek alkotmányos intézése Ausztria al­
kotmányos részvétele nélkül is biztosítva legyen. 
Nagy kár, hogy a miniszterelnök ur beérte ezzel 
az atalános kijelentéssel, a részletes tájékoztatás­
sal azonban adós maradt. Igaz, hogy röviddel ra 
egy budapesti hírlapban megjelent egy szinte té­

telesen formulázott módosítási terv, még pedig 
olyan alluerökkel, mintha egyenesen a miniszter­
elnök ur diktálása alapján és utasítása folytán 
tétetnék közzé. Az is igaz, hogy azt a közleményt 
azóta se hivatalosan, se félhivatalosan nem deza- 
vuálták. Mindazáltal mi a tervet apokrif­
nak s tisztán az illető hírlap konyháján 
füzöttnek kell hogy tartsuk, mert az 18G7 : XII. tür- 
vényezikknek ilyen sarkaiból való durva kiforgatá­
sát nem szabad feltételeznünk arról a Széli Kál­
mánról, a ki miniszteri székfoglaló beszédében 
ünnepélyesen kijelentette, hogy ő az 1SG7-.XII. 
t.-cz minden betűjéhez mereven ragaszkodik, s azzal 
áll vagy esik., s ennek a kijelentésnek akkor két­
szeres jelentősége volt, mert hiszen épen ezzel 
akarta Széli Kalman kitúnletni azt a különbséget, 
mely az ö s a volt kormány közjogi felfogása 
közt fennáll s ebben jelölni meg a kormány- 
változásnak s az uj kormány létesülésének politi­
kai alapját.

Nos tehát a szóban levő módosítási terv any- 
nyira homlokegyenest ellenkezik ezzel a kijelentés­
sel, hogy annak a szerzőségét Széli Kálmánnak 
amputálni annyit tesz, mint róla politikai becsü­
let-hiányt feltételezni. Mert miképen akarja az a 
csomót megoldani? Úgy, hogy nem törődve azzal, 
hogy fnnkczionál-e az osztrák parlament vagy 
nem s egyáltalán van-e Ausztriában alkotmányos­
ság, vagy nincs, a magyar országgyűlés ki­
küldeni- a maga kvota-deputácziújá|t, illetőleg 
delegáczióját s amaz megtenné javaslatát a 
kvóta megállapítására, emez megszavazná a közös­
ügyi költségvetést, abból a föltevésből indulva ki, 
hogy Ausztria hozzájárulása a határozatokhoz 
biztosítva van az által, hogy a magyar király egy 
személyben osztrák császár is, a ki a magyar ha­
tározatoknak Ausztriát illető konzckvencziáit csá­
szári hatalmánál fogva az 1867-iki osztrák al­
kotmány 14. §-a alapján rendeleti utón érvé­
nyesítheti.

Nos hát a problémának ilyen megoldása már 
kiinduló pontjában a legvakmerőbb szembeszállas 
az 1507. Xil. t.-czikknek mind betűjével, mind 
szellemével. Ez a törvény a| közős-ügyek általa 
megállapított rendszerének és kezelési módjának 
fentartasát tisztán és kizárólag Ausztria teljes és 
valóságos alkotmányosságának feltételéhez kuli, 
s egy nem alkotmányos Ausztriával határozot­
tan és parancsolólag kizárja. Ez a rendelkezés, 
illetőleg tilalom, mint a Wagner-operákban az újra 
meg újra visszatérő, az egészet domináló vezér- 
motivum, újra meg újra megismételtetik a 
törvényben, igy a bevezetésben, az 5., 10., 21!.,
24., 25., 2G. és 54. tj.-okban, mert — a törvény 
szerint — épen ebben van ,a közös-ügyekre és 
azok kezelési módjára vonatkozó jelen határozat 
indoka és ezéija*. Az 18G7. XII. törvényezikk ál­
tál megállapított küzösügyi rendet tehat egy nem 
alkotmányos Ausztriával fentartani annyit tesz, 
mint a törvényt alapelvében és léteiében tá­
madni meg, mert hiszen igy épen az semmisilte- 
tik meg, a mit maga a törvény létrejötte inditú- 
okának és fennállása czéljának újra meg újra oly 
kétséget nem tűrő világossággal és határozott­
sággal kijelent. Ez a terv tehát nem foganhatott 
meg oly férfiú agyában, a ki az 1SG7. XII. tör­
vényezikk „minden betűjéhez ragaszkodik*, a kinek

A katonaéletből.
— Irt*: Száíss yózssí. —

Mi a hadgyakorlat ? Csak az tudja, a ki meg­
próbálta. Fáradtság, nélkülözés, s hadakozás az 
ellenséggel. Hetekig, hónapokig bolyongsz ide-oda. 
Hol völgyekben, hol hegyeken. Ágyat azonban 
soha se látsz. Pajtában, szalmás színben, vagy az 
Uten szabad ege alatt, a szénaboglya tetején a 
szállásod. Fejed alja a borja, takaró a köpönyeg 
s a csillagok ezüstös ténye. Téphet vihar, vághat 
eső : ne félj, semmi bajod sem lesz. Tiz-lizenüt 
esztendő múlva érzed csak, hogy csuzt, rheumát s 
más e fajta nyavalyát hordozol magadban, a mi­
kor már rég elfelejtetted, hogy katona voltál.

A nyári hónapokban nyolez hétig barangol­
tunk, vagy katonanyelven szólván, csatáztunk 
Horvátországban. Ezt Muszkaorszbgnak hívja a 
magvar katona. Keresztül-kasut jártuk, dultuk ezt 
a girbe-gurba országot. Nyomorúságban bőven 
volt részünk, de pajzanságot azért eleget követ­
tünk el. Ezzel enyhítettük fáradtságunkat, nyomo­
rúságunkat. A nyolez hét alatt majdnem úgy él­
tünk, mint az Írás prófétája a pusztában, a ki 
táplálkozott vala sáskákkal és erdei mézzel. Méz­
hez szerettünk volna mi is jutni, de csak vadai­
mat, vadkőrtét s töménytelen kökényszilvát talál­
tunk. Egyéb élelmiszert pénzért se kaptunk. Eló- 
zOr. mert magának a horvat parasztnak sincs, 

másodszor, mert ha van is, akkor se ad a ma­
gyar katonának. Nem szereti, gyűlöli a magyart, 
hanem azért respektálja. Urnák szólítja az utolsó 
bakát is.

Oda menjenek az alföldi szoczialisták: meglát­
ják. mi a nyomorúság. Az a paraszt csak 
híréből ismeri a buzakenyeret meg a szalon­
nát. Kukoricza, polánkaüsztből süti a kenye­
rét, a mely nem is kenyér talán. Olyan fekete s 
úgy ragad, mint az alföldi sár. Magyar ember, 
még ha éhes katona is, csak a héját tudja elfo­
gyasztani az ilyen horvát kenyérnek. Szalonnát 
pedig csak ünnepnapon eszik. Napi eledele a 

uró. a juhsajt, melynek kellemetlen erős szaga 
>u lépésnyire is érzik a lakástól.

** Ha.uKu: nem köböl építik, nem is téglából, 
•.agy vályogból, még sárból se verik. Deszkából 
ükoljak össze, nyilasait pedig sárral tapasztják 

be. Az egyetlen szobában együtt lakik egy egész 
tamilia. A nagyapa, a nagyanya, a vők, a me­
nyek, a hajadon leányok s az apró gyermekek. 
A sarkokban pedig a házi állatok: csirke, tyúk,

kutya és malacz húzódnak meg. Ilyenformán hu- 
szonöt-harminczan szoronganak egymás mellett a 
kis szobában. Kemenczéjük, kályhájuk nincs. A 
szoba közepén egy hasáb fa ég, ennek tüze mel­
lett főzik meg ételüket, ennek tüze, füstje mellett 
melegszenek.

Ilyen nagy a szegény nyomorúsága, s ezért 
mégse szoczialista, se nem anarchista. Hanem 
horvát, a ki gyűlöli a magyart, tekintet nél­
kül arra, hogy szoczialista-e, vagy sem, s egy 
nagy szláv birodalomról álmodozik, melynek 
Zágráb volna a központja.

Érdekes jelenség, hogy az idősebb generáczió 
tud magyarul. Alig van olyan nyomorúságos falu, 
melynek vénei a magyar nyelvet ne értenék. A 
fiatalja pedig már csak azt tudja, hogy a ma­
gyart gyűlölni kell, mert az ellenség. Hogy ez 
oka minden bajának, minden nyomorúságának. 
Valahol Szainobor környékén öreg horvát paraszt 
került elém. Az ő nyelvén vizet kértem tőle. Nagy 
nehezen megérttettem magam vele, mire az öreg 
egy bádogban előhozta a vizet, s igy szólt hoz­
zám magyarul:

— Tessék jó uram. Mondhatom, hogy sokkal 
jobb viz, mint a magyarországi.

Elcsodálkoztam. Honnan tud ez az öreg ma­
gyarul, s ha tud, miért nem beszélt velem mind­
járt magyarul ? Hiszen tudta, hogy magyarok va­
gyunk, hallotta beszélgetésem barátaimmal. Kér­
désemre igy felelt:

— Jártam én valamikor régen Magyarországon. 
A császárt mentünk megvédelmezni, mikor a ma­
gyarok fellázadtak ellene. Engem el is fogtak, s 
bizony nagyon jól bántak velem a magyarok. Én 
nem is haragszom rájuk, de a horvát urak min­
dig azt mondják, hogy nagyon gonoszak a ma­
gyarok. Ók az okai minden bajunknak, minden 
szerencsétlenségünknek. Mindent elvisznek tőlünk 
adóban és még nyelvünket is el akarják venni. 
Tanuljanak a magyarok horvátul, ha a mi orszá­
gunkba jönnek, mert a mi hazánk Horvát­
ország.

Az öreg horvát e szavain elmélkedve, önkény­
telenül arra gondoltam: hej, ha mi is ilyen poli­
tikát csinálnánk a többi nemzetiségekkel szem­
ben. Mit szólnának a szászok, a románok, a tótok 
és a ráczok?

Ilyen a horvát paraszt helyzete s gondolko­
dása, de igy gondolkodnak a jobbmóduak 
is. Ha tehetné, se ad élelmet a magyar katoná­
nak; nem ad még nagy pénzért sem.

Valahol Belovár környékén kis faluban töltöt­
tünk egy napol. Mi!a neve, hogy hívják: bizony 
mar elfeledtem. Talán neve sincsen, mert se tér­
képen, se lexikonban nem találtam. Komisz ke­
nyerünk elfogyott, a konzervához pedig nem volt 
szabad hozzá nyúlni. Ezt csak akkor szabad fel­
törni, ha a koplalás! hetedik napján az ájulás 
környékez. Az élelmezést szállító kocsikat hiaba 
varluk. Azok egy része eltévedt, inas részét el­
vette az ellenség. Ep úgy mint háború esetén 
szokott történni. Egy falat kenyér, egy falat hús 
nélkül álltunk, pedi^j huszonnégy órai éhséget 
hordoztunk magunkkal. Útnak indultunk a falu­
ban, hogy valami élelmi szert keressünk. Csirkét, 
kacsát láttunk bőveó, akartunk is venni, de a 
horvát paraszt üt forintért se adta párját. Már 
bele nyugodtam a vláltozhatatlanba, mikor előke­
rült legen)era, a század dohosa:

— Lesz mar jó vacsoránk önkéntes ur.
— Micsoda, te? kérdeztem tőle.
Felelet helyett a dobba nyúlt, s két csirkét hú­

zott elő belőle. Fejét már mind a kettőnek le­
ütötte.

— Hol vetted?
— Hát csak úgy szépszerivel szereztem.
Pénzért nem kapott a jó legény, hát úgy

ütötte le mind a kettőt valamelyik udvaron.
Este nagy tüzet rakott a gézengúz a kert aljá­

ban, s bográcsban főzte a csirkepaprikást. Mi a 
tűz körül ültünk, s epedve vártuk, hogy a dobos 
elkészüljön a vacsorával. Hirtelen elkiáltotta ma­
gát valamelyik:

— Jön a kapitány ur!
Ijedten kapkodtunk, de el nem tüntethettünk 

semmit, mert akkorra a tűzhöz lépett az .ezred 
réme", Komorovcsák kapitány.

— Mi történik itt ? kérdezte, s lél szemével a 
bogrács felé pislogatott.

— Vacsorát főzünk kapitány ur, jelentette hülle- 
dezve a dobos.

— No hát csak csináld! szólott a kapitány s ő 
is odatelepedett a tűz mellé. Megvárta, mig elké­
szül. Akkor kiválogatta a legjobb falatokat s meg­
vacsorázott. Farkas étvágya volt a kapitány ur­
nák, úgy látszik, neki se adtak enni a horvátok.

— Ehhez valami ital is kellene legények, mon­
dotta a katonáknak.

— Az is akad kapitány ur, felelt a dobos, s 
odaállította a vászonból készült vedret a kapitány 
ur elé. Komorovcsák nagyot húzott belőle, meg- 
tőrülte hosszú fekete bajuszát, szivarra gyújtott, s 
szó nélkül odébb állott. Egy szóval se kérdezte.

honnan került mindez elő. Hogy a bort honnan 
vették, azt én is csak azután tudtam meg, a mi­
kor a negyedik-ötödik veder járt körül.

— Honnan vettétek a bort ?
— Hat ezt is csak úgy szép szerivel kerestük. 

Úgy jött a házhoz.
— Hogyan ie akasztófavirág ?
— Hát kérem, itt a harmadik szomszédban 

lakik a pap. Lementünk a pinezéjébe s megfúrtuk 
a hordóját. Ju a isten, majd ad neki jövőre 
megint.

Másnap reggel elindulás előtt Komorovcsák ka­
pitány szigorú beszédet intézett a legénységhez. 
Beszédjének az volt a veleje, hogy tudomására 
jutott, hogy többen hozzaferköztek a lakosság 
élelmi czikkeihez, s elfogyasztottak azokat, miáltal 
érzékeny károkat okoztak. A ki eilen tehat ezen­
túl ilyen dolog miatt panaszt emelnek, azt a leg­
szigorúbban meglógja büntetni.

Harmadnap múlva újra valami rongyos fészek­
ben táboroztunk. Kincsekért se lehetett egy falat 
kenyeret kapni. Komorovcsák kapitány maga elé 
hivatta a dobost :

— Estére főzz paprikás-csirkét. Megértetted -
— Igenis kapitány ur, de hol van a csirke ?
— Az a le dolgod. Annyit mondok azonban, 

hogy ügyesen végezd a dolgod, mert különben 
irgalmatlanul becsuklak.

A dobos megértette a beszédet. Ügyesen vé­
gezte dolgát, a kapitány ur meglehetett vele 
elégedve.

Jártunk azonban olyan helyen is, a hol volt 
bőven minden. Vendéglő, kávéház, sót még ezuk- 
rászda is. Csakhogy itt meg az a falum ért ben­
nünket, hogy elfogyott a pénzünk. E nélkül pedig 
nem lehet korcsmába, kávéházba járni. Össze­
dugtuk a fejünket, hogyan kellene pénzt szerezni, 
a szaktanácskozásban részt vett a két kadét is. 
Ez a kérdés különösen érdekelt őket, mert soha 
nem volt egy garasuk se. Volt ugyan két önkén­
tes kollegánk, a kikről tudtuk, hogy pénzzel jár­
nak, de azt is tudtuk, hogy ezektől ugyan egy 
krajezárt se kapunk, se kölcsönbe, se másképpen. 
Ezzel a két emberrel kell valamit csinálni, hogy 
vendéglőbe, kávéházba jussunk. De mit? Ez volt 
a bökkenő.

— Meg van! — kiáltott diadalmasan homlo­
kára csapva a kadét. — összevesztük őket.

Úgy is történt. Felpiszkáltuk egyiket a másik 
ellen, úgy» hogy mikor találkoztak, majdnem bajo-

ncttel támadtak egymásra. Kész volt a lovaglás 
ügy. A két kadét, s két önkéntes segéd­
kezett. llóvid tárgyalás után a segédek 
kimondottak, hogy a feleknek össze kell 
békülniök - meg kell vendégelniük a segédeket. 
Úgy is történt. Nagy vacsorát csaptunk a körösi 
vendéglőben, hajnalig mulattunk s a költségeket 
a kei ellenfél fizette. Ez volt egyik legsikerültebb 
ütközete a horvátországi hadjáratnak.

Almosán, mámorosán indultunk kora reggel 
Varasd leié. Együtt volt az egész hadosztály. 
Gyalogsággal, tüzérséggel, lovassággal. Néhány 
urai menetelés után megdürdültek a varasai he­
gyeken az ellenség ágyul. A tüzelésre a mi tüzér­
ségünk agyúi is csakhamar bömbölve válaszoltak. 
Mi csatavonalba fejlődve, előre nyomultunk, mi­
közben gyönyörködve hallgattuk a remek ágyu- 
kuuczertet. Uldalrul egyszerre ludobogást hallot- 
tuuk. Arra fordultunk: egy ellenséges huszár 
vágtatott el homlokzatunk előtt.

— Elibe fiuk! — kiáltott a kapitány.
— Tíz, húsz legény ugrott egyszerre a huszár 

elé. Egjik a ló kantárját kapta meg, a másik a 
huszár csizmáját.

— Szálj le a lóról koma! — kiáltotak az 
ellenséges huszárra. De nem váriák be, mig le­
száll, hanem lehúzták a lóról s a kapitány elé 
vitték.

A kapitány vallatóra fogta a legényt. Mit kém­
kedett, micsoda jelentést visz? Hiaba vallatta. 
Nem szólt az egy szót se. Fedig kérdezte ma­
gyarul, németül, horvátul, sót még tótul is.

— Hát miféle náczió kend ? főrmedt rá újra 
magyarul a kapitány. A huszár egy nagyot nyelt, 
aztan ö-szeesapta bokáját, szalutált, s igy szólt 
önérzetesen :

— Mi volnék más mint magyar, kapitány urnák 
alássan jelentem.

— Hát akkor miért nem beszél kend ?
— Beszélek én most már, de elébb nem tehet­

tem, mert össze kellett rágnom, s le kellett nyel­
nem azt a jelentést, melyet az őrnagy ur küldött 
a tábornok urnák. Most már vallathat a kapi­
tány ur, ha azt hiszi, hogy ki vesz belőlem 
valamit.

De nem lehetett ám belőle egy szót se kihúzni. 
A csillagos égért el nem árult volna valamit. A 
jelentést pedig, melyből sok mindent megtudhat­
tunk volna, megette a papirossal együtt. Ilyen 
katona a magyar katona.
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ez a tőrvény — mint 6 maga monda — a bib­

liája.
Foglalkozzunk-e ezután még a részletekkel is ? 

Rámutassunk- e annak a képtelenségere, mely 
egyoldalú határozatokkal kíván elintéztetni olyan 
ügyeket, melyek két külön államot érde­
kelnek, s melyek nemcsak az 1867-diki 
térvény tételes rendelkezései, hanem a dolgok 
természete szerint is csupán egyezkedés és alku 
utján intézhetők el? Bizony kár volna erre szót 
vesztegetni, s legföllebb még azzal a kérdéssel 
foglalkozhatunk: megvalósitja-e ez a terv a maga 
bevallott czélját, azt tudniillik, hogy a közös- 
ügyek kezelésének alkotmányosságát Magyar- 
országra nézve akkor is biztosítsa, ha Ausztriában 
nincs alkotmányysság ? Nos, hát biztositja-e?

Mi a parlamenti alkotmányosság eszszencziális. 
sine qua non feltétele, egyetlen garancziaja ? 
Ugyebár a miniszteri felelősség, a minek sáncból 
az ád, hogy a parlament a minisztert vád alá 
helyezheti, perbe foghatja és elitélheti. Mar most 
hogyan érvényesítheti ezt a jogát a közös minisz­
terekkel szemben a magyar delegáczió akkor, ha 
osztrák delegáczió r.em lesz? Hiszen az IsC/. 
XII. törvénycikk 50. §-a szerint a közös minisz­
terek csak akkor foghatók perbe, ha „a 
perbefogást mindenik bizottság elhatározza,
vagy ha az, az eltérő vélemények miatt, 
együttes szavazó ülésben elhatároztunk. Az 51. e- 
szerint pedig a per bírósága sem alakulhat meg 
mind a két delegáczió hozzájárulása nélkül. Mar 
most lehet-e itt is azzal a fikczióval élni, hogy 
az osztrák császár helyettesítheti az osztrák par­
lamenti testületet s ő gyakorolhatja az azt tör­
vény szerint megillető ingerencziat, vagyis hogy 
az ó hozzájárulásától feltételezhetnek a közös mi­
niszterek vád alá helyezhetése s ö válasza az 
esetleg netán mégis elhatározott pei bíróságának 
osztrák tagjait ? Ez egyszerűen alkotmányjogi 
nonsens, s kétségtelenül nyilvánvaló, hogy i-> 
módon a közős miniszterek felelőssége a magyar 
delegáczióval szemben is még csak Írott mulaszt 

sem maradna.
Az egész terv képtelensége egyébként a leg- 

kiáltóbb bizonyság arra, hogy a közös-ügyek mai 
rendszerét, mely különben az alkotmányos Ausz­
triával is az alkotmányosságnak csak látszatai 
tartja fenn, egy nem alkotmányos Ausztriával 
tentartani annyit jelent, mint az alkotmányos ke­
zelésnek még erről a látszatáról is lemondani. D< 
minek is ilyen kacskaringós utakkoz folyamodni ? 
Ha Ausztriában nincs alkotmányosság, az lSo/-ki 
közösügyi rendezkezésnek úgy indoka, mint czélja 
megszűnt, a miből nyilván következik, hogy a 
kérdéses ügyek intézésének más módjáról keli 
gondoskodnunk. Ez az egyedül törvényes, egyedül 

becsületes, sőt egyedül lehelsé

Beszélhetnek nekem a nagy közönség fejlett müizlésé- 
ről, a mit tetszik, nem fogom hinni, hogy ennek a kö­
zönségnek az érdeklődése teremtsen valahol nagyobb- 
szabasu igazi művészetet. Legalább eddig nem fordult

elő ilyen eset. . .
A művészeteket virágzó állapotba mindig uralkodott, 

fejedelmek s országok kormányzói hozták. Még Hellas- 
ban is, a hol pedig respublikák állottak fent, olyankor 
éltek és dolgoztak a legnagyobb művészek, mikor az 
államban egy embernek a kezében összpontosult a ha­
talom. így volt ez például Kimen vagy Perikies idejé­
ben. Az ő behívásuknak kell köszönni a nagy építkezé­
seket és a szobrászat nagy lendületét. Nélküiök ugyan 
a tömeg nem foglalkoztatta volna Phidiast - sőt mun­
káinak elkészülte után is tümlöczbe vetették, mikor Pe­
rikies befolyása megfogyatkozott.

Rómában csak a császárok alatt volt némi művészi 
elet tapasztalható. Később pedig oly pápák idejében, a 
kik személyesen érdeklődtek a műalkotások iránt.

Firenzében sohase virágzott volna fel a festészet, ha 
nem lettek volna Mediciek. A velenczei iskola is csak 
annak köszönheti léteiét, mert egynéhány dogé rajon­
gott a művészetért. München azért lett a festészet egyik 
góczpontjává, mert l.jLajos király nem kímélte a pénzt 
és áldozatot.

A tudomány útjában csak akadályul szolgálnak a fe­
jedelmek. Érdekében nem tehetnek semmit, dcdelgeté- 
sükkel szolgaivá teszik, üldözésükké] pedig elnyomhat­
ják. De a művészetért ők tehetnek legtöbbet, az tőlük 
várja és követeli a legnagyobb segedelmet.

A Habsborg-házból való uralkodók között csak egy 
volt olyan, a ki szenvedélyesen szerette a képzőművé­
szeteket. Mint a hogy hadvezér! tehetség is ritkaság, 
sőt kivételszámba ment közöttük. A vadászat képezi, 
egyetlen passziójukat, némelyikét pedig a zene és a 
szint előadások.

Rudolf (mint magyar király Nő) kivételt képezett, s 
U32y áldozatokat hozott mindenféle művészéi érdekében. 
Drága pénzen vásárolta össze a nagy mesterek festmé­
nyeit éz szobrait, valamint mindenfele ritkasago.at. ila 
nem lett volna magába zárkózott kedély, ha pvnze is 
több lett volna, mint a mennyi voll, s a mellett nem 
borult volna el az eltneje élete vege fo.e . n. /..times 
művészi életet tudott volna teremteni. Az ó gyűjtemé­
nyei azonban elkallódlak,, sót kótyavetyél kerültek. 
11. József bizonyos kepromboló természete mcgsemmisi-

es megoldás.

a javaslatot általánosságban és részleteiben meg. 

szsvszták.
A véderőtörvény hatályának meghosszabbításá­

ról és az uj onczm ega j ánl ásról szóló törvényjavas­
latot tárgyalta le ezután a főrendiház. Báró 
Prónay Dezső elkerülhetetlenül szükségesnek tartja, 
hogy a kormány sürgősen tegyen előkészületeket 
arra hogy az osztrák alkotmányosság megszűnése 
esetén is megoldhassa a védrendszer kérdését. 
Mert Ausztria ma egész más, mint a kiegyezés 
idejében volt s előáll az önálló magyar hadsereg 

létesítésének kérdése is.
Széli Kálmán miniszterelnök báró Prónay Dezső 

beszédére reflektálva kijelentette, hogy a közös 
hadsereg további fentartása legalkalmasabb szerve 
annak a védelmi közösségnek, mely a pragmatika 
szankezióbói tolyik. Ugyanilyen értelemben vála­
szolt Gromon Dezső 1 államtitkár is. A javaslatot 

megszavazták.
Az ujonczmegajánlásról szóló törvényjavaslat 

tárgyalásánál ismét báró Prónay Dezső emelt szol. 
Talalóan éknek nevezte a nemzet testében a 
közös hadsereget, mely a magyar nemzet legjo­
gosultabb kulturális törekvéseit megbénítja. Ugyan­
csak báró Prónay Dgzső a honvédelmi miniszter 
jelentéseinek tárgyalásánál azt kívánta, hogy a 
honvédséget bízzák meg a méneskari szolgálattal. 
Gromon Dezső államiitkár furcsa is volt egy kirsé, 
de meg boszantó is egy kissé. Azt mondta, hogy 
a magyar ember vele született nyerseségénél lógva 

hogv fiatal csikókkal

Elnök: Hivatkozom a házszabályokra. A vita folya 
min kétszer érdemlegesen nem lehet felszo.alni. Az egyes 
szakaszoknál sem lehet általánosságban reflektálni. Nagy- 
méltóságod csakis személyes kérdésben, félreértett szavai­
nak helvreigazitása czimén szólalhat fel.

Gréf Zichy Nándor: Sem egyik, sem másik indok­
ból nem akarok felszólalni, hanem azért, hogy reflek­
tállak a miniszterelnök ur szavaira. Ha ezt elnök ur 
nekem nem engedi meg, ez nem válik a tárgyalás

is, a'mi az ő koráig még megmaradt. A mi-
pp|; -ke ve;!, azt, riadta, hogy legy n pénzé a katc-

nasiigra . A mit me..- nem vette:;, azt kiuouatta. így t- tt

ccy s o: ;or torzóval i~, melynek Lrcs ét fel nem ismcriek

s mely a széniét'io::iitiru kerüli.
Csak Für- Ijlz J -s .1 becsüli meg iismét a művészetet,

l«áe in •£0,i;’r . fele ben. E-i dig I-- sokat tett érdé-

tőben. Ezentúl b'z',::viival ni ég löiii 1 tesz. Kivált ha
úileti az i-tt*D, a mi v ‘ cg sv: magyar nemzetnek

hő óhajtilsa.

nem alkalmas «ata, 
tudjon.

A képviselőházban 
különben itt is egytf 
ünnepeket kívánt mi 
mire az ülés véget <

bánni

letárgyalt törvényjavaslatokat 
[-egyig megszavaztak. Boldog 
7 a/, elnök a főrendeknek, 
rt.

II.
Elnök prof Cnáky Albin tizenegy órakor megnyitja 

parentálja el gróf Fal fin-Dann 
z\ tagot. Jelenti, hogy a honvé- 
Gromon Dezső államtitkár je­

li > ^ r/ SiU/i Á G G Y U L E S.

Közéletünk.
0 A király bizonyságot tett róla az idén is, mint a 

hogy máskor is tenni szokta, hogy érdeklődéssel viselte- 
tik a magyar képzőművészet iránt, s hogy kész áldoza­
tokat is hozni annak felvirágoztatása ezéljából. Nagyobb 
összeget utalványozott magánpénzt.rabot, hogy azon ko­
peket és szobrokat vásároljanak. S a vásárlást egy bi­
zottságra, ahhoz értőkre bízta, hogy a valódi művész i 
érdem kapja meg a jutalmul.

Királyunk az utóbbi esztendők alatt elég szí p gyűjte­
ményt vásárolt mar össze csupa niagyar-mrst-r a mű­
iéiből. Ezeket itt tartja budai palotájában. Itten nem is 
tart idegen festőktől képeket, csakis magyaroktól, nn- 
lyeknek jobbára a tárgyuk is magyar. S tbb-n jó pél­
dával megy elől, megmutatván így a közönségnek is, 
hogy hamis nyomon jár, midim kopva kap idegen fes­
tők müvein, a magyarokat pedig elhanyagolja.

Nem tudom, hogy e t kinletnen kicsodák 6 felségének 
a tanácsadói. De azt látom, hogy okos es bölcs Uua- 
jsokat adnak s szem előtt tartjuk azt is, hogy a f-j di­
nieknek kötelességük a művészet pártolása.

az ülést. Meleg bangói 
Nándor Lipőt főrendihi 
deinn miniszter helyett 
lent meg.

Napirend előtt emel 
Csaazka György :

mond — ebben az évi 
hiszem, nem z.Írhatjuk 
évnek és e századnak 
közelgő mév alkalmából! 
tunkkal üdvözöljük a 

méltóssgos főrendek 
az az indítványom : ki tjük fel a n 
urat, hogy o bel.-"cél :: 
törhetetlen hűsegéről i

az uiév alkalmából

szót
Az utolsó ülést tartjuk — ügy­

en és ebben a században. Azt 
be parlamenti működésünket ez 
égén méltóbb módon, mintha a 

lattvalói legmelyebb liódola- 
oronás királyt. Nem kétlem, hogy 
osztatlan helyeslésével találkozik 

yméllóságu elnök 
királyunkat a főrendek 

ztosiiv ;n. a karácsonyi ünnepek 
forróbb

Elnök: Kiván-e még valaki felszólalni ?
Báró Prónay Dezső : Kétségtelen, hogy a főrendi­

ház házszabályai értelmében egy tárgyhoz csak egyszer 
lehet hozzászólni, azonban előfordulhatnak kivételes ese­
tek, midőn a ház megengedheti a szónoknak az ismételt 
felszólalást, ez megtörténik a képviseiőhazban is. Kéri 
az elnököt, tegye fel a kérdést a főrendiházhoz, meg­
engedi-e gróf Zichy Nándor urnák a hozzászólást.

Elnök: Én magam részéről nem vagyok abban a 
helyzetben, hogy ezt'a kérdi-st feitegyem, mert ezzel el­
térnénk a házszabályok világos rendelkezésétől. Ha elté­
rünk a házszabályoktól, többé rendes tárgyalást nem 
vezethetünk. Ha a méltóságos főrendek nem tartják he­
lyesnek a házszabályok idevonatkozó rendelkezését, 
akkor méltóztassék házszabályok módosítása iránti javas­
latot bírni. Mindaddig, mig ez nem történi* meg, s 
legszigorúbb elnöki kötelességet tf-ljcsilem, midőn szigo­
rúan ragaszkodom a házszabályokhoz és nem engedem 
meg az érdemleges felszólalást. (Helyeslés.)

Felteszi a kérdést. Az egész ház gróf Zichy Nándor 
kivételével elfogadja a javaslatot, úgy általanossagban, 
mint részleteiben.

Köveik'zik a horvát provizóriumról, az állami 
bér uh d z a v okról és az Ínsége* közmunkákról 
szó!ó és az J.S05: L. t.-cz. hatályának meg- 
hosszabbításáról szóló törvényjavaslatok tárgyalása,
A törvényjavaslatokat hozzászólás nélkül fogadja el 
a h íz.

Az v jón czj avaslatnál
Báró Prónay Dezső : Kiíogásolja, hogy a napirenden 

az ujonezjutaiek mennyiségének fentarlásáról szoló 
javaslat utana következik az 1901. évben kiállítandó 
ujouczok megajánlásáról szóló javaslatnak. Az eisóség 
az ujonezjutaiek mennyiségéről szóló javaslatot illeti. 
Kéri, hogy a ház régi gyakorlatának megfelelően tár­
gyalja a javaslatokat.

" Elnök : A keresi jogosultnak tartja s a napirendet 
megváltoztatja.

B hó Prónay Dezső : Nem sikerűit Ausztriában a 
rendet helyreállítani, a mely lehetővé telte volna az 
1889: VI. "t.-cz. 14, §. rendelkezésének teljesítését. Ezt a 
javaslatot tartja alkalmasnak arra, hogy a kormány ál­
talános politikájával szemben a maga bizalmatlansag.it 
hangoztassa. Az ünuüú hadsereget 
kiütik, n iy a gyakorlati m-gv 
távol áll. 1867-ben igen -
kellett,: h tseg s, hogy akkor osztrák Jelleget kellett adni 
a hadseregn k ; a viszonyok megváltoztak, ma az osz- 
trák bonyodalmak különleges intézkedéseket igényel­
nek. Alkotmányosság I kintetében az állapotot Ausz­
triában tartv-a'-.uak nem nevezhetők, ezek o.ozt k a 

provizórikus javaslat benyújtását. Az o-z’iak M. 
■’ ' Ihtodóan

üdvkiviiniitamkat s

higyje, hogy ezt a rendszert mától-holnapra lehetne 
megváltoztatni. Ezt nem mondja, de a helyzet ma 
más, mint volt harmincz év előtt, itt az ideje, hogy ké­
szüljünk az eshetőségekre és a nemzeti védelem fel- 
állításáról gondoskodjunk. A mit a miniszterelnök 
mondott a pragmatika szankczióról és a közős hadsereg­
ről (s ezt az államtitkár ur fejlesztette a német nyelvig), 
az álokoskodás. A közös hadsereg intézményével szem- 
ben most már bizonyos bágyadtság uralkodik. Ezt 
tudnia kell a kormánynak s ha előrelátó akar lenni, 
akkor gondoskodnia kell az önálló berendezkedésről: 
hogy az razkódtatás nélkül keresztül legyen vihető. A 
hadseregnek tradicziója van s az nem más, mint osz­
trák. Ezt fentartani akkor, mikor Ausztria bomlik, túl- 
ságos okos vagy merész politika. A mi a mennyiséget 
illeti, vitássá teszi azt, hogy midőn megállapítjuk a kö­
zös hadsereg jutalékai, meg kell-e állapítani a honvéd­
ség jutalékát is? A mióta ezt teszik, a honvédség juta- 
léka folytonosan csökkent, mert 1889 előtt a honvéd­
ségnél több volt, mint ma, a nép pedig szaporodik. A 
kormánynak kötelességévé akarja tétetni, hogy a szapo­
rodást tessék a honvédség s ne a közös hadsereg javara 
Írni. Ezt tartotta szükségesnek kijelenteni.

Elnök : Felteszi a kérdést. Prónay kivételével a javas- 
latot elfogadják.

Az ujonczmegajánlásnál
Báró Prónay Dezső : A méneskari katonák létszá­

mára vonatkozólag intéz kérdést a kormányhoz, hogy a 
honvédségből vesznek-e be a méneskarba. Nem lát 
változást a méneszarban, holott az ujonezjutaiek nagyobb 
lelt. Erre vonatkozólag kér felvilágosítást.

Gromon Dezső államtitkár: Hiszen az előbb mél. 
tóztalott mondani, hogy a honvédség jutaléka úgyis 
kevés, már most, ha ebből a kevésből is elveszünk, mi 
marad ? De azonkívül meg kell válogatni nagyon azo­
kat, a kiket a n.én- skarba lehet helyezni. A honvédelmi 
kormány gondoskodni fog, hogy a méneskar megfelelő- 
leg kiegészíttessék.

Elnök : Felteszi a kérdést.
Elfogadták. Ezzel kapcsolatban elfogadták a honvé­

delmi miniszter egyéb jelentéseit is.
Az ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után elnök az 

ülést két órakor berekeszti.

deáüsnak te­
tt, ;->u.ú-tól még igen 
őrüinicioynycl számolni

jelen
§-•*
Senkisuui tudj

m tudja meddig van I- lüggeszt

almadiktatúrához vezethet, ha
étiig fog a 14. §. alkalmaztatni s

cuki st

A kilenczedik hét közepén elértük \ nt-a-uoi. A 
városban nem pihentünk meg. csak keresztül men­
tünk rajta. Fáradlak, kimerültek voltunk, a tíz 
órás gyaloglás tönkre teli bennünket. A katona- 
banda a R .kóczyt játszotta: ez. tartotta c-afc 
bennünk a leiket. Mikor elhagy nm a várost, azt 
hittem összeesek a fáradtságtól. Erősen támolyog 
tak a többiek is. A kapitány észrevette ezt, s 
hogy lelket öntsön belénk, igy szóló-i :

— Kitartás, fiuk, mindjárt átlépjük a magyar 
határt'.

Mintha villanyütés ért volna valamenrv. lünket. 
Felfrissült egyszerre az egész szazad. Mikor peng 
átmentünk a Dráva-hidon, s megpillantottuk a 
nemzeti színűre festett határoszlopot, melyen 
magyar felírás áll, valósággal örömlázban úsztunk.

— Otthon vagyunk, legények, Magyarország 
földjét tapossuk! — kiáltották lelkesen az allőídi 
legények, s oly könnyedén léptek, mintha csak 
most kezdették volna a gyaloglást. Uj erűt adott 
a hazai levegő, kitartást kölcsönzött a hazai told.
A katonák jókedve nem ismert hatált. Örömük­
ben rakiabaltak minden szembejövőre:

— Hogy vagytok rokon ?
Mintha csupa io ismerős, jó barát lett volna 

valamennyi, bzéles jókedvük különösen az öieg 
katonáknak volt, a fiatalabbaknak tájt valami, az, 
hogy gyakorlat után úja vissza kell térniük Hor­
vátországba. Emlegették is sóhajtozva:

— Hej csak ne kéne többé visszamenni Muszka 
országba. Magyarországon csak parádé volna a 
katonaélet!

A király-gyakorlat öt napig tartott. Hol nyu­
gatra vonultunk Csáktornyától, hol meg északra.
I iol előre nyomultunk, hol visszavonultunk. A 
szerint, a mint mi vertük az ellenséget, vagy a 
mint az ellenség vert minket. Az öreg katonák 
.ürelmetlenül számolták az órákat, a perczcket: 
hogy mikor telik ki a három esztendő s esutol- 
é:odva kérdezték a fiatalabbakat:

— Mennyi időd van még öcsém ?
Az ötödik napon tűzben voltunk hajnal óta. 

Két völgyön keresztül mentünk, két hegyet meg­
másztunk. A harmadikat kellett elfoglalni, a leg­
magasabbat, a legveszedelmesebbet.

— Hogy kapaszkodunk lei erre önkéntes ur ? 
— kérdezte tőlem a dobos, a ki már türelmetle­
nül várta a trombitaszót, mely végét véli a ha­
dakozásnak. Időm nem volt a válaszra, mert a 
következő pillanatban megharsant a szomszéd

A fvirsudiiiáz ülése ueez. Zl-ézx,
1.

A főrendiház ma ülést tartott és letárgyalta 
azokat a törvényjavaslatokat, melyeket a képvi­
selőház legutóbb intézett el. Nevezetesen: az 
indemnitást, a honvédelmi miniszter javaslatait, a 
h orvát provizóriumot, valamint az állami beruhá­

zásokról szóló javaslatot.
Az indenmilás kérdésében felszólalt gróf Zichy 

Nándor, a ki természetesén a néppárt szempont­
jaiból bírálta a kormány működését, kijelentvén, 
hogy a javaslatot nem fogadja el. N: ' Kalman 
os IViassus Gyula n.busztólc-k Kiélték erre a bő­
szedre. A kormányelnök hangsúlyozta, hogy előtte 
mindig az egységes mag .r ai 
h beg, egyik vagy másik egyház 
eilen állast nem foglal, liánéin 
érdekét az állam nagy érdekeinek 
respektálja.

A vallj;- és közoktatásügyi miniszter az egész 
k- :many nevében iillakozott azon vad ellen, 
hogy a katholikus autonómia kongresszussal s/em­
ber. nem volt előzékeny a kormány. A főrendek

c-amss--1.- «*»
legvteión a trombita. Szép, tiszta, oiös iiengj 
-gij hangzott rónán, ta-rczeken. hirdetve, hogy 
é'»e a sív íkorlatnak. Az ön g leg ínyek őrjöngő

kunnak érdeke 
mellett vagy 

valamennyinek 
lint .ran belül

im ánkba foglalt azt az óhajunkat a legmagasabb trón 
zsámolyánál tolmácsolni mvltózlassék: hogy ó feiseg 
isten áldásának legilusabb kincseivel elárasztva, népeinek 

lián hűsege s szeretete altul állandóan kvr- 
T ürömére és népeinek boidogitá- 
lüliáz. fenséges tagjaival együtt 

au éljen. Éljen I (L=lkes éljcuzes.) 
A nagyméltóságu elnök urnák és a nagy méltóságú al- 
elnök uraknak szivünkből boldog újévet kívánunk. 
(Éljenzés.)

Elnök: Ezt a kedves kötelességet szívesen fogja tel­
jesíteni s egysz r mind a maga es elnöktarsai nevében 
köszönetét mond az üc vözlésert.

Következik a napirend: a-indemnity tárgyalása.
ismerteti a pénzügyi bizottság 

ásra ajánlja.
Gróf Zichy Hándok : Parlamenti szokás, hogy az 

indemnity bizabni szavazatnak tekintetik a kormány 
irányában. U ilyenbe^ hozzá nein járul. Az ország 
csalódott a kormányba helyezett hitében. II* küruttékb-t, 
azt h tja, hogy a terhek szaporodtak, s«-gelyf<-rr»«aink 

fig ap dt.k. Czifra nyomorúság, nagy szegénység 
u,aikod-.k mindenütt,| a nép zömének h lyzs-le u--m 
lavtil, daczara a hitel s-.-ry -ve1. ■ N: urs-g. .. .ük
a terhek-t, hanem gyár pitsuk k: r-st-tferr..salukat. A 
kormauy köt- Kas- g- 
k- iljek, a bizalmai

tnuuyoss 
lyeztetve 
tartanak 
nuk t-

ig. Az alkom:.my--sag -"'lyt-j 
van. Ha :« jelenlegi viszonyt 
akkor s.-nki sem fogja azokat 

.inteni. Nsz.-tc szerint

taiitorill: .lattan 
nyezve, hazánknak na: 
s.-ra, a felséges uralko 
m-g igen soka boldo,

Lattnovtcs János
jelentését s azt elfogad

P

A miért tulajd 
az a hitélet teljes h 
minden működését. 1 
re' gelt a Vallási indll 
A va....so .-a,; a legti r.i 
mar a dinasztia!

lOgy erősebben, kihatóbban cm-le- 
.g nem adhatja meg a kormány­
uk'pen tnegiagiiiija a bizalmat, 
my.i, a mi jellemzi a kormány 

'el, hogy a kormány a nép nagy 
reiilizn.us karjai közé fogja v.-tni. 
szi-teseob alapja a monarchiának ; 

u :■ kint -.tel is, rueiy Europa .Kő,

az alkot- 
tt-hat vészé- 

k meg tovább 
alkotni anyosuk- 

zt-rt a kormánynak 
intézkedéseket kellene tenni- a vedelem önálló berende­
zése irányéban. De arra is íuyebii kell, hogy a had­
sereg ne legyen ék a nemzet testűben, a milyen most, 
a imdűn a nemz let gátolja kulturális törekvésében. 
Nem járja az. hogy magyar ember az-r\ mert hazaja 
nyelv.-u jelentkezik, mvgbünteltelik. . K rd st intéz a 
iránt, hogy az idei jelenik zéseknél is fordultak-e elő 
ilyen esetek. I öieg azért szólal fel, hogy a kűzve.emeny­
ben nyilatkozzék meg az a hang is, hogy vvd-lmi rend­
szerünk mai jellegében nem felel meg a nemzet köve­
telményeinek.

Kát minden időért, a mit tétlenségben tölt a kor­
mány ; itt az idő arra, hogy minden rázkódás nélkül 
védelmi rendszerünk más a.upru helyeztessek. A magy tr 
katonai iskolák fvi.úiil.-sa eléggé Lizooy.tja, hogy ann -k 
a parinak pt.-jimmiij-i, tm-iy ezt oly z- *. .: kuv-vV-ile 
helye« alapra * i helyezve s reális ^kívánságokat tartat 
mázott, mert ku.ó .1" u azokat mtgvainaitaui nem len 
Ht volna. 11- I ai.nank most, In - zek-í az intézeteket 
I 2Ö V-.--1 í lallitottak volna? >.zi..s gesnek tartja

katmiai n- vf-lunil -z-1- she magyar ifjaz.it 
, r,.iabh elvan mirlui-'ii vegyenek n.-, a mily-u 
aranyban adjuk az ujoi.czokat. E- Iyt k-.llene tami-i 
tani a magyar kormánynak. Biz.. dans,.- .nuk ad ki 
f-l-zést e tekintetben is a kormány iránt m it

urum:
szűk sírt 
lukról a 1 
a levegőbe

— Hala i-tenn

1-k 1:1. Egy rés ük kaezngotl, inas re- 
ömeben. Pillanat ain't icc-aplak vál- 
vvi.-rl a főttbe, sapkájukat feldobálták 

s egymás njakaba boiulva inon-

zíivija, i.ütcit : • vein:i
elv ni. u >r:t eme lese es 

kongresszus három eve n 
k'.pott egy bzA sem, n« 

nézve. A j-ivaé

; 111V ni I r- aZ iSKóiai IIlt»:Z“li
turluzkudvist tanúsít. A

atol

*k, ki*élt a h rom esztendő!

K C.aóiifihon J'.nrójnihnl Ahinril.'iibn. Jo- 
han.-en dán liajó-k ipilany követte el azt a vak­
merő tettei, bogé vitorlás e-ónakon tette meg a 
tengeri illat Európából Amerikába. A kapitány, 
mint egy angol hajó parancsnoka, a nyáron egy 
érczczel megrakott 7 'gazdátlan hajót talált a ten­
deren. Ezt a hajút bevontaiul Gibraltárba, a hol 
a talalt kincset a liató-ag elárvereztette. A be­
folyt pénzből tekintélyes összeget kapott Johan­
sen, a ki elhatározta, hogy meglátogatja Floridá­
ban lakó rokonait. Egy ke: személyre való vitor­
lás csónakot veit, ellátta hatvan napra szükséges 
élelmi szerrel s tizenkét éves fiavul ulra kelt 
Gibraltárban. Teljes 59 napig tartott az ut, mely a 
Kanari szigetek melleit es Kubán át vezetett 
Floridába.

A halak alvása. Különösnek tetszik, 
hogy a halak nagy része alvasközben szemét 
nyitva tartja. Vannak azonban oly halfajok is, a 
melyek behunyt szemmel alszanak. A halak a 
hangok iránt valószínűleg érzéketlenek, süketek, 
azonban szervezetük öntudatlan ébersége által 
alvás közben is megóvatnak az ókét fenyegető 
veszélytől. Az ismert halfajok számát mintegy tíz­
ezerre becsülik, mely bői útónban mintegy 1AÜ0 
a porezogós halakra", az úgynevezett czápa és raja 
félékre esik, melyeknek szemét gyakran egy 
mozgó szemhéj védi. Alvás közben behunyjak 
szemüket, sőt pupillájuk is összehuzódik, épen 
úgy mint az embernél. Ez utóbbi íajoknál a kü­
lönbség csak az, hogy ezek napközben a fenékre 
ereszkednek és előszeretettel húzódnak meg egy 
sarokban, vagy egy szikla felett, pupilláik össze 
húzódnak, szemüket behunyják és igy mély 
álomba merülve várják az éj beálltát, a mikor uj 
életre kelve, zsákmány után néznek.

le-hutul'íiazal'b din .
Hiánynak a k .thuliku 
bont-./a. A kutkoiikuá 
s a kormánytól nem 
tart annak tárgyaira 
szavazza.

Ezu!I Kálmán ndni/zteri-inük : A türvr nyjava-lat 
nem j.drill bizalmi piomcntumot, kizárólag arra való, 
hogy a kellő időbeni I nem l.-rgyalt költs -geetest egy 
rövid időre pótolja. Ezt az álláspontot foglalta 6* el 
mindig. De a parlamenti pr bizalmi kérd se for- 
tnalta az 11 idí-mnity-jj vas latüt. r.irul o nem telet. • Azon 
a napon, a uedyi-u rliuglulta hivatalát, v: 1L...n' ne g 
mondotta, hogy mit (í-ur, mi a programtej 1. Magyar- 
ország u niai nagy fejlődést enn k a busz. t. >1 évi lila - 
ralis 1.üzd'-iemitt-k kiiszinile-ti, a melynek pulinkul i/ku 
I ja járt. U az leairadt, .1 ki voll Benne e tekintetben 
1,, in csalódhattak, llj gróf Zichy csalódott e tekintett)' n, 
azt rezlginiczióval fogadja, de arról elvígre nem tehet.
De in ni fogadja el azt a vadat, hogy ó a katholikusu- 
kal üldözné, a katliblikusokkal nzoiia nem all. A kur- 
many.ati és allanji kerde.v.-k*-t mm az egyes vallások 
érdeke- szempontjából ttilézi cl. A magyar eg;s--g-3 attain 
lettig előtte es korín tava előtt. Mmd- n (gyua,.zal jó vi­
szonyban lenni, mmd-11 lelek, zet dolgait resp -ktalui, va­
lamennyivel egy. uló, igazságos szabadelvű b iiias- 
111«,dut tanúsítani, valamennyin--!; joga.t r -sp- kt ilm : 
ez a kormány szidó fe.fogá-a. (Helyeslés.)
katholikus kongresszusról mondottak nem állának 
egészen a Zichy altul hangoztatott vad kereteb 
A kormány foglalkozik a kongresszus altul kiküldött 
bizottságokkal, váltott is ez ki,el nyilatkozatokat és 
reméli, hogy ezek. alapján a kongresszus munkálatai 
eredményesek lesznek. Semmifele ellenséges Indulat nem 

zeti a korm .nyt tehát a katholikus kongresszus ellen, 
fje nem ezekben rejlenek a szóló es Zichy Nándor Közti 
ellentel okai. Ő a néppárt tend-ncziait helyeseknek nem 
ismeri el, de ez nem jelenti azt, hogy 0

I szemlém ellenséges magatartást tanúsítana. Ellensége 
annak a czelnak és tendencziának, hogy az ország fele­
kezeti viszályokba sodortassuk. Ó a békés egyetértést 
akarja, mert csak ez akadályozza meg a szakadást, míg 
a Zieby Nándor gróf politikája 
dást idézné elő. Kéri 
lyeslés.)

Wlasslc» Gyula közoktatásügyi miniszter: Nem 
hagyhatja szó nélkül Zichy gróf azon állítását, hogy a 
kormány nem áll szóba a katli. kongresszussal. Ez nem 
felel meg a valóságnak. A kormány csak a kongresszus 
munkálatainak befejezése után szólhatna azokhoz, de a 
kormány mégis hajlandó volt még a kongresszus ta­
nácskozása alatt azzal tanácskozni és e czélból ű kiküldött 
egy bizottságot, mely a kongresszus kiküluött bizottsá­
gával tárgyalt. E tárgyalások annyira előrehaladtak, 
hogy a kormány már valószínűleg az ünnepek után 
fogja a maga végleges álláspontját a kongresszussal kö­
zölni. A kérdés nagy higgadtságot követel, azt nem le­
het pártszempontokból Ítélni. Kéri ezeknek tudomásul­
vételét.

Elnök: Kivan még valaki a tárgyhoz beszélni ?
Gróf Zichy Nándor: Méltóságos ház !
Elnök: Bocsánat, milyen czimen kíván beszélni ? 
Gróf Zichy Nándor : En a miniszterelnök ur meg­

jegyzéseire kívánok reflektálni. Személyes kérdést nem 
akarok keresni.

lai.a, hogy a 1: 
te.-- nel is m- gtt giiutai 
latot ut in tug;ulja ei.

Szeli K itti.an minis;.i r.-lnüb : A 
mu,is.lei 11 véit.-H felel az 1 lőtte s
jegy.--ts.-ire. A miket luró ..........
11.omlott, i.z II- ni leld • ,rg • g. s.-.t n 

i nem lehet megjósolni, hogy Aus 
14. §. :d,tp|un lógjak ellu,ad:.i.

Ikuttnauyus módon fogatil t el a ni .. rulh, 
maii az alkotni .iiyu-ú tgnak meg fel -.".n t.ir 

Lénél, Inigv az id. 11 nem igy 
az, nogy az idén is tol­

ni, meri a reiei -r tlli t-gyl

bet-'-g honvédr-lm 
iló politikai 
- oszln-k 14 
.7. előadásnak. Azt 
r 1 kijau u java 
1 a v a i y is í 0 ■_

VIDÉK.
* Nemzetiségi vita Fogarasmegye közgyűlésén,
-íromszék vármegyének hazafias szellemtől áthatott és 
nemzetiségi törvény revízióját sürgető ism°rt körira’át 

gnap rend Kívüli közgyűlésen tárgyalta Fogaras várme'/y.
adandó választmány a köriratot egyszerűen tudor­

ul venni javasolta. A román túlzók szószólói, dr. Seu 
chea, dr. Manóin mindenféle képzelt sérelmeket öí-> 
szehordva az á1 irat v sszautasitásat követelték, hope i- 

Mór Iispán, Sierban Miksa ersz. képvis-.iő r 
ilandó Vdlasztin-íny javaslata mellett szólaltak fei. X 
özgyülés oö szavazattal 10 ellen az átiratot tudón ú=jí 

vette. A szászok szavazatai megoszlottak.
Abaujtorna vármegye ma tartotta t. i

if.o.-t, ni elvűn iíakovszky alispán szomorúan e::v-- 
krz* tt meg ’"ű-ntesei en a folyton fokozódó nasry.-i- rvu 

merik ai kiv mdorlasokról, melyek a munkaerő* nagy 
részét maholnap tejesen '.*1 vonjak a megyétől. A gy 
pénztári k* " kbol 300.000 koronát a ka-sai ./- g- 
bankba, 100.Ü00-et o kassai népbankba 100.000 e! uv: 
országos központi Ldc'-veik*-zetnei h1 lvezne* el. l^i i-v 
Sik mvgyri aljegyzőnek Kuiagi Ciyulat, n .rmadiznaz :r. 

P^psz.tsz Józsefet, negyediknek 1 ekete Elemért va 
Iák meg.

* Kolozsmegye törvényhatósági bizottságának
mai közusülésén gróf Jb'íí/th Ákos emu.-: napirend • t 
meleg-m búcsút vett gróf Lázár I tv n alispántól, t. 
Brassómegye főispánjává neveztek ki. A közgyűlés "gye ’-a- 
giüag j-gvzf'könyvben örökítette érdemeit. Pét) ichecich 
Horvath K urnán báró lelkes beszédben fejtegette a u- 
vozó aiisp.iu érdemeit. Inditv.tnyára egyhangú, .g 
mondjak, hogy a :;!■ gye kmdültsegileg fog inst i!!a j* 
un re-zt venni. L .z.tr az ovúcziót melegen megköz.- 
N igv i- : iv-t kedvtt D .r.myi miniszter levele, rne;* 
i, ti az I. -.. .-üt 1 m< .'kus -V gyüivs íoiyamau
liat.iruztiík, :.vgy Hal u«nsz--k•.•ivgyéi-ek a helységnév-.;'e 
von.itKuzó átiratát pártolással terjeszti* föl a képv r.j-

a f.-ll-vfá mégis 
t-,rj„ azt túr­

ivá. A szuny g-n 
i .t l in - g. Mivel

alkalmas a 
nem érinti

okvetetlenül a szaka­
javaslat elfogadását. (He-

forgó javaslat egy löt v- nyes v.v.r .snak * • * * meg.
"idrii u in Ifiiet-U u lm. ut i írni! cszlr. k -ilaputok 

miatt tíz évre a ved i -törvény in-^uplusat kérni, egy-*- 
cs tk jcoviz rir.i. uívgliossy.i.bbita ; körte a *•' r* 

many. A na a uaró 1 . -...»» -«.?ai k * * v • • t • • I' ,u.mi zk' aur UMt 
ületi, röviden c- -a t jeienii Ki, b gy a míg Aut’/tria 

gfe el a kü.-.ós ügyödre m zve az lsö7-es tör vén y-k ben 
reud'-U k -v- ieím":::ekü ■«;, amiig unió ok a változtatás:a. 
H.i májú « lolordui « .y íziluuc-.:ó, a mikor Ausz.n.i nem 
telel mí g a követi hmm v- ku< k, majd lo^lalkozik a r- 

le.-so 1. Ausztn.'t aa o k a nepkeviseivt nem fungal 
HU* sen, Ue vs .I: azért, mert u m m akar. S- immfele 

diKta-í.rikus hajiam nincs olt a felsőbb hatóságnál. De 
tal. n «liklatur.uól szó sem l-iiet. Csak egy alkotmányos 
betegsége van, mely rerm ili -tőb-g majd elmúlik.

Meg ha valaki az öual‘0 hu-'.s reg .tliasponlj ira he­
lyezkedik is, a jelen ja.vaslat nem volna 
nagy roform kér- szlúivitel' re. Ez a javasiu' 
az ön«11 ió magyar hads^-n g kérdését. L sz alkalma majd 
ama politikai p,irtainyai.itnak, mely az öna.ió had­
ser, get óhajtja : hogy ehren a kérdésben a Lormányt 
annak idején magúval szemben talaja. A had­
sereg közössege fo yik a pragmatika sz uikczióból; enn k 
tent.«rtu-at a kormány az ország érdekeben valónak 
tala ja Nmcs abban a helyzetben, hogy ebnen az irány­
ban a jövőre nézve is bármily konczessziót tehetne. 
Politikai, pénzügyi és vedel mi szén puntuk szükségessé 
teszik a közös hadsereg fentartasat. Ez a kijei- ntese 
azonban nem jeienli azt, nánthu a magyar elemnek 
nem lehetne a közös hadseregben érvényt szerezni. A 
magyar katonai iskolák is a 67-es törvények keretében 
jöttek leire. Tagadhatatlan, hogy jonban állanánk, ha a 
magyar katonai iskolákat már régebben állították volna 
fel. A magyar elein nincs kiszorítva az iskolákból, sőt 
ellenkezőleg, sajnálatos, hogy a magyar elem nem je­
lentkezik kellő szambán. A jelen javaslat keretében 
nem tartja az önálló hadsereg kérdését megbolvgatható- 
nak és azért kéri a javaslat elfogadását.

Gromon Dezső államtitkár : A j- lentkezés a közös 
hadseregnél nemeiül, a honvédségnél magyarul törté­
nik. Visszautasítja azt a vadat, mintha a hadsereg ek 
volna a nemzet testeben. Hiszen az a katona magyar 
fiú, a tiszt magyar születésű legnagyobbrészt. Lehetetlen 
tehát azt mondani, hogy ezek gatat vetnének a fejlődés 
elé. Nagy haj az, hogy kevesen jelentkeznek a katonai 
iskolákban. Csak az idén mutatkozik némi javulás. 
Kéri, hogy a javaslatot fogadja el a főrendiház.

A főrendek a törvényjavaslatot elfogadták.
Az ujonczjutalék mennyiségének fentartásá- 

ról szóló törvényjavaslatnál
Báró Prónay Dezső reflektál az államtitkár sza­

vaira. Az előbb azt mondta, hogy a hadsereg ék a 
nemzet testében ; ezt fentartja, mert az intézmények a 
bennük rejlő erőknél fogva hatnak. A hadsereg nyelve 
német, a magyar fiuk németül szívják magukba a tu­
dományt. Ez megbénítja a nemzeti fejlődést, mert ön­
kéntelenül is asszimilálódik. Távol áll tőle, hogy azt

EGYHÁZ.
A kolozsvári ref. egyház újjá szervezne

M gémü k- z' üi.k kö :-Ebi ről arról, hogy a kerü.-.-u > • 
gyük'-; a debt ec.zeni ref. egyház *t egyházmegy- ve vn.u 
alaki; u ru ut «sít .t i. Ezzel a reform itus nagy gyi . k.- 
■V t- k iijj.í s/t.rvv::- s- napiiendre került, mert ;du: r.-j- 
san 1 -:!.• r-d- s, hogy -z -k a nagy ; yü.- !:■• rid k .-..a 
szerv- v-túk n;di-lt 1-iauatunknak ne n képe.--«« rí' g- 
fel-.-im s bombt'üak indulnak. L „y í - .k, nor*y a 
koloz' v iri ref. egyház is érezte az uja szenei d 
szüus'-gH, mert minden fvisobb hatósági u'.asitás ne«i..., 
fgv dűl dr. Bartók Gy>gy püspök kezdeményezés-:*, 
m-.k- .'l :t‘ <s b is f-jezte a kolozsvári ref. egy: i 
ujj. szerve;:, -d. A szabályzatok most már végleg m g- 
vaunak áliaj.itv • es megfelelő szövegezéssel fognak az 
erdélyi ref. egyin..kerület igazgató-tanácsa elé terjeszt tm 
jóv.ih «gy ts vogett.

Uj lelkes -lak Jaszktfiéren. Jászki <ércn. ::i rt 
tud-odónk j 1 i.-.u.rvg k-szült ei az uj ro u. kain. 
leik- Sólak. " Ezt az uj kókes/lakut ajándék na kapta _ a 
ja-- K ---rí katli. rgyinz a varos Egyik szüiölijftol,
János czímz- tes prépost vgri kanonoktól. Polin -E:. 
ug aius az uj IviKt-zlak cpitvsi költségét. l'á>UU k >: -- 
nat, eg. n u" sajaijatiul tudezte és így S/.ülüvarjsabfiQ 
maradandó emléket ai.itott magúnak.

A verseczl püspök ea hivatalos lapja. Zmé l' 
novics ver-cczi püsj'ük, mint \erseczről táviratban jfr 
lentik, egy körrendeletét adott ki, melyben az <- '-• = 
plébániáknak és egyházközségeknek tudomására b --*- 
hogy a Karlóczán megjelenő Szrbszki Z on, c. - 
laptól püspök, uldusat megvonta. Ez annyit jelent, !’■ >! 
a püspui többé a nevezett laput a Magyarország terü­
leten I vő görög-keleti sz1 rb mplropolita hiva'alos c-rgí 
numául el nem ismeri. A püspök egyúttal llgye .n- "/• -1 
is az összes egy ház községeket, hogy a Szrbszs.. ^ 
előfizetési pénzéit a hivatalos kiadásokba 
ne vegyék, mert az ilyen kiadások;« - v*
nyeseknek el nem ismeri. Ezt a renu i ■’1

A Szrbszki Zion- 
remeny-•QJu

nem ismeri.
püspök a következőleg ckol;a meg : 
nak a maga püspöki áldását abban a 
adta meg, hogy az tisztán theológiai és vall-iserU.-i 
czikkeket fog közölni. E helyett azonban a nevezett - P 
állandóan a napi politikai kérdésekkel foglalkozik é> t 
dig oly elfogultan és olyan tónusban, a melyet a pb-! -k 
sehogyse tud összeegyeztetni azzal az iránynyai, meu 
hen a Szrbszki Zion megindult. \ égül pedig kij hR“j 
hogy a Szrbski Zion irányát az egyházban feltetEc^ 
szükséges erkölcs és jó rend megzavarasara szdg1 ' 
ítéli. Tudva azt, hogy a Szrbszki Zion-nak 
nosa Drankovics pátriárka, könnyű eltalálni, ki. 0k 
Zniejanouics az egyházban uralkodó erkőlcstelvnsegt 
és rendetlenségért.

Elégedetlen hívek. Máramarosszigetról írj-1**
Iracsal román községbe a püspöki kormány Fapp 
fiatal lelkészt nevezte ki. A jo jóvedelmezesü 
sokan pályázták és elbukottak az felizgattak a 
a kik aztan a uj lelkészt nem akarak elismerni, sut 
zal fenyegetőznek, hogy a gör. katli. vallásról a gur. 
jetire térnek át.

községbe
lakosokat,

1900

UJ

Harminczni 
lehet más 
Épen ezért 
más prograrj 
grammját. Fi 
eszme és elv 
és szabadéi", j 
gálata. Ha 
értés ezeket 
idő alatt se 
az eszméknél

Az EgyetétI 
alkuvást nen 
ezosa a nem

— l’issttle 
a leiknek elvit 
mielőbb meq 
seéÜMldéséb'.i

E .

Egész év:;
Negyedévi']
Egy hóra.

Különös fii 
szebb és legei! 
ttznlou'- nakl 
értelmében e\ 
egész évre b| 
évre íl koror 
cijak az Egy\ 
beküldhetők |

— Uj vei 
ban uj regén
érdekfesziíö 
életéből merj 
kapó színek d 
más, várattad 
ható és meg] 
dalmas kezd] 
csinált szövej 
Az olvasó 
kötni ez a 
egy-egy drád 
Azt hisszük, I 
seggel fog 
jait életük k] 
neteiben. 
legolvasottab 
módon vei;

— Nász 
Anna fólterc^ 
legidősebb 
Tinin Ho:

— A jabI 
első napj 
lyes menette 
kába fog sói 
zárja. Ugyan] 
ban a kijelü] 
a mivel a 
Péter-tempíc] 
folyik a műi] 
falat vonnak 
pedig ünnep] 
pápa a szert] 
vakolú-kanaij 
év előtt a sí] 
lapácsot is 
neki.
- Gróf L4 

bet főlierczegn 
Griesbe utazó 
bez, a ki jeled
ideig, a íz /| 
gáláit, grui 
hová t ‘gnap d 
és fiával együa

— Zernecl 
történt, dr. Z-l 
vanyozta, heg, 
vezessek. En(j 
tője otrombi 
tőle p; dig 
támadt un .-.a 
azonban arr. 
diszkvalifik.il1. 
nyiittéri köz) 
taló szerk - .] 
nyílt utczán 
czimén tett 
technikushoz 
kollegái, va.ad 
letet összes.-:

— Türr 
István tábvrcj 
jelentik — a 
jen az uj o!a 
szívélyesen ;od 
galmazott olaj 
mint napgyac] 
van eltelve ir| 
alakja iránt.

— Kantz I 
ütvén éve. iio 
zott tanár a 
tudorrá avattj 
ez a'.kalomt: 
lánsnak egy 
akadémiai z 
tanári karc..»| 
átoyujtaoi

— A hadi 
lönvének ma | 
apostoli fels- 
tolta ki. Kíné 
Olaszország 
Becs, 1900. 
apostoli lelsed 
adta ki : 11a 
1900. évben 
adományozan] 
jóim legénysé] 
Terézia, E :sJ 
ez évi június 1 
nézve a lakú] 
2. hadseregen 
tományban lej 
alá vannak 
annak idején I 
Ferencz Józsc] 
bonyhádi Fen 
méte történi] 
jelleg és a 
mellett
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— a bib-ez a törvény — mint i, maga monda 
liája.

Foglalkozzunk-e ezután még a részletekkel is ? 
Rámutassunk-e annak a képtelenségere, mely 
egyoldalú határozatokkal kíván elintéztetni olyan 
ügyeket, melyek két külön államot érde­
kelnek, s melyek nemcsak az 1867-diki 
törvény tételes rendelkezései, hanem a dolgok 
természete szerint is csupán egyezkedés és alku 
utján intézhetők el? Bizony kár volna erre szót 
vesztegetni, s legföllebb még azzal a kérdéssel 
foglalkozhatunk: megvalósitja-e ez a terv a maga 
bevallott czélját, azt tudniillik, hogy a közös­
ügyek kezelésének alkotmányosságát Magyar- 
országra nézve akkor is biztosítsa, ha Ausztriában 
nincs alketmányysság ? Nos, hát biztositja-e?

Mi a parlamenti alkotmányosság eszszencziális. 
sine qua non feltétele, egyetlen garancziája ? 
Ugyebár a miniszteri felelősség, a minek sáncból 
az ád, hogy a parlament a minisztert vád alá 
helyezheti, perbe foghatja és elitélheti. Már most 
hogyan érvényesítheti ezt a jogát a közös minisz­
terekkel szemben a magyar delegáczió akkor, ha 
osztrák delegáczió nem lesz? Hiszen az 1ÖC7. 
XII. törvényczikk 50. g-a szerint a közös minisz­
terek csak akkor foghatók perbe, ha „a
perbefogást mindenik bizottság elhatározza,
vagy ha az, az eltérő vélemények miatt, 
együttes szavazó ülésben elhatároztalik.1" Az 51. 
szerint pedig a per bírósága sem alakulhat meg 
mind a két delegáczió hozzájárulása nélkül, 
most lehet-e itt is azzal a fikczióval élni, 
az osztrák császár helyettesítheti az osztrák 
lamenti testületet s ő gyakorolhatja az azt 
vény szerint megillető ingerencziát, vagyis 
az ő hozzájárulásától feltételezhetnék a közös mi­
niszterek vád alá helyezhetése s ö valasza az 
esetleg netán mégis elhatározott per bíróságának 
osztrák tagjait ? Ez egyszerűen alkotmányjogi 
nonsens, s kétségtelenül nyilvánvaló, hogy il> 
módon a közös miniszterek felelőssege a mag' ai 
delegáczióval szemben is még csak Írott mulaszt 

sem maradna.
Az egész terv képtelensége egyébként a leg- 

kiáltóbb bizonyság arra, hogy a közös-ügyek mai 
rendszerét, mely különben az alkotmányos Ausz­
triával is az alkotmányosságnak csak látszatát 
tartja fenn, egy nein alkotmányos Ausztriái a! 
tentartani annyit jelent, mint az alkotmányos ke­
zelésnek még erről a látszatáról is lemondani. I)r 
minek is ilyen kacskaringé« utakkoz folyamodni r 
Ha Ausztriában nincs alkotmányosság, az lböz-ki 
közösügyi rendezkezésnek úgy indoka, mint c/.eija 
megszűnt, a miből nyilván következik, hogy a 
Kérdéses ügyek intézésének más módjáról ke.i 
gondoskodnunk. Ez az egyedül törvényes, egyedül 
becsületes, sőt egyedül lehetséges megoldás.

Beszélhetnek nekem a nagy közönség fejlett müizlésé- 
ről, a mit tetszik, nem fogom hinni, hogy ennek a kö­
zönségnek az érdeklődése teremtsen valahol nagyobb- 
szabásu igazi művészetet. Legalább eddig nem fordult 

elő ilyen eset.
A művészeteket virágzó állapotba mindig uralkodók, 

fejedelmek s országok kormányzói hozták. Még Hellas- 
ban is, a hol pedig respublikák állottak fent, olyankor 
éltek és dolgoztak a legnagyobb művészek, mikor az 
államban egy embernek a kezében összpontosult a ha­
talom. így volt ez például Kimen vagy Perikies idejé­
ben. Az ő befogásuknak kell köszönni a nagy építkezé­
seket és a szobrászat nagy lendületét. Nélkülök ugyan 
a tömeg nem foglalkoztatta volna Phidiast - sót mun­
káinak elkészülte után is tümlőczbe vetették, mikor Pe­
rikies befolyása megfogyatkozott.

P.úmában csak a császárok alatt volt némi művészi 
élet tapasztalható. Később pedig oly pápák idejében, a 
kik személyesen érdeklődtek a műalkotások iránt.

Firenzében sohase virágzott volna fel a festészet, ha 
nem leltek volna Mediciek. A velenczei iskola is csak 
annak köszönheti léteiét, mert egynéhány dogé rajon­
gott a művészetért. München azért lett a festészet egyik 
góczpontjává, mert l.jLajos király nem kímélte a pénzt 
és áldozatot.

A tudomány útjában csak akadályul szolgálnak a fe­
jedelmek. Érdekében nem tehetnek semmit, dedelget» 
sükkel szolgaivá teszik, üldözésükkel pedig elnyomhat­
ják. De a művészetért ők tehetnek legtöbbet, az lő Ki­
várja és követeli a legnagyobb segedelmet.

A Habsburg-iiázból való uralkodók közölt csak egy 
volt olyan, a ki szenvedélyesen szerette a képzőművé­
szeteket. Mint a hogy hadvezér! tehetség is ritkaság, 
sót kivételszámba mert közöttük. A vadászat képezte 
egyetlen passziójukat, némelyikét pedig a zene és a 
szint e!őa(Li?ok.

Rudolf (mint magyar király I-só) kivételt képezett, s 
naoy áldozatokat hozott mindenféle művészét érdekében.

vásárolta össze a nagy mesterek fes'mé- 
jrnint mindenfele ritkaságokat. Ha 

mm lett volna magába zárkózott kedély, ha pénzé is 
több lett volna, mint a mennyi volt, s a melleit nem 
borult volna el az eltneje elete v e f -

Drága pénzen 
nyeit éz szobrait, va!

iteni. Az ó 
síit kótyavetyére 

mboló természete megserom

o/gaimas
lyüjlemé-
keriiitek.

művészi életet tudott vo.na teres 
nvri azonban e k .
II. József bizonyos ké-prom

koráig még megmaradt. A mi­
iadta, hogy iegyn pénze a kato- 

vette!:, azt kidonatta. így tett 
melvr.ek becsét fel nem ismerlek 

outira kirült.
ppr:é;II meg ismét a müveszcVd,

tette azt is, a mi az 
nek értéke vei! 
naságra. A mit rr n 
egy s-oíior torzóval i-, 
s mely a szí

Csak Ferenc* J ''S.

a javaslatot általánosságban és részleteiben meg-
SZ9V3Zták>

A véderőtörvény hatályának meghosszabbításá­
ról és az ujonczmegajánlásról szóló tőrvényjavas 
latot tárgyalta le ezután a főrendiház. Bar 
Prónay Dezső elkerülhetetlenül szükségesnek tar ja, 
hogy a kormány sürgősen tegyen előkészületeket 
arra, hogy az osztrák alkotmányosság megszűnése 
esetén is megoldhassa a védrendszer kérdését. 
Mert Ausztria ma egész más, mint a kiegyezés 
idejében volt s előáll az önálló magyar hadsereg 

létesítésének kérdése is.
Széli Kálmán miniszterelnök báró Prónay Dezső 

beszédére reflektálva kijelentette, hogy a közös 
hadsereg további fentartása legalkalmasabb szerve 
annak a védelmi közösségnek, mely a pragmaltka 
szankezióbói folyik. Ugyanilyen értelemben vála­
szolt Gromon Dezső államtitkár is. A javaslatot 

megszavazták.
Az ujonczmegajánlásról szóló törvényjavaslat 

tárgyalásánál ismét báró Prónay Dezső emelt szót. 
Találóan éknek nevezte a nemzet testében a 
közös hadsereget, mely a magyar nemzet legjo­
gosultabb kulturális törekvéseit megbénítja. Ugyan­
csak báró Prónay Dezső a honvédelmi miniszter 
jelentéseinek tárgyalásánál azt kívánta, hogy a 
honvédséget bízzák meg a méneskari szolgálattal. 
Gromon Dezső államtitkár furcsa is volt egy kissé, 
de meg boszantó is egy kissé. Azt mondta, hogy 
a magyar ember vele született nyerseségénél fogva 
nem alkalmas «ita, hogy fiatal csikókkal bánni 

tudjon.
A képviselőbázban letárgyalt törvényjavaslatokat 

különben itt is egytől-egyig megszavaztak. Boldog 
ünnepeket kivant még az elnök a főrendeknek, 
mire az ülés véget ért.

II.
Elnök prof Csáky Albin tizenegy órakor megnyitja 

az ülést. Meleg hangon parentálja el gróf Palfíy-Daun 
Nándor Lipót főrendiházi lapot. Jelenti, hogy 
d' imt miniszter 
lent meh-.

Napirend előtt emel szót
Craazka György : Az utolsó ülést tartjuk — 

mond — ebben az évben és ebben 
hiszem, nem zárhatjuk be [ 
evnek és e századnak

Elnök : Hivatkozom a házszabályokra. A vita foty. 
mán kétszer érdemlegesen nem lehet felszólalni. Az egyes 
szakaszoknál sem lehet általánosságban reflektálni. Nagy- 
méltóságod csakis személyes kérdésben félreértett szavai­
nak helyreigazítása czimén szólalhat fel.

Gráf Zichy Nánűor: Sem egyik, sem másik indok­
ból nem akarok felszólalni, hanem azért, hogy reflek­
táljak a miniszterelnök ur szavaira. Ha ezt elnök ur 
nekem nem engedi meg, ez nem válik a tárgyalás

vett G'romon Dezső
honvé- 

llamlitkár je-

hu óh

Ed-J.g is sokat tett érdé- 
L- Uüihrt tesz. Kivált ha 

magyar nemzetnek

Közéletiünk.
0 A király bizonyságot tett róla az idén is, mint . 

hogy máskor is lenni szokta, hogy érdeklődéssel viselte 
tik a magyar képzőművészet iránt, s hogy kész áldoza­
tokat is hozni annak felvirágoztatása czéljából. Nagyobb 
összeget utalványozott magánpénztárából, hogy azon ke 
pékét és szobrokat vásároljanak. S a vásárlást egy bi­
zottságra, ahhoz értőkre bízta, hogy a valódi művész, 
érdem kapja meg a jutalmát.

Királyunk az utóbbi esztendők alatt elég szép gyűjte­
ményt vásárait már össze csupa magyar-mest t-k mi- 
veiből. Ezeket itt tartja budai palotájában. Itten nem is 
tart idegen festőktől képeket, csakis magyaroktól, mi­
ieknek jobbára a tárgyuk is magyar. S ebben jó pél­
dával megy elől, megmutatván így a közönségnek is, 
hogy hamis nyomon jár, midőn kapva kap idegen fes­
tők müvein, a magyarokat pedig elhanyagolja.

Nem tudom, hogy e tekintetben kicsodát ö felségének 
* tanácsadói. De azt látom, hogy okos és bölcs taná­
csokat adnak s szem előtt tartj..k azt is, hogy a í j de.- 
meknek kötelességük a művészet pártolása.

o 11S Z A G G Y U L E S.
Á fóA'ensiitiáz ülése üecz. ~i-és,

1.
A főrendiház ma ülést tartott és letargyaita 

azokat a törvényjavaslatokat, melyeket a képvi­
selőház legutóbb intézett el. Nevezetesen: az 
indemnitást, a honvédelmi miniszter javaslatait, a 
ti orvát provizóriumot, valamint az állami beruhá­

zásukról szóló javaslatot.
Az mdemnitás kérdésében felszólalt gróf y.trhy 

Nándor, a ki természete: vti a néppárt szempont­
jaiból bírálta a kormány működését, kijelentvén, 
hogy a javaslatot nem fogadja el. kz-..-' Kálmán 
es Wiassics Gyula miniszterek teleltek erre a be­
szédre. A kormányéinak hangsúlyozta, bogy előtte 
mindig az egységes mag, ..r adumn ak érdeke 
h-beg, ccyik vagy másik egyház mellett vagy 
eilen állást ncrn foglal, hanem valamennyinek 
érdekét az állam nagy érdek'-tnek botárán beiül 

respektálja.
A vall as- és közoktaláíügyi miniszter az 

kminány nevében iil.akozott azon vad 
hogy a kutliolikus autonómia kongresszussal

P

egesz
ellen,
szem­

ben A főrendek

E/JTJPZC' C&fsZ. - -ú.”

A kilenczedik bét közepén elértük \ aru-dot. A negyie,on 
városban nem pihentünk meg. es ik keresztül men­
tünk rajta. Fáradlak, kimerültek voltunk, a tíz 
órás gyaloglás tünkre telt bennünket. A katona- 
banda a R kóczyt játszotta : ez. tartotta e.-ak 
bennünk a leiket. Mikor elhagy luk a varost azt 
hittem ósszeesek a fáradtságtól. Erősen támolyog 
tűk a többiek is. A kapitány észrevette e-1, s 
hogy lelket öntsön belelik, igy szólod:

— Kitartás, fiuk, mindjárt átlépjük a magyar 
határt!

fvlintha villanyütés ért volna valamennyiünket.
Felfrissült egyszerre az egész szazad, .vliíor pedig 
átmentünk a Dráva-hidon, s megpillantottuk a 
nemzeti színűre festeti határoszlopot, melyen 
magyar felirus áil, valósággal őrömlazban uszlunk.

— Otthon vagyunk, legények, Magyarorsz-.g 
földjét tapossuk! — kiáltották lelkesen az alföldi 
legények, s oly könnyedén leplek, mintha csak 
most kezdették volna a gyaloglást. Uj erőt adott 
a hazai levegő, kitartást kölcsönzött a hazai leld.
A katonák jókedve nem ismert határt. Örömük­
ben rakiabaltuk minden szembejövőre:

— Hogy vagytok rokon ?
Mintha csupa jó ismerős, jó barát lett volna 

valamennyi. íázéies jókedvük különösen az üteg 
katonáknak volt, a fiatalabbaknak tájt. valami, az, 
hogy gyako-lat ulán úja vissza kell térniük Hor­
vátországba. Emlegették is sóhajtozva:

— Hej csak ne kéne többé visszamenni Muszka 
országba. Magyarországon csak parádé volna a 
katonaélet!

A király-gyakorlat öt napig tartott. Hol nyu­
gatra vonultunk Csáktornyától, hol meg északra.
1 lot előre nyomultunk, hol visszavonultunk. A 
szerint, a mint mi vertük az ellenséget, vagy a 
mint az ellenség vert minket. Az öreg katonák 
.üretmetlenül számolták az órákat, a perczeket: 
hogy mikor telik ki a három esztendő s csutol- 
.odva kérdezték a fiatalabbakat:

— Mennyi időd van még öcsém ?
Az ötödik napon tűzben voltunk hajnal óta.

Két völgyön keresztül mentünk, két hegyet meg­
másztunk. A harmadikat kellett elfoglalni, a leg­
magasabbat, a legveszedelmesebbet.

— Hogy kapaszkodunk lel erre önkéntes ur ?
— kérdezte tőlem a dobos, a ki már türelmetle­
nül várta a trombitaszót, mely végét veti a ha­
dakozásnak. Időm nem volt a válaszra, mert a 
következő pillanatban megharsant a szomszéd

nem volt előzékeny a kormán).
-nncsr-i < «a.r saaiy _*aeve*»' ■ezsem

a trombita, 
gyolt rónán, 
y «korlatnak. 
Irlek ki. Egv

S/.ép, tiszia, erős liangj 
bérezeken. hirdetve, hogy 
Az ön g legények őrjöngő 

rés ük kaczugott, inas ré-
vege a 
örömbe
szók sirt ötömében. Piilana*. aki t lecsaptak vál­
lukról a fegyvert a főidre, sapkájukat leldobálták 
a levegőbe s egymás njakaha borulva inon-

— Hála istennek, kilelt a h Írom esztendő!
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keni. se "for-

i. Ma 
, li évi lila- 

molym-k pultokat i.bű­
völt Benne e tekintetben

R Csónakon V'.orópnhol Amerikába. Jo­
hansen dán hajónk a piitupv, kovelte el azt a vak­
merő tettei. iiOgv vitorlás c-onakon tette meg a 
tengeri utat Európából Amerikába. A kapitány, 
mint egy angol hajó parancsnoka, a nyáron egy 
érczczel megrakott s 'gazdátlan hajút talált a ten­
geren. Ezt a hajói bevontatta Gibraltárba, a hol 
a talált kincset a hutú-ag elárvereztette. A be­
folyt pénzből tekintélyes összeget kapott Johan­
sen, a ki elhatározta, hogy meglátogatja Floridá­
ban lakó rokonait. Egy ke: személyre való vitor­
lás csónakot vett, ellátta hatvan napra szükséges 
élelmi szerrel s tizenkét éves fiával útra kelt 
Gibraltárban. Teljes 59 napig tartott az ut, mely a 
Kanari szigetek mellett é 
Floridába.

Kubán át vezetett

K A halak alvása. Különösnek tetszik, 
hogy a halak nagy része alvasközben szemét 
nyitva tartja. Vannak azonban oly halfajok is, a 
melyek behunyt szemmel alszanak. A halak a 
hangok iránt valószínűleg érzéketlenek, süketek, 
azonban szervezetük öntudatlan ébersége által 
alvás közben is megóvatnak az őket fenyegető 
veszélytől. Az ismert halfajok számát mintegy tíz­
ezerre becsülik, melyből azonban mintegy 1500 
a porezogus halakra, az úgynevezett czápa és raja 
félékre esik, melyeknek szemét gyakran egy 
mozgó szemhéj védi. Alvás közben behunyjak 
szemüket, sőt piuoillájuk is összehuzódik, épen 
úgy mint az embernél. Ez utóbbi fajoknál a kü­
lönbség csak az, hogy ezek napközben a fenékre 
ereszkednek és előszeretettel húzódnak meg egy 
sarokban, vagy egy szikla felett, pupilláik össze 
húzódnak, szemüket behunyják és igy mély 
álomba merülve várják az éj beálltát, a mikor uj 
életre kelve, zsákmány után néznek.

egy­
században. Az.t 

rlamenti működésünket ez 
vérén méltóbb módon, mintha a 

közelgő uu'v alkalmából alattvalói legmélyebb luíuola- 
tunkkal üdvözöljük a koronás királyt. Nem kétlem, hogy J 

incitósagos főrendek osztatlan helyeslésével találkozik | 
az az indítványom : kérjük fel a nauyméUóságu elnó« 
urat, hogy o fehérét r-tr -.'ih királyunkat a főrendek 
töri: teilen hűsegéről biztosítván, a karácsonyi ünnepek 
és ,iz u, v alkalma hói legforróbb iidvkivanstamkat s 
in, unkúi foglalt azt az óhajunkat a legmagasabb trón 
zsiino y uel tolmácsolni mvtlóztassek: hogy ő ícisége 
isten áldásának legdusabb kincseivel elárasztva, népeinek 
t„!itori.i: dalian hűsege s szeretető áltál állandóan ker- 
nyezve, hazánknak navy örömére és népeinek boldogitá- 
s.ira, a felséges uralkodóház fenséges tarjaival együtt 
meg igen soká boldogan éljen. Éljen ! (L-lkes éljeuzes.)
A nagyrnéltós.igu elnök urnák és a nagyméitósagu al- 
rlnök uraknak szivünkből boldog újévet kivauunk. 
(Éljenzés.)

Elnök : Ezt a kedves kötelességet szívesen fogja tel­
jesíteni s egyez r imád a maga és elnüktarsai nevében 
köszönetét moud az üdvözlésért.

Következik a napirend: a-indemnity tárgyalása. 
Latinovtcs János ismerteti a pénzügyi bizottság 

jelentését s azt elfogadásra ajánlja.
Gróf Zichy Nándor: Parlamenti szokás, hogy az 

indemnity bizalmi szavazatnak tekintetik a kormány 
irányában. 0 ilyenhez hozzá nem járul. Az ország 
csalódott a kormányba helyezett hitében. H. körültekint, 
azt htja, hogy a terhek szaporodtak, srgelyforrasaink 

alig ap-dtak. Czifra nyomorúság, nagy szeg-nyseg 
•alsód,k mindenütt, a nép zömének h-lyz-te u-m 
vul, d .ez ira a hitel igéi y vét tick. X; üregi itsük 
terhel:-1, hanem gyár pitsuk lu rvsetfurr.-salukat. A 

kormány köteiéssege, hogy erősebben, kihatóbban csele­
kedjek, a bizalmat addig nem adhatja meg a kormány­
nak. A miéit tulajdont,* pen meging.i .ja a bizalmat, 

hitélet teljes hiány i, a mi jellemzi a kormány 
minden működését. Fel, hogy a kormány a nép n. ry 
re’ gélt a vall.isi iudilíi r ntizmus karjai közé fogja vetni.
A vahaso--.-.,.- a iegti r.nvsz tesg.io alapja a monarciii inak . 
mar a dinasztiát. való b kiutc.tcl is, mely Európa .-Lő, 
leghatahoazahb din .■ zticja, köteliísa ge volna a kor­
mánynak a k .tholikus elv magasra emclese es kiuoiii 
bontása. A kalkohkus kongresszus barom eve nyílt in-g 
s a kormánytól ni ni kapott egy szót 5"rn, hogy mit 
tart annak tárgyaira nc-zve. A javaslatul meg nem 
szavazza.

füzeit Kálmán miniszterelnök : A türvt nyjavaslat 
nem j. ient bizalmi moimTituinot, kizárólag arra való, 
hogy a keiiü időben 1 nem tárgyalt l.ü.ts-go tesl egy 
rövid időre pótolja. Ezt az ál. .spuntot fog 
mindig. De a parlam-nti praxis bizalnii 
tn.ola az müzm mt y-j a vas latul. Eirui ö nem leh-t.-Azon 
a napon, a in lyeu elioglaita hivatalát, vmizOs.in meg. 
mondotta, hogy mit a ur, mi a programmji. Magyar 
ország u mai nagy fejlődést enn- k a .busz, 
ralis lüzdelemnek kuszimlu ti,
1. j a járt. Ú az maradt, - 1.
nem csalódhattak. Ha gróf Zichy csalódott e tekintetben 
azt rezignatzióval fogadja, de arról civrgre nem tehet.
De in in fogadja el azt a vadat, hogy 6 a katholikusu- 
tat üldözné, a katholtkusokkal szuna nem all. A kor­
mány. ati és alkum kente- k -1 mm az egyes vallatok 
érdeke szempontjai,ól intézi cl. A magyar egységes allam 
lebeg előtte es kormánya előtt. .Mind- n egyo.,/.zal jó vi­
szonyban lenni, minden lelek, zet dolgait resp -ktalui, va­
lamennyivel egy,ülő, igazságos szabadelvű bánás­
módot tanúsítani, valamennyinek jogait resp, ktilni:

kormány és szóló felfogása. (Helyesles.) A 
kalhnbkus kungresszusról mondottak nem allanak 

e=zm a Zichy áltál hangoztatott vad keretében- 
A kormány foglalkozik a kongresszus áltál kiküldött 
bizottságokkal, vallott is ez- kari nyilatkozatukat és 
remeit, hogy ezek alapján a kongresszus munkálatai 
eredményesek lesznek. Semmifele ellenséges indulat nem 

zeti a norm ,nyl tehát a kalhohkus kongresszus ellen. 
De nem ezekben rejlenek a szóló és Zichy Nándor közti 
ellentét okai. Ö a néppárt tend -ncziail helyeseknek nem 
ismeri el, de ez nem j-leoti azt, hogy ö a kath. vallás­
sal szemben ellenséges magatartást tanúsítana. Ellensége 
annak a czelnak és tendencziának. hogy az ország léle­
gezed viszályokba sodorlassék. 6 a békés egyetemest 
akarja, mert csak ez akadályozza in eg a szakadást, rnig 
a Zichy Nándor gróf politikája okvetetlenül a szaka­
dást idézné elő. Kéri a javaslat elfogadását. (He­
lyeslés.)

Wlasslc» Gyula közoktatásügyi miniszter: Nem 
hagyhatja szó nélkül Zichy gróf azon állítását, hogy 
kormány nem áll szóba a kath. kongresszussal. Ez nem 
felel meg a valós..gnak. A kormány csak a kongresszus 
munkálatainak befejezése után szólhatna azokhoz, de 
kormány mégis hajlandó volt még a kongresszus I 
nacskozása alatt azzal tanácskozni és e czélbói ö kiküldött 
egy bizottságot, mely a kongresszus kikűlüött bizottsá­
gává! tárgyalt. E tárgyalások annyira előrehaladtak, 
hogy a kormány már valószínűleg az ünnepek után 
fogja a maga végleges álláspontját a kongresszussal kö­
zölni. A kérdés nagy higgadtságot követel, azt nem le­
het pártszempontokbúl Ítélni. Kéri ezeknek tudomásul­
vételét.

Elnök: Kivan még valaki a tárgyhoz beszélni?
Gróf Zichy Nándor: Méltóságos ház !
Elnök: Bocsánat, milyen czimen kíván beszélni ? 
Gróf Zichy Nándor : En a miniszterelnök ur meg­

jegyzéseire kívánok reflektálni. Személyes kérdést nem 
akarok keresni

EÍnök : Kiván-e még valaki felszólalni ?
Báró Prónay Dezső: Kétségtelen, hogy a főrendi­

ház házszabályai értelmében egy tárgyhoz csak egyszer 
lehet hozzászólni, azonban előfordulhatnak kivételes ese­
tek, midőn a ház megengedheti a szónoknak az ismételt 
felszólalást, ez megtörténik a képviselőháziján is. Kéri 
az elnököt, tegye fel a kérdést a főrendiházhoz, meg­
engedve gróf Zichy Nándor urnák a hozzászólást.

Elnök: Én magam részéről nem vagyok abban a 
helyzetben, hogy ezt a kérdést feltegyem, mert ezzel el­
térnénk a házszabályok világos rendelkezésétől. Ha elté­
rünk a házszabályoktól, többé rendes tárgyalást nem 
vezethetünk. Ha a méltóságos főrendek nem tartják he­
lyesnek a házszabályok idevonatkozó rendelkezését, 
akkor méltózlass**k házszabályok módosítása iránti javas 
jatot ti ríni. Mindaddig, mig ez nem történi* meg, i 
legszigorúbb elnöki kötelességet teljesítem, midőn szigo- 
ruan ragaszkodom a házszabályokhoz és nem engedem 
meg az érdemleges felszólalást. (Helyeslés.)

Felteszi a kérdést. Az egész ház gról Zichy Nándor 
kivételével elfogadja a javaslatot, úgy altalanossagban, 
mint részleteiben.

Köveik- zik a honát provizóriumról, az állami 
bet uházásokról és az Ínsége" közmunkákról 
szó!ó és az 1895: L. t.-cz. hatályának meg 
hosszabbításáról szóló törvényjavaslatok tárgyalása 
A tűrvén yj a vasiatokat hozzászólás nélkül fog 
a h íz.

Az vjonczjavaslatnál
Báró Fróuay Dezső : Kifogásolja, hogy a napirenden 

az ujonczjutalek mennyiségének fentartásáról s.-.óló 
javaslat utana következik az 1901. ívben kiállítandó 
ujonezok megajánlásáról szóló javaslatnak. Az elsőség 
az ujonczjutalek mennyiségéről szóló javaslatot illeti. 
Kéri, hogy a ház régi gyakorlatának megfelelően tár­
gyalja a javaslatokat.

Elnök: A kérést jogosultnak tartja s a napirendet 
megváltoztatja.

Bitó Prónay Eezsö : Nein sikerült Ausztriában a 
rendel helyreállítani, a mely lehetővé tette volna az 
1889 : VI. t.-cz. 14, §. rendelkezésének teljesítését. Ezt a 
javaslatot tartja alkalmasnak arra, hogy a kormány á.- 
taláuos politikájúval szemben a maga bizalmatlanságát 
hangoztassa. Az -ín ’ u hads reget sokan ideálisnak . te­
kintik, nuly a gyakorlati nv gvalöiU.ástól még ig n 
távol áll. 1867-ben igen sok körülmunynyci számolni 
kellett, lehetséges, hogy akkor osztrák jelleget kellett adni 
a bails'-! gn a : a viszonyok megv iltoztak, ma az osz­
trák boiyoi .véna1,. Lóié; legee n i seác-t n. - ■ ■ ■ 

Alkotmányosság t kintetében az állapotot AueZ- 
,k noiíi nevezhetők, ezek osoz! :k a

higyje, hogy ezt a rendszert mától.holnapra lehetne 
megváltoztatni. Ezt nem mondja, de a helyzet ma 
niás, mint volt harmincz év előtt, itt az ideje, hogy ké­
szüljünk az eshetőségekre és a nemzeti védelem fel- 
állításáról gondoskodjunk. A mit a miniszterelnök 
mondott a pragmatika szankczióról és a közös hadsereg­
ről (s ezt az államtitkár ur fejlesztette a német nyelvig), 
az álokoskodás. A közös hadsereg intézményével szem- 
hen most már bizonyos bágyadtság uralkodik. £zt 
tudnia kell a kormánynak s ha előrelátó akar lenni, 
akkor gondoskodnia kell az önálló berendezkedésről: 
hogy az razkódtatás nélkül keresztül legyen vihető. A 
hadseregnek tradicziója van s az nem más, mint ősz- 
trák. Ezt fenlartani akkor, mikor Ausztria bomlik, túl­
ságos okos vagy merész politika. A mi a mennyiséget 
illeti, vitássá tí-szi azt, hogy midőn megállapítjuk a kö­
zös hadsereg jutalékai, meg kell-e állapítani a honvéd 
ség jutalékát is? A mióta ezt teszik, a honvédség juta­
léka folytonosan csökkent, mert 1889 előtt a honvéd­
ségnél több volt, mint ma, a nép pedig szaporodik. A 
kormánynak kötelességévé akarja tétetni, hogy a szapo- 
rodast tessék a honvédség s ne a közös hadsereg javura 
Írni. Ezt tartotta szükségesnek kijelenteni.

Elnök : Felteszi a kérdést. Prónay kivételével a javas- 
latot elfogadják.

Az ujonczmegajánlásnál
Báró Prónay Dez*e : A méneskari katonák létszá­

mára vonatkozólag intéz kérdést a kormányhoz, hogy a 
honvédségből vesznek-e be a méneskarba. Nem Ut 
változást a ménesi arban, holott az ujonczjutalek nagyobb 
lelt. Erre vonatkozólag kér felvilágosítást.

Gromon Dezső államtitkár: Hiszen az előbb mél- 
tóztatott mondani, hogy a honvédség jutaléka úgyis 
kevés, már most, ha ebből a kevésből is elveszünk, mi 
marad ? De azonkívül meg kell válogatni nagyon azo 
kát, a kiket a n.én- skarba lehet helyezni. A honvédelmi 
kormány gondoskodni fog, hogy a méneskar megfelelő- 
leg kiegf'szittessék.

Elnök : Felteszi a kérdést.
Elfogadták. Ezzel kapcsolatban elfogadták a honvé­

delmi miniszter egyéb jelentéseit is.
Az ülés iegyzőkünyvének hitelesítése után elnök az 

ülést két órakor berekeszti.
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triiiban tarló 14.
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igy senki sum tudja

lyeztetve

jelen provizórikus javaslat beiiyujVirá 
<<t diktatúrához vezetiiet, ha állandóan alkalmazzak.

dig log a 14. 5. ;.;k.mnaztatni s 
meddig van -íngg szive az a’zot- 

ssag. Az alku:ma::y:.-sau - b hat veszé-
,n. Ha a j'-iiníegi vis/oi.yok meg tovább 

tartanak, akkor senki sr.-m fogja azokat alkotmányosuk­
nak tekinteni. N'.zuíe szerint - zert a kormány,,uk 
inté/.kc'd'.seK' t kellene I nni*- a védőiéin önálló l>< i vud- 
ZLse ir.iiiv..ban De arra is luy lm kell, hegy a had­
sereg ne legyen ék a nemzet testűben, a milyen most, 
a midőn a nemz tel gátolja kulturális törekvésében. 
X-m járja az, hogy magyar ember az r', mert hazaja 
ny'-tvi u jelentkezik, megbüntettetik. , K rd 'St intéz az 
iránt, hogy 7. id-i jelenik zeseknél is lordultak-e elő 
ilyen esetf-K. Főicg azért szólal fel, hogy a közvélemény­
ben nyilatkozzék meg az a hang is, hogy védelmi rend­
szerünk mai jellegeben nem felel meg a nemzet köve­
telményeinek.

Kar minden időért, a mit tétlenségben tölt a kor­
mány; itt az idő arra, hogy minden rázkódás nélkül 
védelmi rendszerünk más alapra helyeztessek. A magyar 
katonai iskoi.tk fv.mhtasa eléggé bizony tj», hogy aim «k 
a portnak pp-grammja, mely e/t oly í'-k.o: kuv- t-ote. 
helyes alapra \ .t li-.y 
mázott, iiii rt ku.u tin n 
t- It voln 11 1 Oi’.arif

VIBÉIL
* Nemzetiségi vita Fogarasmegye közgyűlésén.

Háromszék vármegyének hazafias szellemtől áthatott e-= 
a nemzetiségi törvény revízióját sürgető ismert köriratát 
tegnap rendkívüli közgyűlésén tárgyalta Fogaras várrne;-";r« 
Az állandó választmány a köriratot egyszerűen tudor- 
mi venni javasolta. A román túlzók szószólói, dr. Síu 
cfiíUy dr. Manóiu mindenféle Képzelt serelmeket ös/* 
szehordva az á.*irat visszautasításai követelték. Kojic ;• 
nui Mór alispán, Sirrbán Miksa ersz. képvis iu ;>.z 
állandó választmány javaslata mellett szólaltak fei. X 
közgyűlés 36 szavazattal 16 ellen az átiratot tudó:: 
vette. A szászok szavazatai megoszlottak.

* Abanjtorna vármegyéé ma tartotta meg tv i -
gyűlését, melyen lialcovszkij alispán szomorúan e::i - 
k«-z- tt meg j‘döntésében a folyton fokozódó naey .- r . . 
amerikai kivándorlásokról, melyek a munkaerő* nagy 

lap t'óiesen elvonjak a megyétől. A gy - 
7!- "kből 3U0.000 koronát a kacsai ;eiz. og- 

bankba, lüU.000-et o kassai népbankba 100.00J et az 
országos központi hre-szövi-tk'-zetnei h- Ive/.n*-* ».
'io. megy' i aljegyzőnek P.magi Dyuíat, h .rmadiKna» 
Papsz.isz Józsefet, negyediknek Fekete Elemért va 
Iák meg.

* Kolozsmegyo törvényhatósági bizottságának
mai közgyűlésen gróf Béleli Ákos einok napirend •: Jt 
meleg ui búcsút vett gróf Lazar I tv n alispántól kit 
Brassómegye főispánjává neveztek ki. A közgyűlés 1 gyű rn- 
gulag j-evzőkönyvben örökítette érdemeit. J’etf icheuicri 
Horvath K Urnán b író lelkes beszédben fejtegette a t.-.- 
vozó aiisp m érdemeit. Indítványára egynarrgu, .g 
mondjak, hegy a umgye kúldüttségileg fog in-t ii!a j- 
j ,n r-r-zt v- iiru. L-.zar az ovácziót melegen megkö;
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talon diktatúráiul szó sem lehet. Csak egy alkotmányos 
betegsege van, mely renv ih -tóleg majd elmúlik.

Meg ha valaki az úual-.u hass reg álláspontjára he­
lyezkedik is, a jelen javaslat nem volna alkalmas a 
nagy roform kép sztúívitei- re. Ez a javaslat nem érinti 
az önálló magyar hadsereg kérdéséi. Le sz a«kalma majd 

ma politikai p ártái nyalatnak, mely az öna.ió had­
sereget óhajtja : hogy ebien a kéldt.soon a korín nyt 
annak idejűn magúval szemben talaja. A had- 

•reg közössege fo yik a pragmatika szimkcziőból; enu -k 
tent«rta:at a kormány az ország érdekűben valónak 
tala'ja N nc= abban a helyzetben, hogy ebnen az irány­
ban a jövőre nézve is bármily konczessziót tehetne. 
Politikai, pénzügyi és védelmi szén pontúk szükségessé 
teszik a közös hadsereg tentartasat. Ez a kijei ntese 
azonban nem jeleni; azt, mintha a magyar elemnek 
nem lehetne a közös hadseregben érvényt szerezni. A 
magyzr katonai iskolák is a 67-es törvények keretében 
jöttek leire. Tagadhatatlan, hogy jouban államink, ha a 
magyar katonai iskolákat mar régebben állítottak volna 
fel. A magyar elein nincs kiszorhva az iskolákból, sót 
ellenkezőleg, sajnálatos, bogy a magyar elem nem je­
lentkezik kellő szambán. A jelen javaslat keretében 
nem tartja az önálló hadsereg kérdését megbolygathat­
nak és azúrt kéri a javaslat elfogadását.

Gromon Dezső államtitkár : A jelentkezés a közös 
hadseregnél németül, a honvédségnél magyarul törté­
nik. Visszautasítja azt a vadat, mintha a hadsereg ek 
volna a nemzet testében. Hiszen az a katona magyar 
fiú, a tiszt magyar születésű legnagyobbrészt. Lehetetlen 
tehát azt mondani, hogy ezek gutát vetnének a fejlődés 
elé. Nagy haj az, hogy kevesen jelentkeznek a katonai 
iskolákban. Csak az idén mutatkozik némi javulás. 
Kéri, hogy a javaslatot fogadja el a főrendiház.

A főrendek a törvényjavaslatot elfogadtak.
Az ujonczjutaléb mennyiségének fentartásá­

ról szóló törvényjavaslatnál
Báró Prónay Dezső reflektál az államtitkár sza­

vaira. Az előbb azt mondta, hogy a hadsereg ék a 
nemzet testében ; ezt fentartja, mert az intézmények a 
bennük rejlő erőknél fogva hatnak. A hadsereg nyelve 
német, a magyar fiuk németül szívják magukba a tu­
dományt. Ez megbénítja a nemzeti fejlődést, mert ön­
kéntelenül is asszimilálódik. Távol áll tőle, hogy azt

A kolozsvári ref. egyház ujja szerveit. ~e
M gemi'-k zT.uk köz-lvbbről arról, hogy a került--:; » 
gyolcs a debrec.ze.ni ref. egyház .t egyházupgy.-vé v . j 
alaki: ;Lra ub.áit Vi. Ezz 1 a református nagy gyT k • 
z- t-:k Újjá szurvt-:;' > • napirendre került, mert T - 
san i-:u- rvt hogy • z-k a nagy pyüiekvzeteK . t 
szerv» v-tük mel.-tt !«.* lau álunknak nem képe.-u«. m ,*• 
felülni s bomlásnak indulóik. L „y 1 ■ sík, hogy a 
kuloz -i iri ref. egyház is «rezte az uj-i szervr.::-.-5 
szükségét, mert minden felsőbb hatósági utasítás nuU-., 
,gv dói dr. Bartók' György püspök kezdeményezuivr% 
m-/k- v.\ \[p és b is f.jvzte a kolozsvári ref. egy: i 
ujj. */.ervczés‘;t. A szabályzatok most már végleg ír. g- 
Vunnak aiü'játv - és megfelelő szövegezéssel fognak az 
erdélyi r-f. e/yl; -. .kerület igazgató-tanácsa elé im
jóval; - gy Is vegeit.

Uj lelkes rlak JaszktFéren. JaizJci^ren. u; r.t 
tud-'-"•'ónk j i i.'i, i.-mrv/ k.-szült el az uj ro.;. kalb, 
leik» s- iak. " Ezt az uj lelkészlakot ajáodvkoa kap'a a 
ja-. K --ti kath. egyház a varos egyik szülöttjétől, boltin
Janos ezimzetes prépost egri kanonoktól. Foltin Dilos 
ug an is az uj leh.wzlak cpit-si költségét, 19 SUU k 
ii at, égi sz-n a sajaljabui fedezte és igy szalu varosai:. 3
maradandó emlukul al.itott ma/anak.

A verseczl püspök es hivatalos lapja. 2nif a-
novic-i verscczi püspök, mint Verseczről táviratban 
Intik, egy körrendeletét adott ki, inelyi en az 
plébániáknak és egyházközségeknek tudomására h • 
hogy a Karlóczán megjelenő Szrbszki Zion. ez. ^ 
laptól püspöki áldás..t megvonta. Ez annyit jelent, b é! 
a püspök többé a nevezett lapét a Magyarország lerij* 
leien 1 vő görög-keleti sz<rb rnptropohta hiva'alos 
uumaul el nem ismeri. A püspök egyúttal tigyeim-z- o 
is az összes egyházközségeket, hogy a Szrbszxi 
előfizetési pénzéit a hivatalos kiadásokba 
ne vegyék, mert az ilyen kiadások* i'J,ve 
nyeseknek el nem ismeri. Ezt a rend--Duó 
püspök a következőleg okolja meg; A Szrbaz,\ Z-'-n 
nak a maga püspöki áldását abban a jó remeny 
adta meg, hugy az tisztán theológiai és v 
czikkekel fog közölni. F, helyett azonban 
állandóan a napi politikai kérdésekkel foglalkozik és ée 
dig oly elfogultan és olyan tónusban, a melyet a pü4 -k 
sehogyse tud összeegyeztetni azzal az iránynyai, mei* 
ben a Szrbszki Zion megindult. X égül pedig kijelenti* 
hogy a Szrbski Zion irányát az egyházban felteti.RU^ 
szükséges erkölcs és jó rend megzavarasara szóig1 f iJJ 
ítéli. Tudva azt, hogy a Szrbszki Zion-nak 
nosa Brankovics pátriárka, könnyű eltalálni, ki. °*° 
Zmejanovics az egyházban uralkodó erkölcstelcnseger 

és rendetlenségért.
Elégedetlen hívek. Máramarosszigetről irjik'

lracsal rom un községbe a püspöki kormány Papp - 
fiatal lelkészt nevezte ki. A jo jóvedeiinezesü küz=cgo^ 
sokan pályázták és elbukottak az felizgattak a lako.o a^ 
a kik aztán a uj lelkészt nem akarak elismerni, sót a^ 
zal fenyegetőznek, hogy a gür. kath. vallásról a E-r 
jetire térnek át.

.ill.iserkölcsi 
nevezett Lp

UJ
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Előfizetési felhívás.
Harmincznégy esztendeje fennálló lapnak nem 

lehet más a programmja, mint a tradicziója. 
Épen ezért nem is adunk és nem is adhatunk 
más programme!, mint az Egyetértés régi pro- 
grammját. Ez pedig nem más, mint a függetlenségi 
eszme és elvek szüntelen propagálása, és a nemzeti 
és szabadelvű irány őszinte és rendíthetetlen szol­
gálata. Harmincznégy esztendeje, hogy az Egyet­
értés ezeket a szent eszméket szolgálja s e hosszú 
idő alatt soha egy perezre sem tért el ezeknek 
az eszméknek a szolgálatától.

Az Egyetértés ma is az, a mi eddig volt: meg­
alkuvást nem tűrő, hajszálnyit sem engedő har- 
ezosa a nemzeti és szabadelvű irányzatnak.

— Tisztelettel fellxrjül: azokat a t. elöfizetőintet 
a kihűl: előfizetése decz. 31-én lejár, hogy azokat 
mielőbb megújítom sziveslxdjenek, nehogy a lap 
széttoiáésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre......................................... 40 k. — L
Negyedévre 10 . — ,
Egy hóra..................................................3 . 60 .

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a , IHrnt- 
n$«/on*-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot lxdvezményes áron: 
egész évre 8 koronáért, félévre 4 koronáért, negyed­
évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Ej regényünk. Lapunk vasárnapi számá­
ban uj regény közlését kezdjük meg. A rendkívül 
érdekfeszitő regény az angol főúri társadalom 
életéből meríti tárgyát. Czime: , A titok' és meg­
kapó színekkel megrajzolt küzdelmekben, mozgal­
mas, váratlan fordulatokban gazdag meséje meg­
ható és megrendítő egyúttal. Érdekleszitő, bonyo­
dalmas kezdet, változatos, kápráztató ügyességgel 
csinált szövevény, és megindító kifejlet jellemzik. 
Az olvasó érdeklődését mesteri kézzel tudja le­
kötni ez a regény, a melynek minden fejezete 
egy-egy dráma, szivek vérével irt cselekmény. 
Azt hisszük, hogy olvasóink mindvégig gyönyörű­
séggel fogják követni a regény rokonszenves alak­
jait életük keserves küzdelmeiben, megrázó jele­
neteiben. ,A titok* az angol regényirodalom egyik 
legolvasottabb darabja, melynek közlésével méltó 
módon véljük a téli esték óráit betölteni.

— Nász az uralkodóházban. Mária Terézia 
Anna fóherczegnö, Ferdinand toszkanai lierczcg 
legidősebb leánya, február hó 12-én tartja esküvőjét 
Thun Hohenstein Ferencz iierczeggel Salzburgban.

— A jubileumi év bezárásit. Karácsony 
első napjának délelőttjén XIII. Leo pápa ünnepé­
lyes menettel a Szent Péter-templom előcsarno­
kába log vonulni, hogy ott a Porta Santa-t be­
zárja. Ugyanez .dobén a többi nagyobb baziliká­
ban a kijelölt bibornokok végzik ezt a szertartást, 
a mivel a jubileumi szent évet bezárják. A Szent 
Péter-templom előcsarnokában már most serényen 
folyik a munka a papa fogadtatására. Kőművesek 
falat vonnak, hogy kizárjak a légvonalot, díszítők 
pedig ünnepélyesen felékesitik a helyiséget. A 
pápa a szertartás alkalmával egy kis remekmívű 
vakoló-kanalat fog használni, melyet — mint egy 
év előtt a szent kapu megnyitásánál hasznait ka­
lapácsot is — az olasz püspökük ajándékoztuk 
neki.

— Gróf Lónyay Elemérnó és a leanya. Erzsé­
bet fóherczegnö, mint EozenLői jelentik, több hétre 
Griesbe utazott, édes anyjához gróf Lómjny Elememé­
hez, a ki jelenleg ott üdül. Érdekes, hogy addig az 
ideig, a mig Erzsébet fóherczegnö anyjánál tesz lato- 
gatást, gróf Lónyay Elemér Meranban fog időzni, a 
hová tegnap el is utazott. A gróf tides anyja is ott vau 
és fiával együtt szállodában lakik.

— Zerneck Ernő üdvözlése. Néhány hét előtt 
türtént, dr. Zerneck Károly pozsonyi ügyvéd azt indít­
ványozta, hogy a városi gyűlés jegyzőkönyveit magyarul 
vezessék. Engyeli Jenő, a Pressburger Presse szerkesz­
tője otrombán megtámadta lapjában emiatt Zeniteket, 
tőié pedig a támadásért elégtételt akart venni a meg­
támadt unckaücscse, Zerneck Ernő technikus. Zerneck 
azonban arról értesült, hogy Engyelit esztendők előtt 
diszkvalifikálták és a lovaglás küzdelem helyett egy 
nyiittéri közleményben alaposan letárgyalta a magyar­
lak) szerkesztőt. Engyeli erre Budapestre utazott s a 
nyiit utczan megtámadta Zercecket, a ki becsületsértés 
czimén tett följelentést támadója ellen. Az inzultúit 
technikushoz meleghangú üdvözlő iratot intéztek ma 
kollegái, valamint a többi fakultás hallgatói. Az üdvöz­
letei összesen hatszáz egyetemi hallgató irta alá.

— Türr tábornok és az olasz király. Turr 
litván tábornok, Garibaldi bajtársa — mint Kómából 
jelentik — a napokban Rómába érkezett, hogy tiszteleg­
jen az uj olasz királynál. Viktor Emánuel rendkívül 
szívélyesen fogadta Túrr Istvánt, a ki különben nyu­
galmazott olasz tábornok és kijelentette, hogy épugy, 
mint napgyapja és apja, ű is a legnagyobb hutával 
van eltelve iránta, mint a garibaldista harezok kiváló 
alakja iránt.

— Kautz Gyula ünneplése. E hó 22-én lesz 
ötven éve, hogy dr. Kautz Gyula egyetemi nyugalma­
zott tanár a budapesti királyi tudományegyetemen jog­
tudorrá avattatott és tudori oklevelet nyert. Az egyetem 
ez alkalomtól az eddigi szokásnak megfelelően a juhi- 
..insnak egy uj tudori oklevelet állít ki s ezt egy, az 
akadémiai szenátusnak és a jog- és államtudományi 
tanári karnak néhány tagjából álló küldöttség által fogja 
átnyújtani.

— A hadsereg köréből. A hadsereg rendeleti köz­
lönyének ma megjelent száma közli : O cs. és kir. 
apostoli felsége a következő legfelsőbb parancsot bocsá­
totta ki. Kinevezem III. Viktor Emánuel ö felségét, 
Olaszország királyát a 28. gyalogezred tulajdonosává. 
Becs, 1900. decz. 12. Ferencz József s. k. Ő cs. és kir. 
apostoli felsége továbbá a következő legfelsőbb parancsot 
adta ki : Hadügyminiszteremhez. Elrendelem, hogy az 
1900. évben Khinában folyt hadműveletekért a hadiérem 
adományozandó. 1. Mindazoknak, a kik következő ha­
jóim legénységi létszámába tartoznak : Zenta, Maria 
Terézia, Eiisabet és Aspern és pedig a Zentára nézve 
ez évi június 7-től kezdve, a többi nevezett hajókra 
nézve a lakni kikötőbe megérkezés napjától kezdve ; 
2. hadseregem ama tagjainak, a kik a Chili khinai tar­
tományban levő nemzetközi haderő főparancsnoksága 
alá vannak beosztva. A hadi év beszámítását illetőleg 
annak idején várom javaslatait. Becs, 1900. decz. 15. 
Ferencz József, s. k. A rendek ti közlöny továbbá közli 
bonyhádi Perczel József vezérőrnagynak saját kérel­
mére történt nyugdíjba helyezését az altábornagy! 
jelleg és a III. osztályú vaskoronarend abományozasa 
mellett

— Visszautasított alapítvány. Mint lapunknak 
jelentik, az osztrák-magyar bank bizonyos összeget 
ajánlott fel adományképen a Vereinigung Bild. Künstl. 
Oestr., á tahiban Secession néven isméit müvészegye- 
sületnek. Az adományt a radikális szellemű fiatal egye­
sület nem fogadta el. Nem igen indokolták meg hatá­
rozatukat, csak rövid vitatkozás után «elfogadhatatlan»- 
nak mondták az ajánlatot.

— Árvák felruházása. A Ganz és társa kőbányai­
ul! vasúti kocsigyárában ma tartották meg a tisztikar 
részvétele mellett a szokásos karácsonyi ünnepélyt. Ez 
alkalommal az igazgatóság, a tisztviselői kar és a mun­
kások pénzbeli adománya folytán az elhalt waggongyári 
munkások özvegyeinek 70 árvája kapott jó meleg ruhát 
és egyéb ajándékot. Az ünnepélyt a Ganz-gyári dalkör 
énekszáma nyitotta meg, Király Antal és Walter 
Antal tisztviselők pedig ünnepi beszédeket tartottak, vé­
gül pedig megvendégelték az árvákat.

— Fapp Béla édesanyja. A szatmári testvérgyil­
kos, Papp Béla édes anyjának, még fia életében átadtak 
egy levelet, melyet a gonosz fiú a börtönben irt neki. 
Ebben a levélben azért könyörgött és arra kérte az 
édes anyját, hogy látogassa meg s tegye lehetővé, hogy 
még egyszer megcsókolhassa a kezét és bocsánatot 
kérjen tőle. Akkor az anyja röviden csak annyit vá­
laszolt :

— Nincs már nekem fiam!
Később mégis rászánta macát arra, hogy elmegy a 

fiához és búcsút vesz tőle. Hanem mikor elkészült, 
megnyugtatták, hogy úgy sem akasztják fel a fiát. Kü­
lönben is értesítik róla, ha esetleg fel találnák akasz­
tani. Telt, múlt az idő. Az anya csak várta az értesí­
tést. Egyszer aztán egészen gyanútlanul mondta egyik 
majorosának :

— No majd valamelyik nap bemegyek Szalmáéra. 
Mégis csak megnézem azt a rossz liul, hátha megköny- 
nyebhül a szivem.

— Minek menne már a nemzetes asszony — volt rá 
a válasz — hiszen még a múlt héten felakasz­
tották.

Ez a hir egészen megtörte a szerencsétlen anyát. 
Azóta mindig a kisebbik fiát emlegeti ; folyton zo­
kogja :

— Elemér, Elemér, hol vagy ? Másról nem is lehet 
előtte beszélni. Mindenre csak Elemér, a meggyilkolt, a 
legkedvesebb fia jut eszébe.

Tegnapelőtt aztán a megzavart ehnéjü boldogtalan 
anya virágokkal halmozta el Béla fiának elhagyott, jel­
telen sírját.

— A grófné rálépőre. Ez egy spanyol re­
génynek a czime, a melynek egy Faj Ordax nevű 
volt pap a szerzője, bővelkedik a pornografikus 
részletekben és a mely Barcelonában különös ka­
varodásra vezetett a kiadó és a rendőrség között. 
A barcelonai kormányzó ugyanis elrendelte, hogy 
az erkölcstelen tartalmú könyvet konfiskáljak, a 
mikor azonban a kiküldött rendőrök megjelentek 
a kiadó üzletében, ez — egy angol ember — föl- 
vunatta házara az angol lobogot, mire a rend­
őrük üres kézzel távoztak. .Másnap a kiadót nyílt 
utczan a rendőrök lefogtak ts elszedtuk iromá­
nyait, boltjába azonban nem hatottak be, hanem 
megelégedtek azzal, hogy szigorú felügyelet alatt 
tartják és minden vásárlót megmotoznak, nem 
visz-e magával egy példányt a tiltott könyvből. 
Az ügy egyelőre még ebben a stádiumban van, 
de a közvélemény élőnkén kommentálja a kiadó 
eljárását, a melynek példájára bárki vajmi köny- 
nyen juthat az externtorialis jogok élvezetéhez.

— Csillagászati újdonságok A legutóbbi két hét 
érdekli csillagaszati megfigyeléssel gazdagította az égi 
testekről való ismeretünket. Az egyik Maunder asszony­
nak, a hires angol csillagász feleségének a dicsősége. 
Maunder asszony a lejut egy eddig kikulalian részét 
vette vizsgálat alá cs kiderítette, hogy azok a finom 
vonalak, melyeket a közönséges messzelatóval fölfegyver­
zett szem a tejutpn észrevesz, lulajdonkópcn rendkívül 
süriin egymás ut.in következő csillagok sorai, vagyis egész 
vilagtőmegek. A másik megfigyelés a Jupiterre meg 
ennek holdjaira vonatkozik és a washingtoni csillag- 
vizsgáló intézet tudósaitól ered. E szerint a Jupiter 
egyenlítői átmérője 144.797 kilométer, sarki átmérője 
pétiig 135.445 kilométer. Az első bolti átmérője 2531, 
a másodiké 2353, a harmad.ké 513, a negyediké pedig 
4644 kilométer.

— Ngotnor. A főváros közvetlen közeiében, 
a Kispest és Lrzsébetlalva közt levő Szabó-tele­
pen tegnap virradóra egy nmnkácsalud esett a 
nyomornak áldozatul. Baumann József lakatost 
ezelőtt egy hónappal elbocsátották a gyárból, a 
hol dolgozott s a boldogtalan ember nagy csa­
ladjával együtt kenyér nélkül volt. Hiába kopog­
tatott mindenfelé, süket fülekre talált. Lassanként 
mindenüket eladtak, hogy üt gyermeküknek leg­
alább kenyeret adhassanak. Utoljára már csak egy 
asztal volt hideg szobájukban, Ezt is eladta Bau­
mann egy forintért. A pénzen azonban nem ke­
nyeret vett, hanem szenet. A boldogtalan családfő 
estére tüzet rakott a kályhába, s mikor teiesége 
és gyermekei elaludtak, az ablanyilásokat és 
kulcslyukakat, gondosan bedugaszolta, azfan ki­
szedte a kályhacsöveket' s leieküdt ő is övéi 
mellé. Tegnap reggel úgy akadlak rajok. Ott fe­
küdtek egymás mellett halva, mind a heten.

— Börtönbe került vármegyei főjegyző. Tóth 
Lajos a hetvenes években vezetője volt Balassa Gyarma­
ton a nógrádi és a honfi ifjúságnak s nem egyszer az 
történt a két székvárosban, a mit Tóth Lajos és az 
ifjúság akart. Később megyei szolgálatba lépett s tehet­
sége gyorsan vitte előre. Rövid idő alatt árvaszéki ül­
nök, majd árvaszéki elnök lett, később mint a vármegye 
főjegyzője teljes fénykorát élte. Mikor aztán Kaffka 
László megkezdte vizsgálatát Hontmegyében, a főjegyzőt 
váratlanul fölfüggesztették állásától. A miniszteri osz­
tálytanácsos ugyanis felfedezte, hogy a honfi árvaszéknél 
nagy fokú szabálytalanságokat követtek el, az árvák 
pénzéből bűnös manipuláczióva! nagyobb összegeket 
Tóth a maga czéljaira használt fel. A főjegyző meg­
térítette ugyan az öszeget, az árvákat károsodás ugyan 
nem érte, mindazonáltal a hivatalos sikkasztás miatt 
törvéoy elé került. A vármegye főjegyzőjét másfél évi 
börtönre ítélték. Teljesen megtörve vitték a balassa­
gyarmati börtönbe.

— Hagyomány. Néhai Peringer Ferencz tekinté­
lyes budai polgár vagyonának nagy részét jótékony ezé- 
lokra hagyományozta. Már életében is melegen érdeklő­
dött a magyar vöröskereszt-egyesület és különösen an­
nak Erzsébet-kórháza iránt, a minek az által adta fé­
nyes tauujelét, hogy végrendeletében az egyesület javára 
1UU00 koronát hagyományozott. A hagyatékot most ren­
dezik.

— Felgyújtott híd. A magyar királyi államvasutak 
Maróth-Nagysurány vonalán — mint Aranyos-Maróth- 
ről jelentik — tegnapelőtt egy ismeretlen tettes petró­
leummal leöntötte és meggyujtotta a vasúti hidat. A 
Nagy-Surány felől jövő személyvonat gyors robogással 
közeledett az égő hid felé, de a mozdonyvezető még 
idejekorán észrevette a veszedelmet és a vonatot meg­
állította. A tüzet sikerült eloltani, de a hídban nagy 
kárt okozott. A csendörség azonnal megindította a 
izsgálatot.

— Öngyilkos katonatiszt. BadenbSl táviratoz- I 

zák, hogy lovag Romano Pál, a ki magasrangu ka­
tonatiszt volt, ma délelőtt szivén lőtte magát és meg­
halt. Gyógyíthatatlan betegségben szenvedett, hátrahagyott 
levelében halálának okául ezt említi. Inkább hihető 
azonban, hogy nagy pénzzavarban volt már hosszabb 
idő óta s mert ebből nem tudott szabadulni, véget ve­
tett életének. Az öngyilkos katonatisztnek atyja építette 
a bécsi Ringstrassé-t

— Borbélyok munkaszünete. Minthogy a kereske­
delmi miniszternek a karácsonyi ünnepek alkalmából a 
vasárnapi munkaszünet fölfuggesztése tárgyában kibocsá­
tott rendelete a fővárosra nem vonatkozik, a budapesti 
borbély, fodrász és paróka-készitő ipartestület elnöksége 
értesíti a borbélyokat és fodrászokat, hogy deczember 
23-án vasárnap délutáni kél órán túl üzleteiket nyitva 
tartani nem szabad.

— Anarchista-összeesküvés. A mióta Európában 
a rendőrség több gondot fordít az anarchistákra, a leg­
veszedelmesebb anarchisták Amerikában ütötték föl 
tanyájukat. Onnan indulnak ki a világ minden tája 
felé irányuló összeesküvések szálai. A Washington 
rendőrséghez e napokban titkos följelentés érkezett, mely 
azt hozta hit ül, hogy Roosevelt elnök, valamint Hanna 
és Depev szenátorok ellen bombamerényletet terveztek.
A merényletet az elnöki iktatás alkalmával akarták vég­
rehajtani. A följelentés egyúttal czéloz arra is, hogy 
az összeesküvők egyike részes volt már a chikagói Hay- 
marfref-bombamerényletben.

— Szenzácziós öngyilkosság Aradon. Dr. Vuia 
György, ötven esztendős orvos, három gyermek atyja, 
ma — mint Aradról táviratozzak — délután két órakor 
föLelőtte magát és szörnyet halt. A családját kiküldte a 
szobából, a kályhát befüttette, több levelet megirt és 
azután elkövette végzetes tettet. A levélben összeírta, 
hogy kik tartoznak neki, részvényei, pénze hol van. Az 
öngyilkos vagyonos ember volt, városszerte becsülték. 
Nyaranta Herkulesfürdóben volt fürdő-orvos. Tettének 
okát nem tudjak ; valószínűleg gyógyíthatatlan betegsége 
kergette a halálba.

— A földest rablógyllkosság. Megírtuk, hogy a 
hajdumegyei Földesen szerdán este kegyetlen rablógyil­
kosság történt. Újabb és hitelesebb értesülés szerint a 
meggyilkolt asszonyt Autós Gábornénak hívják s 02 éves 
paraszt asszony. Hozzátartozói este C óra tájban átmen­
tek a szomszédba, a mint falun szokás mondani, ta­
nyázni. Maguk után hereteszelték a kiskaput. Mikor 
nyolez órakor visszatértek, meghükkenve látták, hogy a 
kapu és házajtó nyitva van. A szobában pedig rémüle- 
tes látvány tárult elibük. Vértócsában halva feküdt a 
földön az öreg asszony. Szíven és nyakszirten késsel 
ejtett halálos sebekből patakzott a vére. Az asztalon 
égett a lámpa s mellette volt a Téli Újság ezimü 
református néplap néhány füzete, a melyből az Autós­
csatád a hosszú téli esteken olvasgatni szokott. A ko­
ntóiból pedig eltűnt a szegény faraiba összes pénze: 
nyolez forint. A rablógyilkosságot nagy valószínűség 
szerint a helyi körülményekkel ismerős egyén követte el, 
a ki valamely ürügy al -tt bebocsáttatást kért Antós- 
nétül. Az asszony bill a gonosz szándékú embernek — 
kinyitotta neki a konyha ajtajai. A községi szülésznő S 
órakor az Antósék udvara előtt ment el lámpással s 
ö látta, hogy egy fél fialak ugrott ki Autósuktól s futva 
menekült. A rablógyilkosság félelmes nyugtalanságba 
ejtette az 5000 lakossal bíró községet, mert mostanában 
gyakran fordultak ott elő lopások, betörések, rablások, 
melyeket hihetőleg ugyanazok követték el, a kiknek lelki- 
ismeretét Antósné meggyilkolása is terheli.

— Kót Ítélet. Liverpoolban az angol hölgyek egész 
föl vannak lázadva mr. Darling bíró ellen, a ki most 
két embert Ítélt el bigamia miatt. Nem azért haragusz- 
nak rá, mert elítélte őket, hanem nincsenek megelégedve 
a bíró fülfogásával, a mely ót vezérelte a két ítélet ki­
mondásánál. Az egyik esetben a vádlott — a ki egy­
házfi volt — négy feleséget vett el egymásután. Mind a 
négygy. 1 annak remije és módja szerint megesküdött 
úgy polgári, mint egyház! utón a templomban. A 
mikor bűnét felfedezték, a négy nejü egyházfit Darling 
iáró három évi fvgyházra Ítélte. Bűnének súlyosbító 
körülményéül tudtak be, hogy nemcsak az erkölcs és 
a polgári törvények ellen vétkezett, hanem egyházfi 
lutere a vallási törvényeket is súlyosan megsértette. A 
másik esetben a bíró egy fiatal férfit, a kinek két neje 
volt, csak 3 napi fogságra Ítélt. Enyhítő körülményül 
azt tudta be neki. hogy csupán polgári házasságra lépett 
mind a két növel, tehát a vallási törvények ellen nem 
vétett. Ez lazítja föl az angol hölgyeket, hogy két meg­
csalt asszonyért a jómadar csak három napi büntetést 
kapott. Véleményük szerint ez az asszony! nemnek hiva­
talos módon való lealázó kicsinyítsél jelenti.

— A hótujjn gyermek Becsből jelentik, hogy dr. 
Weinlechner érdekes műtétet hajtott végre egy cse­
csemőn, a ki balkezén hét ujjal jött a világra. A gyer­
meknek két hüvelykujja volt, a melyek között egy rend­
kívül hosszú mutató-ujj foglalt helyei. A két fölösleges 
és használhatatlan hüvelyket az orvos eltávolította. A 
mutatóujj megmaradt s az egesz kézfőt keskenyebure 
szabta a műtő orvos. Az operált kéz egész jól néz ki.
A másik keze- azonban a gyermeknek olyan, mint a 
raknak az ollója.

— Kondorok és ozlgányok. Debreczenböl távira- 
tozzák, hogy két lovasrendőr a városon kivül czigány- 
karavánt tatait. A czigányok közt felismerték Rostás 
Demeter és Rostás Ferencz körözött czigányokat, a ki­
ket lánczra vertek és letartóztatták, majd a város felé 
vitték őket. Az elmaradt czigányok hirtelen utánok siet­
tek. Az egyik csoport levette a megláuczoltakról a bilin­
cset, a többi a rendőröknek rohant s késsel, rúddal, baltával 
támadták meg. Iszonyú harcz fejlődött, a melyben sok 
czigány megsérült. Végre lefegyverezték őket a tanyákról 
elősiető gazdák. Hat czigányt bekísérték. A rendőrök 
könnyű sérüléseket szenvedtek.

— A leálozázott «hercieg.» Parisból romantikus 
históriát jelentenek nekünk. Egy dúsgazdag franczia 
tőkepénzes leánya nem régen jegyet váltott Saint Leon 
spanyol Iierczeggel, a ki állítólag egyenesen dón Juan 
d'Austriától származik. A <herczeg>-nek teméntelen 
külföldi rendjele volt s mód nélkül imponált a leány 
családjának. Az esküvőnek újév napján kellett volna 
megtörténni. A vőlegénynek azonban határozott pechje 
volt. A napokban összeveszett .tengeri attaché>-yása\, 
Louis Revollal, a ki aztán följelentette őt a rendőr­
főnöknek. Az állítólagos herczeg ugyanis ezelőtt két 
évvel több párisi csavargóval együtt a Concordia-lúd 
alatt tanyázott, a hol egy razzia alkalmával hűvösre is 
került. Az egész herczegi história Revol agyában fogam- 
zott meg. A két jómadár valami uton-múdon pénzhez 
jutott s igy lett a csavargóból herczeg. A párisi társasá­
gokban most egyébről sem beszélnek, mint a becsapott 
családról.

Öngyilkos vasúti munkás. Thury András 46 
éves czeglédi születésű vasúti munkás ma délelőtt a 
csömüri-ut 09. számú házban levő lakásán fölakasztotta 
magát és meghalt. Thury eleget keresett, kis vagyon­
kája is voit, a miből gondtalanul megélhetett s azért 
mm tudjak, hogy miéit lett öngyilkos.

= A háromnevtt kalandor. A «Cseléd Újság» 
révén elkövetett óvadéksikkasztás miatt sokan tettek 
feljelentést Weisz Mór ellen. Ezek : Kossovitz György 
napszámos, Weinberger Bernát magánzó, Tuly János 
nyomdász, Hódossy Sándorné magánzónő, Nagy Jó­
zsef kádár, Neuthoffer János asztalossegéd, Huszki 
Krisztina nyugalmazott távirásznő, Wechinger József 
művezető, Fülcki Pál czipész, Vázsonyi Mihály házi­
szolga és Fehér Géza hivatalszolga. Ezektől összesen 
4300 koronát csalt ki óvadék fejében. A rendőrség 
Weiszt, illetve Adorjánt, illetve Morjánt mindenfelé 
keresi.

= ÖngyilUo sikkasztó. Ma hajnalban ha­
talmas pisztolydurranás verte föl kishid-uteza 
éjtél utáni csendjét. Egy rendkívül elegánsan öltö­
zött úriember lőtte magát szivén a Flungária 
szálloda előtt a nyílt ulczán és rögtön meghall.

Az öngyilkos egy Wechsler József nevű bécsi 
kereskedő, a ki 30.000 korona elsikkasztása után 
Becsből néhány nap előtt megszökött. Wechsler 
16-án érkezett Budapestre s az Angol királynő 
szállodában vett lakást. Viselkedése nem volt fel­
tűnő, nem is igen maradt ki éjjelenkint s a szál­
loda személyzete épen nem sejtett a finom mo­
dorú vendégben sikkasztó!. Tegnap éjjel maradt 
csak ki, de hogy hol járt, azt nem tudják ; ott 
akadtak rá a kishid-utezában, holtan. Mikor Bécs- 
ből Budapestre érkezett, kis csomag volt nála, 
de az is eltűnt a szállodából. A mai nap folya­
mán két levél, egy levezö-lap és egy táv­
irat érkezett a czimére Bécsböl, de azokat az 
öngyilkos már nem olvashatta el. A lőkapitány- 
sga jelentést tett az esetről a bécsi rendőrség­
nél, a mely a sikkasztónak leveleit letoglaltatta. 
A holttestet kivitlék az orvostani intézetbe.

= Hirtelen halál. Ma délután fél három órakor 
özvegy Kollmann Dávidné, született Blumenstein 
Regina 71 esztendős divatárusnő Lajos-utcza 178. számú 
házban, a lakásán hirtelen meghalt.

=-- A gyufaoldat. Schwarzenberg Juli budapesti 
születésű 20 éves cseled ma reggel kerepesi-ut 64. sz. 
lakásán eddig ismeretlen okból foszforoldatot ivott. Esz­
méletlen állapotban került a Rókus-kórházba.

= Egy hajóskapitány balesete. Kolozsoku 
Gusztáv hajóskapitány ma délelőtt a proinontori-uton 
sétálva megbotlott, el-sett és jobb lábát törte. A szent 
János-kórhuzba szállították.

Az eiíiberszereteí müvei.
(Id) Áldás szállj'.n, hála fakadjon nyomában a jóté­

kony tetteknek, a melyekkel ennek a szép nagy főváros 
nyomorban sínylődő szegény lakosságának goudter- 
hes, sanyarú napjait elviselhetővé akarják tenni irgal­
mas emberük. íme, megdobbant ennek az érző nagy 
városnak a szive és e dobbanása a szegény emberek 
ezreinek arczárói tünteti cl a nyomortól, éhségtől kit salt 
kócycket.

A szeretet ünnepnapja előli vagyunk. Mire harmad­
szor pihen !*• a tvii nap, re,.nk k<>*: önt karácsonynak 
poclikus szép ünnepe. Énben az esztendőben, hála a 
gondviselésnek, hála a jó emberük jó szivének, a 
nyomor és a kétségbeesés hajlékaiba is bekö­
szönt a szeret, t fényűnek egy-egy sugara. Tes- 
tületck, egyesületei:, a hatóságok, magánosok, is­
mert és ismeretlen jótevők lelkes buzgósággal fáradoz­
nak azon, hogy segítsenek a nyomoron, letöröljék az 
özvegyek vs árvák kényeit, ; polják, neveljék az elha­
gyatottakat, gondjaik: a vegyék azokat, a kiknek senkijük 
sines, a kikkel nem törődik senki.

Mintha az általános szegénység, a rossz viszonyok fel­
ébresztették volna a gazdagokban, a tehetősekben szuny- 
nyadozó jóid) érzést, úgy siet mindenki, a kinek cs .k 
valami feleslege van, hogy felajánlja a szegényeknek, a 
szerencsétleneknek.

Az emberszer* tut müveinek felsorolásához, istennek 
hála, sok helyre, sok munkára van szükségünk. Beszá­
molunk azokról híven, úgy, a mint itt alább követ­
keznek :

Az Ingyen kenyér,
Csak a száraz statisztikai adatot ki ll felsorolnunk, 

kommentárt minek fűzni ahhoz. A Podmaniczky-utczai 
kenyérosztó helyen ma 1U UUU adag kenyeret osztottak 
ki az emberbarátok. Ezer meg ezer ember éhségét csil­
lapította le ma ismét az a kenyér, a mely kifogyhatat­
lan garmadában készen várja az éhezők és nyomorgók 
tömegéi. A kiosztásra meghatározott időben, délelőtt és 
este egy pillanatig sem marad üresen az a jól fűtött, 
nagy terem, a hol isten áldását osztogatják gondos 
kezek. Annak a derék embernek, Uj/alussy Károly- 
nők, a ki feleségével, leánykájával 1 Muzsikával, fiával 
K rolylyul immár négy napon at végezte a k- nyérkiosz- 
tas nehéz munkáját, önkéntes segítsége is akadt, k-1 
bajos, szép leány, Kiss Margit es Witt Elza személyé­
ben, a kik a in tguk családi tűzhelyét, kényelmes, nyu­
godt otthonukat ott hagyjak es beáll tnak az irgalmas 
emberek közé és osztályozzák, vagdaljak, osztogatják a 
kenyeret, biztatva a szégyenkt zekét, bátorítva a gyerme­
keket, vigasztalva a tehetetlen, vén embereket, a kik az 
éhségen kívül az évek súlya alatt is roskadoznak.

Az emberbarátok pedig látogatják a szenteiylyé ava­
tott üzlethelyiséggel. A perselyekbe p* dig, a melyek a 
falra erősítve vannak, < gyre hullanak be a filterek, 
az aranyszivek sugallatára névtelen emberek filléréi.

A lapokhoz, a kenyerosztó bizottsághoz is egyre jön­
nek az adományok, ezért határozta el a bizottság cs 
ezt a jusztvü közönség tudomására is hozza, hogy 
adományuk kezdetet az első magyar iparbankra 
(Deák Ferencz-utc*za.) bízza Az adakozni kívánók oda 
küldjék a nemes ézélra szánt összegeket.

Harmlnczezer adag leves és kenyér.
Ama mozgalom, mely a munkanélküliek segélyezését 

czélozza, mindinkább szélesebb hullámokat ült és egyik 
legtevékenyebb jótékony egyletünket is utánzásra méltó 
elhatározásra indította. A pesti ízt. nőegylet, mely­
nek VII. kér. népkonyhája tudvalevőleg amúgy is egész 
éven át nyitva vau s a melyben jelenleg is több mint 
700 személy — ezek nagy részé ingyen — nyer ebédet, 
legutóbb tartott választmányi ülésében elhatározta : a 
hideg időszakra való tekintettel, mely a nélkülözők, 
helyzetét csak súlyosbítja, részükre 30.000 adag Le­
vest és kenyeret teljesen ingyen kiszolgáltatni.

Az e czélra szolgáló utalványok a székes fuvaros 
VI, VII., Vili. és IX. kér. elöljáróságain fognak atadatni, 
a munkanélküli szegények között vallásra való tekintet 
nélkül való kiosztás vegeit. A kiosztás január 2-án 
veszi kezdetét és esténkmt öt és fél hét órak között fog. 
a nevezett egylet áltál fentartott VII. kér. népkonyha 
helyiségében eszközöltetni.

A pesti izr. cőegylet ez elhatározásával újabb jelét 
adta annak, hogy mindenkor emberbaráti hivatása ma­
gaslatán all és újból igazolta a működése iránt minden 
oldalról nyilvánuló elismerést.

A Terézváros Jótékony-Intézete.
A budapesti VI. kerületi általános közjótékonysági 

egyesület a kerületi elöljáróság épületében a székes- 
fővárosi tanács által népkonyha, melegedő és munkás­
otthon czéljaira átengedett helyiségeit, illetve ezekben 
most mar a munkásotthont is folyó évi deczember 
hó 22-én délután 5 órakor megnyitja. A nép­
konyha, miként tudva van már, előzőleg nyit­
tatott meg s azóta a közönség rendelkezésére 
all és igen szép eredménynyel használtatik, ugyanis 
azt az egészen szegény publikumon kivül nagyszámban 
szegénysorsu tanulók, foglulkozasnélküli bonneok, iparos 
és kereskedősugédek stbiek látogatják. A 15-én történt 
megnyitás óta e népkonyhában naponként 200 adagon 
leiül ifit ízletes, egészséges elei kiszolgáltatva.

A munkásotthonban társas-játékokat játszhatnak, ujságo* 
kát és könyveket olvashatnak a látogatók és 6 fillérér 
egy csésze theát is kapnak.

A munkásotthon naponkint délután 5 órától esti 9 
óráig lesz nyitva, s az abban tartózkodók levelezéseiket 
is végezhetik itten s a válaszokat a munkásotthonra 
czimeztethetik.

Radocza János országos képviselő a munkásotthon 
könyvtárának gyarapítására és újságok beszerzésére 100 
koronát adományozott.

A munkásotthon könyvtára eddig mintegy 800 kötet 
könyvből áll. melyeket Wodianer Arthurné, Wodianer 
Arthur és Wolfner József ajándékoztak. Á munkásotthon 
falai ő felsége, Deák Ferencz, Kossuth Lajos stbiek 
arczképeivel, magyar történelmi és térképekkel vannak 
feldíszítve, melyeket szintén a most nevezettek ajándékoz­
tak a munkásotthonnak.

A közjótékonysági egyesületnek tagjai nagy számban 
szaporodnak s az adományok is szépen folynak. A 
már megnevezetteken kivül Pólyák Béláné 40, dr. 
Strasser Imre 30, Schwarz Antal kerületi választmányi 
tag 100 koronát adományoztak.

Örvendetes jelenség, hogy a szerény anyagi viszonyok 
között levőek is egész bizalommal fordulnak az egyesü­
lethez és kisebb összegekkel is járulnak a közjótékony­
sági czélok előmozdításához. Egy szegény varrónő e 
czimen 4 koronát küldött be.

A népkonyha czéljaira egy névtelen 12 adag gulyásra 
12 és Dusch ka Adolf 10 koronát küldött be.

Bondy Miksa a szegények részére az ünnepeken 
leendő kiosztásra 2 láda pótkávét és Spech Jakab tej- 
és termény áru üzlet ezég 1900. év deczember hó 27-től 
kezdődőleg 1 hónapon keresztül 25 liter tejet naponta 
szállít a szegények között leendő szétosztás végett.

A szegény gyermekekért.
Az országos gyermekvédő-egyesület ma este a 

budapesti járasbiróság egyik termében választmányi gyű­
lést tartott, melyen a tagok nagy számmal jelentek meg, 
Katona Béla elnökölt az ülésen és üdvözölve a zord 
időjárás ellenére is nagy számban megjelent választmá­
nyi hölgyeket, jelentést tett a menedékház ügyéről. 
Tavaszszal már megkezdik az építést, bár az alap 
még nem fedezi teljesen a költségeket. A menház az 
Egressy-ut és angol-utcza sarkán a főváros ajándékozta 
telken épül. Az elnök felhívta a választmányt, hogy 
buzgón gyűjtsön a menházalapra. Baronyi Arthur 
pénztáros jelentette, hogy a menházalap ezidoszerint 
41.000 korona, ;i mit az építkezésre fognak fordítani. 
Bakonyi Kálmán a menház igazgatója tett ezután je­
lentést a most fennálló menház állapotáról. A mene- 
dtikház 45 gyermeket ápol. Az igazgató részlete­
sen beszámolva a monedékház ügyeiről, felhívta a 
választmányi tagokat, hogy gyakrabban látogassák meg 
a menedékházat és ismerőseik körében terjesszék iránta 
az érdeklődést. Ezzel ellenőrzik a menedékhaz működé­
st t, jótékony erkölcsi hatást gyakorolnak az ott ápolt 
gyermekekre. Kéri a választmány jóváhagyását egy 
óvónő alkalmazására. A választmány hozzájárult ehhez. 
Ezután az igazgató jelentette, hogy Atkay Kálmán 
egyesületi ügyész Czelder Alajosne cserépfedő-vallaiko- 
zónak egy ügyében eljárt és díjazást nem fogadva cl, az 

1 egyesületre hárította azt. így jutott az egyesület Czelder 
Alajos né részéről olyan kötelező ajánlathoz, melynek 
értelmében saját költségen cseréppel fedeti be az egye­
süld uj menedékházát, »agy pedig 2000 koronát ad a 
menház-alapra. A választmányi ülés végén gyűjtést ren­
deztek a menedékház karácsonyfájára, a mely 150 
koronát eredményezett.

A VII. keruletbeli jótékony egyesület holnap 
— szombaton — a gimnáziumban, vasarnap és hétfőn 
az elemi iskolában tízezer korona értékű téli ruhát fog 
kiosztani a szegénysorsu tanulók között. Az üdvözlő 
beszédeket az iskolaszéki elnökök és Ehrlich G. Gusz­
táv fogja tartani.

A lipótvárosi kültelki kör szép akcziót indított 
meg az ehező gyermekek érdekében. A kör legutóbbi 
ülésén 12u koronát gyűjtöttek, es azt Révhegyi Iván 
és Bánó József elemi iskolai igazgatóknak adták át 
füllt asznál ás végett. Ugyanez alkalommal Bruck Károly 
és Reiner Mór kávéház-tulajdonosok 1450 meleg ebé­
det ajánlottak föl a gyermekek számára. Az ebédeket a 
kör helyiségében napi ötvenes turnusokban osztják ki. 
Ez alkalmakkor a felügyeletet a kör vezetőségének hölgy 
családtagjai fogjak gyakorolni. Gyöngyi Izsó a maga 
részéről ugvaue czélra jótékonyhangversenyek tartá sra 
vállalkozott és «Jolánka meséi» ezimü meseskönyvéboi is 
30 (villany árát ajánlotta fül. Végül Krayer Enni 
1 -Ív kg varos, a kör igazgatója .200 koronát adom:; - 
zeit, D kesitű példát adva u mozgalom munkásai 
számára.

A Józsefvárosban az elöljáróság hatalmas munkát vé­
gez nap-nap után, a mikor arányosan elosztja a szegé­
nyek közt azt a táplálékot, a mi rendelkezésére áii. 
Legtöbb a gondja a szegény iskolás-gyermekekre. A héten 
a kerület iskolaiban az összes szegény gyermekeket 
föl ruházták több mini négyezer forint értékű teli- 
ruhával.

A VJII. kerületi általános közjótékonysági 
egyesület foglalkoztató műhelyében a munkatlanok 
most temérdek aprófat vagdalnak. Az aprófat negyed­
kilós csomókban két fillérért árulja s kívánságra ház­
hoz is szállítja az egyesület. A szükölküdök érdekében 
ezért az egyesit - t azt a fölszólításl intézi a küzüufég- 
hf‘Z, liogry apróia-szükscgletét a foglalkoztató műhelyben 
(Baro.outcza 04.) szerezze be. Az aprófát délután két 
óraiul este nyoiczig lehet beszerezni.

A Goldmann-féle tejből kétszázötven liter jut napon­
kint a Józsefvárosnak, a józsefvárosi tejkereskedők ezt 
un {/toldották még százhuszonöt literrel, úgy, hogy most 
375 liter tej all naponkint rendelkezésre. Ebből száz 
litert a szükséglakásokban levő szegény gyermekek közt 
osztanak ki. Minden gyermek kap egy liter tejet, meg 
egy zsemlyét. Gluck Frigyes, az aldozatrakesz ember­
barát száz forintot adott erre a zsemlyealapra. A tejből 
az iskolákba is küldenek. Az iskolaigazgatók kijelöltek 
azokat a gyermekek-1, kik éhséggel küzdenek: ezeket 
ott az iskolában meghatjuk az ajándék-tejjel. A mi meg 
megmarad, az a népkonyhára kerül.

Az elöljáróság épületében levő gyönyörű népkonyha 
is áldása az éhezőknek. Átlag százötven ember kap 
mindennap teljes ellátást. A munkaközvetítőnél gyakran 
akad ujpesti, ó-budai ember, a ki várja a munkát s 
nem akar hazagyalogolni. Az ilyent küldik nyomban a 
népkonyhába, a hol enni adnak neki.

Segítség a karácsonyi ünnepekre.
E lényekhez sem kell kommentár. Önmagokat dicsé­

rik Hirsch testvérek a New-York kávéház tulajdonosai. 
Karácsony estéjén 100 szegény embert vendégelnek meg 
jó vacsorával a porapás kávéház souterrainjéoen levő 
vendéglőben. Vacsora után teával és kávéval is meg­
vendégelik. A férfiaknak szivar is fog jutni. Ugyancsak 
a Hirsch testvérek jószívűségét hirdeti az a tény is, 
hogy az egész télen at naponta tiz szegény gyermek 
kap reggelit s uzsonát tőlük. Tizenkét szegény embert 
vendégel meg karácsony-estéjén Rákosi Viktor, ugyan­
annyit Zilahi Simon.

A mai napon Busz Mihály hentes (Magdolna-utcza 
16.) ezer utalványt küldött a józsefvárosi elöljáróság­
nak. Az utalvány fejében deczember 24-én délután ket­
tőtől hat óráig minden szegény ember egy-egy hur­
kát, kenyeret és hurkalevest kap. Schnell József 
vendéglős (József-körut 13.) százötven ebédutalvanyt 
küldött az elöljáróságnak, a derék ember deczember 
24-én délután négy és hat óra közt osztja ki az ebédet 
s a ki akarja, haza is viheti az ennivalót. Ezt a száz­
ötven utalványt az elöljáróság már ma délelőtt ki­
osztotta.

T ernes János hentes (Vili. kér. futó-uteza 38. szám) 
deczember 23-ikán, délután két órakor 128 ínséges em­
bert lát el tepertővel.

Az első kerületi népkonyhában (Attila-körüt 58. 
szám, volt korona-őrségi kaszárnya), deczember 24-én 
délután három és hat óra közt két métermázsa 
disznósajtot és hozzá való kenyeret osztanak ki 
a kerület szegényei közt, de ha más kerületbeli jelent­
kezik, azt se utasítják el. A disznósajtot Gamauf 
Gyula mészáros és hentes, a kenyeret Jakovits József 
moluár és pék adta.

A kilenczedik kerületi elöljáróságnál Mayer 
Salamon háztulajdonos (gát-uteza 25.) százötven ke­
nyeret r> inlott fel az ínségeseknek. A kenyeret de­
cember 24 eu uélutan egy órakor osztja ki az elől-
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járóság a K. kerületi népkonyhában. (Védgát-utcza 3.,

FUEg^kjólelkü7a5=zony, Mérits Lászlón®, s^n- és fa- 
kereskedő (József-kövut 67.) huszonöt utalványt küldött 
a józsefvárosi elöljárónak kiosztás vegeit. Minden utal­
ványra huszonöt kilo szenet ad._____  ^

színház és művészet.

— Klotlld föherozegnö a műcsarnokban. Rio- 
tild főherczegnő tegnapi elutazása előtt Szirmay 
grófnő udvarhölgye kíséretében látogatást tett a műcsar­
nokban. A főherczegnő Telepy Károly mütáros kalau­
zolása mellett megtekintette a téli tárlatot es több kepei 
kijelölt, a melyet meg fog vásárolni.

_ MUe Halton utolsó felléptei. Miss Marie Halton 
ma este befejezte a népszínházban kitűzött vendégszerep- 

. i__ tLuá.;.ihn »rtoTil* nphánv nam üdülésre.

— A pénzügyi és gazdasági bizottság ma dé -
után ülést tartott Matuska Alajos alpolgármester ei- 
nöklése mellett. Előadó Baló László fogal™azó.v,0‘tf.|nt, 

Javasolja a bizottság, hogy a városligetben feláll o 
székek után való díjszedés jo.anak a bérlétére t 
árverés eredményét ne fogadjak el, hanem tartassa 
uj árverést.

A kőbányai izr. hitközség kéri, hogy az 
nvujtoit 2000 korona hitfelekezeti segélyt 
ezentúl is folyósítsa. A bizottság ehhez hozzájárult, de 
Hartenstein Zsigmond, Herzog Péter, tény y 
Adolf és Emmer korúéi felszólalása után azzal a meg­
jegyzéssel, hogy ezentúl az újonnan felmerülő é= ehhez 
hasonló kérvényeket együttesen fogja a pénzügyi íz

tárgyalni, a költségelőirányzat megallapitasakor.
kimutatta a bizottság a pénzbeli fedezetet a VI. kér.

eddig neki 
a főváros

léiét s holnap Abbáziába utazik nehány napi 
Föliépteinet nagy sikere arra késztette a népszínház 
igazvatósá-át, hoey újabb vendegszereplesre hívja meg 
-5 kiváló angol énekesnőt. A megállapodás szerint Mi=s 
Ha'ton ismét háromszor lép föl a San Toy cím­
szerepében karácsony és újév közt: deczember 2i ea, 
og-án és 2tt-én, azaz csütörlükön, pénteken es szomba­
tén s azután Berlinbe utazik, a hova vcndégszereplesi 
--zerzódés köti. Ez előadások szintén általános berlet- 
szünetben tartatnak. Jegyek előreváltható* a rendes 
árakon már holnap, szombaton delelottol fo„va 
népszínház elővételi pénztáránál és a jegyirodákban 
A bérlők 24-éig, azaz hétfőn délig rendelkezhetnek

h?- A?BzeozesBzió premierje. Ma este volt Lyka 
Károly hárem felvonasos művészeti tanu.manyauak be- 
muta'ó előadása az Urániában. A leghalkabb argy 
az Uránia technikai eszközei szamara: a kupék tudó
máuvát képeken es képekkel megmagyarázni Miko
még'a néma képtár is fejleszti az nau-t ,, elvezetet 
nvujtva tágítja az ismeret-kört, mennyivel kulonu akkor 
evy beszélő kép, a milyen Lyka Karoly mai uj darabja. A 
vTlae minden valamire való szeczesszws festője szerepel 
itt legalább egy-egy képpel, alkotva oivan képsorozatot, 
a mely a régi iskoiák alkotásaiból leszármaztál!a az uj 
stilus feiiődését is elénk tárja. .... ,

— Visszautasított darabok. A vígszínház nem lo­
hadta el előadásra a következő benyújtott eredeti dara­
bokat: A rendszer áldozatai. Zach Klara. — \ajjcn 
megbocsát ? — A kultúra hajnalán. — Margit. A 
fiata asszony. — Francziska. — A boiyburgi t'.pIcuz.
— Chrysanteim. — Haszonlesők. — Babel. — Gyönge 
emberek. — Későn. — Tareuti Julia. — A szerzői da­
rabjaikat a színház könyvtárosától átvehetik.

— Darabváltozás a magyar színházban. A 
fracczia operette-társulat vendégszereplese kovetkgíteben 
Szoyer Ilonka vasárnap este nem lép fel e= így lehe­
tővé vált, hogv a művésznő, a ki eddig u.hutám el­
adásban nem játszott, a mc=t vasárnapi délután, e-o- 
adasban fellépjen. Az igazgatóság ezert vasárnap dél­
utánra Mew-York szépe helyeit Angol asszony 
teanyá-l tűzte ki előadásra, Clairetle szerepeben 
Szover Ilonkával, a ki lures Letétjei, a staccato polkát 
ezúttal is énekelni fogja. A J\ew-lork szépere 
váltott jegyeket vasárnap délig vissza veszi».

Verdi requiemje.
A budapesti zenekedvelők egyesülete ma este gyünyőiü 

dolgot vitt véghez. Bellovics Imre zeneigazgató veze­
tése mellett a vigadóban előadta Verdi hatalmas reqiuem- 
jét, melyet utoljára tiz évvel ezelőtt hallott Budapest 
közönsége.

Verdi egyik leghatalmasabb alkotása ez a mii, melyet 
huszonhat évvei ezelőtt irt alansonmak, a halhatatlan 
olasz költőnek gyászünnepére. Budapest zenekedvelő 
közönsége hálára van lekötelezve a zenekedvelők ej 
sülete, de főleg Bellovics iránt, hogy n:a at ban 
ritka műélvezetben részesülhetett s ezt a rcquimet olyan 
kiváló előadásban élvezhette, mint ma este. De teljes elis­
merés illeti Róna Józsefoé és Dióssyné Handel Berta 
úrnőket, Broalik Ferenczet és Ney Dávidot is, a kik 
a magánszólamokat énekelték, s a budapesti zeneked 
velők egyesületének ama 266 s a m. kir. operai 
kar ama 32 tagját, a kik a zenekari 
előadták.

Bellovics nagy munkát végzett ennek a requiemnek 
betanításával, ha még oly képzett zenészek s még o 
muzsikális műkedvelők állottak is rendelkezésére. A mii 
kedvelőket külön kiemeljük, első sorban Hóna Józsefül 
eme érdekes arczu, szép asszony mialt, a ki a szopruu 
magánszólamokat gyönyörű hangon s meglepő bizton­
sággal énekelte. Nagy zenei intelligcncziája, hangjának 
melegsége viharos tapsokat aratott, főleg a »ricordare 
Jesu pies után. Ezekből a tapsokból joggal kiveheti részét 
Diöesyné Handel Berta asszony is, operaházunk kiváló 
művésznője, aki a mezzosopr^n magánszólamokat énekelte. 
Dicséretere felesleges volna szavakat vesztegetni. Sokkal 
ismertebb az ő művészete. Broulik (tenor) és Key 
Dávid (basszus), amaz az cingemissu tamquam reus> 
em|z a «confutatis maledictis» eléneklésekcr arattak 
zajós és hálás tapsokat.

Ifi aga az egész előadás igen jó volt s ez Bellovics zene- 
igazgató érdeme, a ki nagy ludassal, nagy szorgalommal, 
egész odaadással tanitotta be s dirigálta el ezt a nehéz 
zedei alkotást. (°- °-)

költségre, továbbiul" a budai várszínház fűtésére
séges 800 koronára. .. .... ...

A szegényházaknál 1250 korona tulkiadas merült föl 
az orvosságok beszerzése révén. Ezt a bizottság meg­
szavazta, de belyeslőleg fogadta Preyer Hugónak olyan 
értelmű fölszólal,:s-t, hogy ajánlják a tanács figyelme e 
annak a megfontolását, vájjon nem lehetne-e az orvos­
ságokat házilag kezelt patika utján beszerezni.

°A Vili. kér. nagyfuvaros-uteza 13. sz. házat a fővá­
ros kisajátította. Most a ház régi tulajdonosa kéri, hogy 

addig, a rnig a házat lebontják, adja ki neki bérbe a 
főváros a benne levő helyiségeket s ezért fölajánl évi 
2000 koronát. A bizottság csak abban az esetben haj­
landó a kérelemnek eleget tenni, ha a volt tulajdonos 
az összes adókat fizeti.

Egy kőbányai sertés-szállás tulajdonos kérvényt adott 
be az iránt, bogy az ő kőbányai szállására nézve adja 

a főváros az engedélyt a telekkönyvi korlátozás 
törlésére. A bizottság a kérelmét elutasította.

Kimutatták a pénzbeli fedezetet az V. és VI. kér. 
elöljáróság szegény ügyi kiadásaira kellő 1300, illetőleg 
20ÖU korona pótlólagos hitelre.

A perzsa sah budapesti látogatása alkalmával a VI. 
kerületbe eső városligeti és városbeli utak egy részét 
megigazgatták s ez 1400 koronába ke» ült ; erre 
az összegre most kimutatta a bizottság a pénzbeli fe­
dezetet.

A központi hivatalok tisztogatására és fűtésére 
mázott napszámosok dijainál 4GOO korona 
merüit föl. E/t az összeget, valamint a X. kér. Szapáry- 
utczai közcsatorna építésénél fölmerült 2000 koronát 
megszavazta a bizottság s a pénzbeli fedezetét is ki­
mutatta.

A fertőztelenitő intézetbeli alkalmazottak meg;utaima- 
zására megszavaztak SOI) koronát.

nem sújt ártatlant. Hogy a kir. kúriának is skrupulusa 
lehetnek, arra látszik mutatni az a körülmény, hogy 
szén, a Papp Béláénál is súlyosabb esetben nem mon­
dott ki halálos Ítéletet.

Sikkasztó föellenórök.
(Tárgyalás a htiatetöttirvényEzéken.)

— Ai Egyetértés tudósítójától. —
Szőnyi Richard és Berkes Lajos valamikor nagy 

szerepet játszottak, mikor még mindketten előkelő hiva 
talnokok, a kassa—oderbergi vasút főellenőrei voltak. 
Esztendők óta voltak a társaság tisztviselői s az egész 
időn át rutul visszaéltek a beléjük helyezett bizalommal.

10 éven át

vádat 
vasuttársa- 
dr. Készíts

váeánv-utcza "*megnyUása"fóÍytán felmerült 5000 korona A két főellenőr egymással Összejátszva 
- * - ..7. L-j-: fűtésére szűk- 101.309 frt 36 krt sikkasztott a társaságtól. A visszaté

ritési osztálynak Szőnyi Richard volt ugyanis a vezetője 
s elintézett ügyekben a kiutalt összegek elé számjegyeket 
irt. így megnagyobbodott a kimutatásban a kiutalvá­
nyozott összeg, a pénzt pedig IValter Samu magán- 
tisztviselővel vetették fel, és megosztoztak rajta. Mikor a 
sikkasztás kiderült, Berkes Amerikába szökött és a rend- 
őrség csak Szőnyit tartóztatta le. A sikkasztó mindent 
beismert s a törvényszék úgy őt, mint W alter Samut 
magánokirathamisitás miatt, mint tettestársakat vád alá 
helyezte.

Ma tárgyalta ezt az ügyet a budapesti királyi büntető 
törvényszék. Elnök volt dr. Bakonyi Kálmán, a 
dr. Hodászy Antal alügyész képviselte. A 
zágot dr. Ödey György képviselte, Szőnyit 
.Antal, Wo i főt dr. Vázsonyi Vilmos védte.

A tárgyalás elején dr. Ödey György bejelentette, 
hogy Walter Samu II-odrendü vádlott ellen elejtette a 
vádat, megjegyezvén, hogy mint tanút akarja Caak ki­
hallgattatok Dr. Hodászy alügyész mindenben hozzá­
járult a vasúit írsaság jogtanácsosának bejelentéséhez, 
mire a törvényszék W alter ellen a további eljárást meg­
szüntette.

Következett utána mindjárt Szőnyi Richard kihall­
gat.<sa.

elnök : Megértelte-e a vádat ? Bűnösnek érzi-e 
magát ?

A vádlott: Nem ; 1876 óta voltam alkalmazva 
társaságnál. A visszatérítési osztály vezetője 
1880-ben, ez a kereskedelmi osztály alosztálya.

— A Wal V r Samu részére sok visszatérítési kérvény 
jött. Miért épen ön intézte el ezeket mind ?

alkal-
tulkiadás

a
lettem

zene­
részeket

TUDOMÁNY ES IRODALOM.
— A nemzeti muzeuni ismeretterjesztő elő­

adásai. A nemzeti múzeumban r-zombatonkint tar­
tott ismeret! ijesztő előadás úgy holnap, szombaton, 
valamint deczember 29-én is a k ír -csonvi ünnepek 
miatt elmarad. A legközelebbi előadás mar csak a jövő 
észtén 1 -ben, január ü-én lesz.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A kassai kör ma tartotta al .ku ó közgyűlését az 

uj városház i tanacskozasi terme'.: :n dr. Barthos Andor 
miniszteri titkár elnöklete r.iáit. Az alapszabályok el* 
fogadasa ut .n a tisztik, r a kövelkezöképcu alakúit meg: 
Elnök : Szabó Janos epitész, alelnökök : Grex t .Nán­
dor és Rottenberg J no Tikár: Wilhelm Frigyes, 
f*.jegyző : dr. Banyai Sándor, jegyző: Vádnál Andor, 
pénztáros: Balog Miksa. Az elnök szép szavakkal kö­
szönte meg a bizalma! es 100 koronával a kör alapító 
tagjai sorába lepett. Közgyűlés ut.m tarsasvacaora volt.

— Tanító-árvák karácsonyfa ünnepo. A magyar­
országi tanítók árvah tzában fi. kor., alkotás-utcza I/C.) 
a kar.'C'Onyfj-ünnep y e hó 24-én d. n. 11 órakor fog 
megtartatni, mely ünnepélyre az egyesület elnöksége az 
árvák jóltevőit és a Unit i^ugy barátait meghívja.

SPORT.
— Labdarugó mérkőzés. A «Ferenc?-városi torna­

klub» az Ujoest football-klub I. csapatával tartja vasár­
nap délután 2 ónkor id- i utolsó mérkőzését n soroksári­
ul! uályaitn. \ nlurnos közlekedés a kuzvág- indi végállo­
másig. B.l-pő jegy nincs, csak rendes training jegy 
váltandó.

Egy da rabi'

J°

FŐVÁROSI ÜGYEK.

— A fővárosi középítőn! bizottság ma dé:ut.in
ülést tartott Rózsavölgyi Gyula alpolgármester elnök­
lete mellett. Az ügyeket részben Piperkovits Bútor, 
részben dr. Jómód József tanucsjegjző reLrálta.

A főváros legutóbb, zúzott bazaltkő-szükségletét a 
Ijónyay Albert tulajdonát képező szent-lörinc/i l az-ait- 
kőbányábó! fedezte. A szerződés most lej irt és Lónyay 
Kérte annak újból való megkötését. A mérnöki hivatal 
ezt ellenezte és a szállításnak nyilvános árlejtésre bo­
rítását javasolja. A bizottság hozzájárult a mérnöki hi­
vatal javaslatához.

A budapesti áru- és értéktőzsde tanácsa azzal a ké­
re emmel fordult a fővároshoz, hogy az újépület telkén 
létesítendő uj tőzsdeépület czéljára, a Szabadság-tér felé 
eső homlokzat elé 10 méteres kiszükellék építését eoge- 
d- lyezze. Ezzel a kérelemmel egy Ízben mar foglalko­
zóit a főváros, de a közgyűlés a közmunkák tanácsának 
véleményét tette magáévá és a kért 10 méter helyett 
csupán 3 métert engedélyezett a kiszükellék czcljaira. A 
tőzsdetanács a 0 méter szélesre tervezett útnak az épü­
let előtt 12 méterre való kibővítését is kérte, de a tő- 
varos ezt a kérelmet is elutasította a közmunkák taná- 
i-sának előterjesztése alapjan. — A tőzsdetanács most 
.íjnét megújította kérését, a melylyel ma foglalkozott a 
kőzépitési bizottság. Többek hozzászólása után hozzá­
járulták Devecics Fcrencz műszaki tanácsos azon in­
dítványához, hogy a kiszükellék czéljaíra 8 méter en­
gedélyeztessék, és pedig ebből legalább 3 meter a lep- 
Iisőzetre. Ezenkívül a homlokzat előtt a kért 12 méter 
széles ut iétesitését hozza javaslatba, 
í — A vízvezetéki víz zavarossága. Tegnap dél­
után a kápoiztasmegyeri kettős tóvezeték egyik ágat két 
zárócsap kijavítása végett el kellett zárni. A viz tegnap 
i-stefelé ezért volt zavaros. Az éjjel azonban a csőháló­
zatot alaposan kiöblítették s igy a víz reggelre már tel­
jesen kitisztult. Mivel az elzárt csővezeték megnyitása 
alkalmával a víznek újból való megzavarodása, különö­
sen a nagy-küruton és a vele szomszédos házakban be 
fog következni, a vizmöigazgatóság előre jelzi, hogy 
csővezetéket vasárnap délután 5 órakor fogja megnyit­
tatni s ezért kéri a közönséget, hogy a kellő vízkészlet­
ről előre gondoskodjék. A csőhálózatot vasárnap éjjel 
fogják öblíteni, bogy a viz hétfő délig kitisztuljon s a 
karácsonyi ünnepekre a vízszolgáltatás akadalytalan 
legyen.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A salto mortalo kutya. Latzko- \ ír ig ív,a
v csak 19 esztendős iialul ember, de rn r is meyon 
Ösrn- rös - a budapesti liiintctőtörvvnysz*Tie k. Len .s 

ói csalás miatt néhányszor már • i teltek s ma t a 
büntető biros i: előtt Hot! lopás i öntett v 1 v,.d dva. A 
nagyreményű liatal e:n;.« r n^y.io.s vaiaho'/yan b ir.- - 
lPrv|.. nullát u Somossy orieumban idő : itett kutyákkal 
t*s majmokkal vendég-zereplő Su.miidt Viktória k gveib--. 
Egyszer azután, mikor a kutyáiul junló kisasszony n^n 
volt otthon, elvitte a legertc-K :jíj kutyát, a niviyiK 
salto-mortalckat tudott csinálni es potom áron eladta. 
Ma vontak felelősségre Vir -g Belát e legújabb i üut-t!e 
miatt. A tanukih -Ugatások, dr. Ke erű Lajos aiügyész 
vád- cs dr. Török Sándor védm-széde után a törvny- 
szek a többször büntetett vádlottat hűt „hónapi bör­
tönre :! iíe. Az itvlet jogerős.

— A hamis tanú. .'hindi Id s Eiiás szobaf. s'őni k 
Révai Manó nevű lelepleződt alnrvos adó- t volt I í í 
irt 80 kr: »!. It-vai ;.zminin ióőkü-b -n kaue/1-) sikk:*$/.- 
t;iSol- miatt fogsaglia került s n :n fiz -teli. Maiid! j-•»- 
röliii kezdette s hogy porét bizh .ai m< gny-rj-, 1 v v .1 
anyósát Goldstein Karolynét is pór he fogta azzal az al- 
litassai. hogy a gazdag asszony kezességig v Halt ve 
jéért. Tanúnak volt alkaSmazotljat, Svbwanz Adolfot 
jelentette be. Schwarcz úgy is vallott, de mikor a ni ró 
feliiivta, hogy tégy? le vailomasara az esküt, megijedt 

kijelentette, hogy ő hamisan vallott Mandl Illés rábe­
szélésére. Mamiit a büntető törvényszék vad a la he­
lyezte hamis tanuszerzés vétsége miatt s a mai tárgya­

don egy hau fogházra itelle. Az ítélet j>.g* ros.
— Négyszeri felmentén tntán életfogytig tartó 

fegyház. Ismertettük^azt-az eseti t melyben a 
utóbb az alsófoku bíróságok f- lmentó Ítéletei 
egv asszonyt életfogytig tartó iegyn 
esetre vonatkozólag

Erre engem külön megk« rt Berkes. 1/gy 
én intéztem el, de később megsokalt .in. Berkes azonban 
idókimélés szempontjából kívánta, hogy azokat én in­
tézzem el. Mondta is, hogy u ebben az ügyben érde­
kelve van.

— Miért volt érdekelve Berkes ?
— Ezt akkor én meg nem tudtam, de később Berkes 

megmondta, hegy a fuvarlevelei: miatt van érdekéivé, 
mond':-, azt is, lfo-y 6 kzp valamit ezen a réven.

— Mondja csak", hogyan történhetett az, hogy az erre 
vonatkozó iratok nagy része elveszett?

— Azt én magam sem tudom.
— A Walter-k-le létei- két más referens is végezte?
— Art t-ri nem tudom. En csak azokat intéztem el, 

a mikre Berkes felkelt.
_ Ön miféle sz-.h -lylalans igokat követett el a Wal-

ter-félc visszatérítési kérvények ügyében ?
_ Azt, hogy engedmény nélkül intéztem el azokat.

Ezt ne it lett volna szabad tennem.
— Ón vizsgalat alatt azt vallotta. (Olvassa.)
Dr. Készíts védő: Az uj l ünv .di eljárás értelmében, 

elnök ur, kérem, nem lehet a vádlottnak vallomásai 
felolvasni.

Az elnök-. Kérem, én kénytelen vagyok a vádlott­
nak elebe tartani a vallomását, mert az én fejem nem 
káptalan. (A vádlotthoz.) Ön tehát azt vallotta, hogy 
B ,'kes az összegeket kiutalványozta és ön részesült az 
összegekből. .

— Berkes először azt mondta, hogy tízezer forintot 
ad nekem, ha egészen magamra vállalom a dolgot; azt, 
hogy Berkes a tuvarlevelekkel mit csiuált, meg őskori­
ban ne ni tudtam. Később azt mondta, hogy nem lesz 
az ügyből baj, ha legal.-bb annak a felet magamra vál­
lalom.' B-rkes nekem azt mondta, bogy a v-zrri.-azg -tó 
beír egv- zik abba, hogy a dologból ne légy n baj, ha 
tízezer forintot visszatéritek és ha beadom a Itmondá- 
s,t es csakis ezért tettem én a vizsgálat alatt 
azt a kijelentést.

— D ezt a tízezer forintot is Berkes Ígérte ma­
gának ?

— Igen.
— E, ezért koczkáztatta volna ön állását és jö­

vőjét ? .
_ Az én állásomnak már úgy is vége volt. En mm- 

,) i .. ;,!n k"sz- n voltam, c-akhogv feltűnés n-ikiii

házasság.

_ Esküvő. Báró királyfiai Jeszenák János oltár­
hoz vezette Péczelen Kolessányi Idát. Az esketési 
szertartást Komlóssy Ferencz kanonok képviselő, a 
vőlegény rokona végezte,.

GYÁSZROVAT.

Porozol Béni temetése. Ma délután három órakor 
temették Perczel Béni országgyűlési képviselőt a Klo- 
tild palotában levő lakásáról. A gyászház lépcsőzetén a 
képviselőház huszárjai képeztek sorfalat és fönt a lakás­
ban Perczel Dezső a képviselőház elnöke és az elhunyt­
nak unokabátyja fogadta a temetésen megjelent notabi- 
litások részvétnyilatkozatát. A temetési szertartáson meg­
jelentek: Tallián Béla és Daniel Gábor a képviselő­
ház alelnükei, Csávossy Béla háznagy, a képviselőház 
tisztikara részéről: Regele J -nos, Endrody Sándor és 
Farkas János, JVyegre László és Molnár Antal kép­
viselőházi jegyzők; báró Podmaniczky Frigyes a 
szabadelvű párt elnöke. A kormányt Wlassics mi­
niszter és Vörösmarty Béla államtitkár képviselte. Ott 
láttuk a következő képviselőket: gróf JVálcó Kálmánt, 
Mezei Mórt, If'eisz Bertholdot, Mánnich Aurélt, 
Berzeviczy Albertet, Brázay Kálmánt, Pichler Győ­
zőt, Lévay Lajost, KristóJJy Józsefet, Belicska Bénit, 
Kom.lóssy Ferenczet, Szemere Attilát. Jelen voltak 
még: fVelcerle Sándor a kö,igazgatási bíróság elnöke, 
hatkóczy Imre alelnük, Rohonczy altábornagy és 
ezenkívül az elhunytnak igen számos jóbarátja t-s isme­
rőse. A szertartás pontban három órakor kezdődött. A 
ravatal mellett állott a megboldogultnak felesége, Bánya 
és a rokonság. A szertartást Kannvics apátplébános 
végezte. Ezután az elhunytat az Entr.-prise-intézet em­
berei az utczi.n várakozó koporsószálütó diszhmtóoa he- 
yeziék, a melyet egy koszorús kocsi előzőit meg. A 

gyászh ízből a Kossuth Lajos-utczán, a kerepesi-uton a 
kercpesi-nti temetőbe kísérték a halottat, a hol díszsír­
helyen örök nyugalomra helyezték.

Az öngyilkos lapszerkesztő temetése. A hét 
elején öngyilkossá lett Mágóesi (Stadelmann) Béla vi­
déki lapszerkesztő temetéséről mindezidáig hozzátartozói 
részéről senki r.em gondoskodott, ennélfogva a Buda­
pesti Újságírók Egyesületének segitőalapja temet- 
teti el a megboldogultat. A temetés vasárnap délután 4 
órakor lesz a kőbányai temető halottasházából, a hol a 
római kathoiikus vallás szertartása szerint szentelik be 
s helyezik — örök nyugalomra.

Gross Ferdinand hosszas szenvedés után 52 éves 
korában ma délután két órakor elhunyt Becsben. Gro s 
Ferdinánd ismert íré- franc ia szellemben és franczia 
hatás alatt irta munkáit. E:,.tendőről-cszlendure novella- 
kötettel jelent meg a künyvpir.czon. Drámai müveket is 
irt, több franczia színdarabot németre fordított. Épen 
tegnap adtál: a Burg-szinházban Der Ministerial Prä­
sident czimü müvét. A Concordi.mak néhány év előtt 
elnöke volt, Magyarországon is tartózkodott két esz­
tendeig.

A hivatalos lapból.

tolta, hogy a Panizzardi táviratáról a külügymi­
nisztérium által szolgáltatott fordítás hamisítva 
van, tegnap meghívást kapott André had­
ügyminiszterhez. Eleintén azt hitték, hogy Cuignet 
elutazott Párisból, de ez a hir valótlannak bizo- 
nyúlt. Cuignet megjelent a hadügyminiszternél, a 
ki magyarázatot kért tőle eljárásáról. Cuignet azt 
felelte a miniszternek, hogy nem hajlandó neki 
felvilágosítást adni, de bízzon meg a vizsgálattal 
egy katonatisztet, a kinek készségesen meg fog 
adni minden magyarázatot.

— Jól van, felelte erre a miniszter, menjen 
haza s várja lakásán parancsomat.

Cuignet elment a rue de l'Université-n levő 
lakására, a hol félóra múlva megjelent a helyőr. 
ségi parancsnokság egy tisztje, a ki értesítette, 
hogy a parancsnoktól azt az utasítást kapta, hogy 
az őrnagyot a Mont Valérienra vigye. Cuignet 
engedelmeskedett s bérkocsiban hajtattak a Paris 
mellett levő erődbe, a hová este nyolez óra után 
érkeztek s a hol Cuignel-t az erőd parancsnoká­
hoz érkezeit utasítás értelmében letartóztatták. 
Cuignet.-t a katonai vizsgálóbizottság már legkö­
zelebb ki fogja hallgatni.

Cuignet Henry ezredes hamisításának fölfede­
zése uián a naczionalistákkal fújt egy követ s 
igy történt, hogy a Petit Jcurnal-ban múlt évben 
az ö közvetítésével elkövetett indiszkréczió miatt 
állásától felfüggesztették.

Paris, decz. 21. A kamara délutáni ülésén 
Lasies meg akarja interpellálni a kormányt 
Cuignet őrnagy ügyében.

Waldeck-Piousseau miniszterelnök kéri a kama­
rát, hogy az ir.terpellácziót halaszszák el a ‘ui.Li 
benyújtott interpeilácziú elintézéséig. Waldeck- 
Piousseau szavára a kamara 309 szavazattal 192 
ellenében elhatározza az interpeilácziú elnapo­
lását.

Paris, decz. 21. Andre hadügyminiszter 
C-ninnét őrnagyot GO napi várfogságra Ítélte.

Párás, decz. 21. Egy hivatalos jegyzékben ki­
jelentik, hogy az a büntetés, a melyben Cuignet 
örnaav a Mont-Valerienben részesül, fegyelmi 
büntetés. Cuignet az által, hogy vonakodott a 
hadügyminiszter kérdésére válaszolni, a fegyelem 
ellen vétett és pőrének tárgyalásáig a Mont-Vale- 
rienben fogságban marad. Megerősítik, hogy Cui- 
gnelnek a Panizzardi távirat tárgyában felvett tit­
kos jegyzőkönyv nyilvánosságra hozatala miatt 
fcgvelmi bíróság előtt kell megjelennie. Cuignet 
laká-án a térparancsnoksag megbízásából délután 
h kutatást tartottak és több iratot lefoglaltak. 
OiL'ikI mar napok elölt felkérte Menard naczio- 
iiaiista ügyvédet, hogy őt bírósági üldözés esetén
Vti-d.e.

A kJiinai bonyodalom.

X.,

1 ■" y 1 s i i k P ezt az ü.'v et. Nekem akkor az igazgatós 'g
UU tll. OCa 1 ibi i-iz- z.y; váoyt aüoll ebben az ..liuít,

1 -, ■ v t u Üt.k'-nt 1 műi diám. L-ikor nyugodt voltam, ló
tuiar fijilít hozz. m • gy igazi: t'iOS tgl ti sztviseló ■ a

vi'Sz.tki'rt!' a b.nyitv nyt, mondv; :i, hogy f'bruar 1 :
a saját érti ek< tűt :i onjt x meg ;« z igazgat«

Kinevezések. A közös legfőbb sziimvev.V-vk Tartott 
B-Ia cs Braun Antal untán ■-i si nvtl-kct, ez n 
szeli S fkn i, számtanára.' okká : a p-nziV-yn.ir.;-.'t az 
oví'Z.íítos f -irmT1 -ni‘! K"S‘: il'i Imre, .Irczj nri J 
Bánik Gyű! 1 és ,Vovác>ic< i a?;, -s kai:.'.tu inc-.-in*- 
kí'ik"t kataszteri lőniér nők ükké a IX , iij .’lolrtar J .y.-.-f, 
Mitrovic Gyéi-y, Bálán Bel» es Schmidt Qitrn 
kataszteri mérnük>* v üt L* t k «t iszt-ri r:-- rmjKŰKk 
H ei z Simon, Semdner L ml, 7'ikii' i Miklós vs 
Schrutek József f lmérési nőv ndékek t kát szteri mér- 
nüksrg'cL.'kkr a XI. fiz -i osztály harmadik fokozatába 
vallj sorol honrz K roly. Mrzljak K .: - *; y .Obenan 
Jt,.-'f, . Inda < n 1 ■ :or,cz Jaioovics Kr. ir • d.i
n. , t ül t-1 .*n s mnitbújü fel fii t ú nüvend.-kékké, 
dr. A>j 77/ B i.i [> nziigyi fogaim «zó gy-ikorrmkot a zom- 
hori rn." kir. pénzo/yigj/gato>;«,-h-)Z pti.zib.ryi fogalmazóvá 
ideiglenes irm<,:i' n, a nagyK.iü *i kir. .'dóhivatalhoz 
Szlovén.'zky Lj.ot adm.ivatali gy-.korrokoí aoniiivatali 
tiszti'* idciglvivs unnós'-gben, a j .</:•* r• 11yi kir. adó 
hivatalhoz Tárnái I m ez torn.. iako-t adólnvataá 
ti-z'.té* ."b ig!-nos mino.-fgbi°n, dr. Geduly Arp.nl zo.yun- 
bpc--í közs. orvost a zólyom i r--zói m hír. vas. yarluva-

B eszéltek

súlyosabb dol- 
mit elkövettek. Micsoda

kúria 1 
plien'-br-n 

zra Ítélt. Ezen 
«Jogtudományi Közlöny» a követ­

kezőket írja : Négy feimentő Ítélet hozatott • z ügyben, 
mert a kir. kúria előbb a tényállás újabb megvizsgá­
lása végett ft loldotta az alsóbirósagok felmentő ittlétéit 
és az alsóbirósugok az uj tárgyaláson újból felmentették 
a vádlottat. A kir. kúria pedig a szóban levő ügyben a 
vádlott tagadása ellenében, közvetlen bizonyítékok teljes 
Inján, pusztán az összetett bizonyítás alapjan változtatta 
meg a négyszeres felmentő ítéletet. A kir. törvényszék 
két° izhen mondotta ki a közvetlenség teljes hatása alatt, 
hogy bár igen sok a gyanuok, de nincs teljesen bebi­
zonyítva, hogy vádlóit követte el férjén a gyilkosságot. 
A királyi ügyészség csak íeibujtás iránt emelt vadat. A 
kir. kúria indokolásából is csak azt látjuk a leggondosabb 
mérlegeié? mellettjbizonyitva : 1. nem lehet megállapítani 
a tettes kilétet; 2. más ellen nem merült fel bizonyíték ; 
3. vádlott ellen többrendbeli terhelő körülmény vau bi­
zonyítva. Ezzel a negatív konklúzióval szemben áll a 
megüitoek vallomása, mely két, névszerint megjelölt 
férfit gyanúsít a telt elkövetésével, a kiknek bűnössége 
azonban be nem bizonyítható. E mellett a fontos mentő 
körülmény mellett^komoly megfontolást igényel az a 
körülmény is, hogy az elhalton ejtett harmincz késszu- 
rás daczara, sem a vádlottnőn, sem ruháján egyetlen 
vérnyomot nem találtak, sem a véres ruháknak nyo­
mára semmikép nem akadtak.

A kir. kúria összetett bizonyításán ez a két momen­
tum igen erős rést üt, olyan erőset, hogy azt semmi­
nemű következtetéssel és feltevéssel betapasztani nem 
lehet.

Reméljük, a régi eljárásnak utolsó maradványa e sú­
lyos, mindenütt kínos feltűnést keltett eset és reméljük, 

i (bár nagyon félünk az elienfcsiőtői), hogy e* a? Ltékt

ra n -i'i számítottam, hogy a mzonyilvaiiy kiad isa u an 
g („g ;;i egy bizottság ele áíiiUuak. Bedig nem veit 

joguk fi-gém kúiai.gatni, mértén már akkor privát- 
emu r voltam.

Fnvat ember volt Walter is, mégis kihallgattak 
Ci ott. Az iigy küztudomasu lett, hat joguk volt olyan 
ember kihallgat.>~at kúvutelui, a Ki a litnusitas'ikuau

a tett. Un akkor a>t.m qgy vallott, ni ly vallomás 
ü^z'-v. g a körülményekkel és a többiek vallomá­
sával.

— Csak a: rt tét' m. hogy az ügy békés elsimit isa 
lehetuv-* vaiiek. Én kisebb szabalytalanságckat ulküvut- 
l urj, ill* bairns t.i'OKal n-m.

— llujiY.111 lehet az, liuj-v a maga és a Berlies 
lomása iiajsi.iluvira mecegíezik egymással ? 
maguk e^ym issal erről ?

— N ni bc=zvllimk, én nem tudom, hogy miért oly 
egybehangzó a Lét vallomás. Én Berkessel nem játszol- 
tani össze, azt p dig, hogy intelligens, családos ember 
kiszökjek Amerikába, álmodni sem mertem.

— Látj i, önök a bizottság előtt még 
gokat is masniért, k, mint 
taktika volt ez ?

— Tisztán csak azt akartam én, hogy jóhiszemüleg 
cl legyen intézve az ügy.

_ Ez nem jóhiszemű, ez örült dolog volt.
Szőnyi kihallgatásának további folyamában azzal vé- 

dekezik, hogy u a vasutlarsasag igazgatós ,ga előtt telt 
beismerő vallomását kényszerűvé telte. Ezt a ved.kézé 
set azonban megezafoita az a körülmény, hogy nyom­
ban a beismerő vallomása után öngyilkosságot akart 
elkövetni. A kvnyszerites alatt azt értette, hogy az igaz­
gatóság azzal biztatta, hogy nem lesz ellene bűnvádi 
feljelentest, ha ueismeri tettét. Mindössze 10 UOU forint 
erejéig betábhizást enged újpesti házára a társaság ja­
vára. Lemondását a társaság elfogadta volna, sót még 
igy nyugdíjban is részesítette volna.

Ezután rtitkai Rath Pétert, a társaság elnökigazgató- 
jal és Full; Henrik vezérigazgatót hallgatta ki a bí­
róság. A két tanú, magas állásuknál fogva nagyon ke­
vés felvilágosítást tudtak adni a kezelésre nézve, a mely 
mellett Szőnyi és linkes elkövethették üzelmeikct. Vé­
gül még Szekulu Gyula főfelügyelőt hallgatta ki 
bíróság s azután a tárgyalus folytatásai holnap délelőtt 
ít órara halasztotta el az elnök.

alá

p -ni’l.iri sverí 
in kir. peuzü
üzyig.zjaiós.i
<- közoktatás 
J II1US t III! Ip
fögimlo-- lU’iil
a Vili ti: lé- 
m.-ti.-tt, V. gb 
oki. tanítót

MULATSÁGOK.
— Az athletabil bizottsága alakuló ülésén meg­

választotta tisztikarát. A bálbizottság élén a klub elnök­
sége áll: gróf Andrássy Géza elnök, gróf Széchenyi 
Imre és dr. Krasznay Ferencz alelnökök. Báli alel- 
nököknek: gróf Csekonics Gyula, gróf Széchenyi 
Viktor és Kubik Béla választattak. Titkár: Krepelka 
Béla, pénztáros: Zimmermann Lajos, ellenőr: dr. 
Zachár Gyula, háznagyok: Oaylhoffer István, Led- 
niczky Jenő, jegyzők: Huszár Dezső, ifj. Szilágyi 
L ju, Olgyay tettig. A WUslüUtéF-ltfe JÄP felül««..

ki : r mi Vasgyárhoz m. kir. vasgyári 
k Ed" -/ólyum-br. z-'i id- i.-b-nes ni. kir. 
lukul v- b-ges ími.ió.v-gbeo m. kir. vas- 
, S el ó S .iidor nagyk irolyi takar-'k- 
nw.'i-.it id'i.’bnes riiiuo-vgü s-g--'_.<i ,s 

imgyekorcokka a tord.n m. kir. i> -iiz- 
nclii- rend- It számvevösé.-liez ; a vnílus- 

n:u ni .vv. k:r. üiiruszt- r ur. 4 aldnnfel 
-ti középiskolái tini.iiév pző int' . éti gyakorló 

le ly t*. s tan ; t ugyanezen tauiut. zeth«z,
I ősz í sí 1 v in i-uóik luk ozat aha vuiu surubis 
ges reiid-s I.iii rra, Széchényi Sándor 
i temes i..or: vi.; ! ól. elemi m-p^kol ihoz 

mules tanítóvá, :lr. Elvi l és Z ‘t ime szili. 
buyer Eiviri, Friedrich Anna es CnvJ Julin ujp --ti 
áll."elemi iskolai in., tt-s tani ónűki-l ugyanezen állami 
elemi m-p-skol.ihoz rendis tanitónnkkc: a szegedi
kir. itv.uluhlu elnöke le-e-- B--ía kit. pénzügyi tngal- 
ii a zó gyakornok loulái lakost a vezetése alatt álló kir. 
lt**lőt-ibl:« k. rüi-tél- díjas ii-ggyakornokVa ; a győri kir. 
Ítélőtábla elnöke Fritse József veszprémi kir. törvény­
szék] díjtalan joggyakornoi.ot a győri kir. Ítélőtábla 
kerületein: íd iglen s mmósegbCD díjas gy.iKornokku es 
a veszprémi m. kir. [ii-ir/.ügyigaztósag Riiznin Dávid
kis. gitő szolgát a pénzügy igazgatósághoz hivatalszolgává 
nevezte ki.

UJ anyakbcyevezetők. A belügyminisztérium veze­
tésevei m gbizutt m. .ir. miniszterelnök Zala vármegyé­
ben az V. hi-gykerüleli anyakönyvi kerületbe Marto- 
nossy Imre helyettesített körjegyzőt anyakönyvv-zi tővé, 
továbbá a lesenezrtomaji anyakönyvi kerületbe Papp 
zVadar jegyzői Írnokot, a bánok-szt-györgyibe hóna i nö 
segédjegyzőt, a koturiba Trcivnilc K.iroly jegyzősegédet, 

dláva-vásárhelyibe pedig Frász Tamás jegyzői írno­
kot auyakönyvvezetőit,ily“ttes°kké nevezte ki vs Bapp 
Aladár kivételével, valamennyit a házass.gi anyakönyv 
vezetésével c-s a li.izaszagkütesnél való kuzremüküdessel 
is megbízta.

TÁVIRATOK.

Belgrad, decz. 21. Gencsics volt miniszter 
atvjnt, a ki községi elöljáró Viiki-Izvorban, lelar- 
tóztattak, A letartóztatás úgy latszik, az uralkodó 
pártviszály kifolyása, a mennyiben egy régi vádat 
elevenítettek löl az öreg Gencsics ellen. 1893-ban 
ugyanis radikális ellenfelei azzal vádoltak, hogy 
300 frankot sikkasztott. Ez a vád már akkor is 
alaptalannak bizonyult, de azért most újra kiás­
ták az aktákból. Gencsics jómódú ember és az 
illeni viszonyokhoz mérten meglehetős nagy va­
gyon van.

Paris, decz. 21. A kamara mai ülésén Cail- 
. laux törvényjavaslatot nyújtott be egy hónapos 
költségvetési provizórium iránt.

A feltámadt Dreyfus-kérdés.
Paris, decz. 21. Cuignet őrnagy, a ki katonai 

fölebbvalóinak megkerülésével levelet irt a mi­
niszterelnöknek és ezen felül engedetem nélkül
fcézzétette azt a levelét, a melyben azt bizonyi-

BeiTin. decz. 21. Pekingből jelentik: Kvang- 
Szu császár hálaadó táviratot küldött a czárnak 
azért, hogy megengedte, hogy Mandzsuországban 
újra behozzák a polgári kormányzatot. A czár 
nagyon n -'eghangu táviratban válaszolt. A khinai 
császár távirata Li-Hung C=ang közvetítésével az 
or-sz követ tudlan kívül ment el Pétervárra.

Köln, decz. 21. A Kölnische Zeitung mai szá­
mában „A hatalmak megegyezése* czimü czikket 
közöl és ebben azt mondja egyebek között: Ala­
pos az a löltevés, hogy Pekingben e hónap20-an 
közös jegyzéket írtak ala, a mely okán aíapelve­
ket fos ,a magúban, a melyek kezdetiül fogva a 
tiataiiua-sugok minimális követelései voitaK és 
X 1 - torszag jogos követeléseinek te jesen mrg- 
leleln- k. A _• gvzéket most már azonnal átadók 
C-irve h-rvzegnek vs Li-Hung-Csangnak.

Frankfurt, decz. 21. Tsing parancsnok art 
távirati)/...! Pe.bigiiöl, iiogv a császár a császaraő 
nélkül Tr't.g’fuból Pekingbe utazott.

Frankfurt, decz. 21. A Brunhfurter Zeit mg 
tavira ói -/.mint egy khinai csapat Mandzsúriába 
vonod c-> az iát levő hóieritóket és a többi ke- 
res/.lioiveket megtámadtok. A misszionáriusok cg? 
toron', hu futottak a támadók elül, du ezek ki­
ébe ‘c‘:ék ok t és mikor kenyérbe: . k írtak jutni 
s kijö tek a toronyból, a misszionáriusok térné- 
szú' fii tik tikét.

Newyork, decz. 21. Egy tegnap kelt távirat 
jelenti : A követek tegnapi üiésc meglehetős zajos 
lefolyású volt, mert az! kutatták, l.ogv ki közit a 
khin lóikkal a tárgyalások titokban tartandó rész­
leteit. Lihungcsang minden ülés után két órával 
megtudja, hogy mi történt a követek tanácskozá­
sán. — A közös jegyzéket valószínűleg szombaton 
adjak át Líiiungcsangnak és C-ing herezegnek az­
zal a felszólítással, hogy minél előbb válaszolja­
nak reá. A jegyzéket franczia nyelven szerkeszti» 
meg, de khinai f idit .st is mellekeinek iuzzá. 
Conger követ és Satow pedig angol fordítást is 

csatolnak hozza.

A transzváli háború.
London, decz. 21. Fokvárosból táviratozzá. - 

A búrok Koleszbergiiez közelednek, azonban a 
városnak rendes angol katonákból és önkéntesek­
ből álló erős helyőrsége van. A múlt kedden 
reggel Filippstown mellett harcz volt az angolok 
és a búrok közt. Az utóbbiak Sandrift mellett á - 
léptek az Oranje tolyón. Az angolok egy halóba, 
és hét sebesültet vesztettek. A búrok szerd-.n 
reggel megszálltak Fiiippstowa-t és csütörtökön 
Hortkraal mellett elpusztítottak a vasutat. Az an­
golok remélik, hogy nemsokára megakadalyozba,- 

jak a búrok előnyomulását.
London, decz. 21. A Daily Mail-nak jelenti» 

Fokvárosból tegnapi kelettel: Kolesbergben szom­
batig több felségsértési ügyet akartak tárgyaim. 
Minthogy azonban időközben a búrok a birósu-- 
épülethez két mértfőldnyire közeledtek, a bitó 
ságot biztosabb helyre kellett áttenni. A bíróság 

\agjai Fokvarosba érkeztek.
Bloemfontein, decz. 20. (Reuter.) Miután 

Deuctt tábornok a Tabancliu-Ladybránd kozod 
vonalat érintettz, Ficksburgba vonult. Összes vesz­
tesége, a melyet a Fokgyarmat hatara télé 'ao 
előnyomulása és az erre kővetkező visszavont) as 
alatt szenvedett, közel 50 halott és 100 sebesu - 
Azonkívül az angolok három ágyút és sok lösze. 
ejtettek zsákmányul. . .

Johannesburg, decz. 21. (Reuter.) A búr 
kedden éjjel megtámadtak Zuurfonteint (a •oDa? 
nesburg és Pretoria közötti vasútvonalon), 
visszaverték őket. Az angoloknak nem volt vesz 
teségük.
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Darmstadt, decz. 21. A második Kamarában

Köhler-Langsdorf indítványt nyújtott be Anglia és 
a délafrikai köztársaságok háborújának választott 
bíróság utján való eldöntése tárgyában. Az indít­
vány mellett 22, ellene ugyanannyi szavazott, 
mire az indítványt az elnök szavazatával elvetet­
ték. Az indítvány mellett az összes antiszemiták 
és a szoczialisták, ellene pedig a czentrum és a 
nemzeti szabadelvűek nagy része szavazott. A 
kormány képviselői a vita megkezdése előtt ki­
mentek a teremből.

Fokváros, decz. 20. A fokfőldi kormány ma 
este a kővetkező hirdetményt bocsátotta ki:

A Rhenosterhocken át előnyomult búrok most 
föl vannak tartóztatva, mert Steinsburg erősen 
meg van szállva. A betörőket, a kik most csak 
nagy bajjal tudnak mozogni, legutóbb a Zuur- 
hegyeken látták Steinsburg és Ventersstedt kö­
zött. A Sanddrilten átkelt búrok száma körül­
belül kétezer ember. Úgy latszik, Koleszberg leié 
akartak előnyomulni, a mint azonban csapatokat 
küldtek ki ellenük, Phiüpstown felé fordultak és 
i9-én megszálltak ezt a helységet. Eddig csak 
csatározásokra került a dolog, mert a búrok 
mindig visszavonultak az angol csapatok elöl. 
V entersdorpban elfogtak húsz embert az odavaló 
helyőrséggel. Hammelsfontcinben, a koleszbergi 
kerületben, megadásra szólitottak íöl a helyőrsé­
get. A helyőrség megtagadta a kapitulácziót, mire 
több óráig tartó harczra került a dolog. A tá­
madók végül kénytelenek voltak nagy veszteség­
gel visszavonulni. Több kerületben kihirdették a 
statáriumot.

A közönség köréből,

CZÜSÄ-OyiSÖZiE5$ & Cie.
FBASSZIä ceSMC6íÁR, PROMOSTOH.

attndonütt kapható.

, í«Mifr.3la4g: RüO* ÉS SL3CHUAKN, Sadapest—BÉCS.

Szájpadlás nélküli fogak.
FdiBslogeesó teszik az inylemez használatát. A szájból ki­
vonni nem kell, nem is lehet. Számos elismerő level. Jótállás

WELLNER GYULA
Vi. kerület, Artdrássy-ut 38. szám. 40144

Leghívebb barátnak

40113c

Á legszebb, legolcsóbb, legne­
mesebb karácsonyi ajándék

A KÖNYV.
most jeSsnt meg

Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytár­
saság kiadásában Budapest, Vili., Üllöi-ut 18. sz.

Eötvös Károlytol:

A ki örökké bujdosott
és egyéb elbeszélések, fűzve 4 kor., diszkötés-

ben 6 korona.

1 két ördög vára
és egyéb elbeszélések, fűzve 4 kor., diszkötés-

ben 6 korona.
Eötvös Károly izmos tehetsége ebben a két kötetben uj 

vIdájáról mutatkozik be és ragadja bámulatra az olvasót. 
Az ,Utazás a Balaton körül“ mesemondója, csevegő nagy­
mestere, aki fantáziája künnya szárnyain elvitt bennünket 
;; n-zis csodás világába, hol a Balaton tündérei zengték a 
!‘gbajosabb melódiát : a magyar nyelvet, úgy a hogy azt 
hallanunk eddig meg nem adatott, a mester most mint el­
beszélő jelenik meg előttünk legteljesebb mivoltában, a 
ki -szi- zitas múlandóságnak alá nem vetett örök formáiban.

Eötvös Károly, a novella költő egy hatalmas lé­
péssel odalepett arra a piedesztálra. a hol a világ- 
rcdalom nagyjai állanak : az ntólárhetlenek. akik 

megalkották a művészet örök típusait. Csak a soha el 
nem halványuló színekkel dolgozó mesterekhez, Dosz- 
íoievszkyhez. Hugó Viktorhoz, Jókaihoz lehet hasonlítanunk 
Hutvüs Károlyt, aki. mint e nagyok, elleste és megörökí­
tette az emberi lélek minden vonását, megrajzolta a ter- 
• eszet minden báját, harmóniákba öntötte a nyelv minden 
dallamát.

Honnan kerülnek elő minden kincsei? Hol rejtegette 
eddig, hogy fel nern fedezték őket? A „Két ördög vára“ 
rziklaüregeiben ? A „Két ördög vára!“ Olyan ez mint az 
ober, melvnek egv csöppjébcn benne van százannyinak ereje, 
zamatja, mámora. Nincs ehhez fogható. ÓL kötetre terjedő 
an vág van itt komprimálva és a köntös melyben megjelenik, 
a nyelve drága köves palást, díszítve aranyhimzésekkel, 
Erdélynek aranyával, mely ott csillan meg a bérezek honában.

Es ez a kincs, mely a magyar irodalom megúj­
hodását jelenti, csak most lett közös vagyonúnkká, 
most férhetünk hozzá, mintán évekig rejtegette 2 

mester, mert nem volt ideje hozzá, hogy fölfedezze 
önmagát.

A ki örökké bujdosott
és egyéb elbeszélések,

A két ördög vára
és egyéb elbeszélések

mggrendethstök az ..Egyetértés“ kiadóhiva- 
taiaban. Budapest. Papnoveiüe-utcza 8. sz.

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, DECZEMBER 22.
KÖZGAZDASÁG.

Becs, decz. 21. Ausztria és különösen Csehország 
legjelentékenyebb hídépítő vállalatainak kérésére, hogy 
az üzleti pangáson segítsenek, az illető miniszterek el­
határozták, hogy az összes kincstári hidépitkezések hala­
déktalan keresztülvitelére a szükséges intézkedéseket 
megteszik. A vasúti minisztérium azonkívül a magán- 
vasutak igazgatóságait is felkérte, hogy a hazai hídépí­
tési vállalatoknál lehetőleg mielőbb nagyobbmérvü meg­
rendeléseket tegyenek.

Az értéktőzsdéről.
Ertékpiaczunk helyzete, a melyben már a múlt hét 

vége felé örvendetes javulás mutatkozott, ezen a héten 
nem csak hogy rosszabbra nem fordult, hanem inkább 
a viszonyok annyiban még kedvezőbbekké alakultak, a 
mennyiben a spekuláczióban eddig mély gyökeret vert 
pesszinizmust bizonyos fokú szangvinizmus váltotta fel. Ez 
a javulás, mely kezdetben nagyon lassan haladt ugyan, 
de a hét végén annál pregnánsabban nyert kifejezést, 
annál figyelemre méltóbb, mert a legutóbbi események 
inkább nagyobb mérvű reakezió előmozdítására voltak al­
kalmasak. Ezek közül az események közül első helyen a 
bel- és külföldi pénzviszonyok rosszabbodását említjük, 
mint olyan tényezőt, melynek az értékpiaczokra nézve 
legnagyobb befolyása van. Berlinben a magánkamatláb 
egész 43/4 százalékig emelkedett, s ullimó-pénzért ma 
már 6°/0*ot fizettek. Nálunk és Bécsben a bankok rend­
kívül tartózkodóan viselkednek s nem igen kínálják pén­
zükét s valószínű, hogy az ultimó-rendezés nehezebben 
s jóval magasabb kamattételek mellett fog lebonyolit- 
tatni. A spekuláczió azonban a pénzpiaczon jelen­
leg uralkodó kedvezőtlen viszonyokról azt tartja, 
hogy azok csakhamar eltűnnek, s hogy a hely­
zet január elején gyökeresen meg fog változni, ille­
tőleg, hogy az újév gyökeres javulást hoz magával.

A második figyelemreméltó eseménye e hétnek, mely 
a spekulácziót máskor feltétlenül a contremine karj ába 
kergette volna, az angolok nem várt nagy veresége 
Transzválban, mely nemcsak Angolországban keltett 
nagy rémületet, hanem a londoni és parisisi tőzsdéket 
is kellemetlenül érintette, s igen kedvezőtlenül befolyá­
solta. A budapesti és a bécsi tőzsde kedvező hangulatát 
azonban ez a «csekélység» nem zavarta meg s e tőzs 
dékre nézve sokkal fontosabb volt az a kérdés, hogy 
X. vagy Y. bécsi nagyüzér folytatja-e az osztruk- 
magvar áliamvasuti részvényekben vásárlásait vagy nem.

A berlini jelzálog- és záioglevel-piaczon lezajlott ese­
mények nálunk már senkit sem érdekeltek. Hiszen a 
berlini sebeket az ottani haute finance úgy a hogy be­
kötözte s úgy hitszik, hogy közvetlen veszélytől arról 
az oldalról tartani nem keli. Magában Berlinben is 
lecsillapodtak m ir a kedélyek, miért volnánk tehát mi 
páp.íbbak a pápánál ?

Ilyen volt a halyzet a mi tőzsdénkén egészen a mai 
napig ; vigau úszott a spekuláczió az egyedül üdvözítő 
hausse-áramlatban. Azon papírok közül, melyek iránt 
leginkább érdeklődtek, e héten is az osztrak-magyar 
államvasut részvényéi vitték a vezető szerepet. Arra a híre 
ugyanis, hogy az csztrák-magy. allamvasuttársaság az idén 
a tavalyinál nagyobb osztalékot fog fizetni, egy legelső- 
rendű bc'fsi oldalról kiadták a jelszót, hogy venni kell 
ezeket a részvényeket s a budapesti spekuláczió könnyen 
engedett a biztatásnak. Különben tőzsdén kivül állók is 
vásárolták az osztrák magyar államvasut részvényeit, 
ugv, hogy a forgalom az egész héten igen élénk voll 
bennük, s árfolyamuk 664-ről 672-re, tehát 8 koronával 
emelkedett.

Ezeken a részvényeken kivül a magyar korona- 
jaradék iránt is nagy volt a iiéten az érdek­
lődés. Becsben a vállóházak vették, tehát befekte­
tési czélokra, nálunk inkább sp'Luláczióra vásárolták. 
Elénk forgalom mellett a magyar koronajaraduk 
02.75-ig, tehát 65 fillérrel emelkedett a hét folyamán.

A lobbi értékekben gyenge forgalom fejlődött. E hé­
ten még osztrák hitelrészvény is hattérbe szorult, a 
hazai értékek ppdig teljesen el voltak hanyagolva s az 
általános kedvező hangulat legkevésbbé sem érintette 
azokat.

A tőzsde kedvező dispoziczióját ma aztán egyszerre 
megzavartak egyrészt kedvezőtlen amerikai jelentések, 
másrészt nagy eladások berlini számlára. A spekuláczió 
minden téren realizálni sietett, minek következtében az 
osztrak-magyar államvasut részvényei és a magyar ko- 
ronajáradék magas árfolyama ismét jelentékenyen alább 
szállt s a többi értékek a múlt heti arnivó alá estek.

A fóbb értékek árfolyamváltozását a következő táblá­
zat mutatja :

Érték neve Árfolyam Mai Különblet
kor.-ban

Osztrák hitel . . . 674 — 671 — - 3.—
Magyar hitel . . . . 681.— 678.— — 3.—
Magy. leszámítoló bank 425.— 422.— — 3.—
Magyar jelzálogbank . . 429.— 428.— — 1.—
Ftimumurányi vasmű 487.50 485.— — 2.50
Aiiarnvasut...................... 664.50 668.— + 3 50
K i/vili vasút . . 591.— 588.— — 3._
Xiüamos városi vasút 291.— 293.— — 1.—
Salgótarjáni kőszénhánya 636 — 632 — — 4.-
Magyar koronajáradek 92.10 92.45 + 0.35

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
t Az alagutak szellőztetése. A magyar mérnök- 

és épitesz-egvletben tegnap Kain Aliiért főmérnök igen 
érdekes felolvasást tartottt az alagutak szellőztetéséről. 
Az előadó — a ki egyébként a pozsonyi alagút építésé 
nek vezetője volt — rámutatott arra, hogy az alagutak 
levegőjét a mozdonyok fülese folytan keletkező égési 
termékek teszik ártalmassá ; teiiát nem az oxigén hiánya, 
hanem a képződő szénsav és szénoxid teszi az alagutak 
levegőjét veszedelmessé. E bajon eddig természetes szel 
lőzésscl (aknákban gyújtott tűz felhajtó erejével) segítet­
tek ; ilyen berendezése van például a Fiume melletti 
Brajdica-alagutnal is használatban. Használtak továbbá 
a mozdonyok fűtésére kokszot, vagy újabban petróleu­
mot is a füstölgőbb szén helyett. Mindezeknél jobban 
oldja meg azonban a kérdést a mechanikai szellőzés, 
mely módszernél hatalmas ventillátorok hajtanak friss 
levegőt az alagulakba, 10—15 kilométer órankinti se­
bességgel. Ily berendezéssel legelőször a Gotthard- 
alagutat látták el : jövő évben a Lonco-alagutat fogják 
ilv szellőzéssel ellátni. Fokozottabb mérvű forgalomnál 
azonban e megoldás sem fog megfelelni s akkor csakis 
a villamos vontatással lehet az alagutak levegőjét 
tisztán tartani.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A vámtarifa revíziója a budapesti kamará­

ban. A budapesti kereskedelmi és iparkamara utóbbi teljes 
ülése alkalmával az osztrák-magyar autonóm vámtarifa 
revíziója tárgyában kiküldött bizottság, Lánczy Leó ka­
marai elnök elnöklete alatt tartott három ülésen, be 
ható tárgyalás alá vette a széleskörű adatgyűjtés és az 
üzleti körök nyilatkozatai alapjan előkészített és vaskos 
kötetre terjedő nyomtatott emlékiratot, a mely most már 
a szaktanacskozások során fölmerült újabb kiegészítő 
javaslatokkal együtt, a kereskedelemügyi m. kir minisz­
terhez felterjesztetni fog.

** A pónzplaczról. Az osztrák-magyar bank fő­
tanácsának tegnapi ülésén Pranger vezértitkár a többi 
közt a pénzpiacz helyzetét is megvilágította. A bank ál­
lásában — úgymond — a főtanács legutóbbi ülése óta 
nem állt be lényegesebb változás, a mi különben ter­
mészetes is, mert az igények deczember első felében 
rendesen szükebb keretben szoktak maradni és csak e 
hónap vége felé szoktak nagyobbodni. A devizek ára 
kedvező. A londoni vállóárfolyam pari alá szállt, ellen­
ben a Berlinre szóló váltók ára az utóbbi napokban 
valami csekélységgel a pari fölé emelkedett. A devizek 
árfolyamára kedvezőtlenül hat, hogy Berlinben a ma­
gánkamatláb 43/4 százalékra emelkedett, s ennélfogva 
magasabb a bécsi hivatalos kamattételnél. A kamatláb 
kérdésével nem foglalkoztak ezen az ülésen. Az angol 
bank állása — a tegnap közzétett legújabb kimutatása 
szerint — épen nem kedvező. A bank aranykészlete 
971.000 font sterlinggel hanyatlott s jelenleg 30*1 millió 
font sterlingre rug. A bank összes tartalékja, 1 36 
millióval csökkenvén, most 18*27 millió font sterlinget 
tesz. Állami és magánletétekből 1 7 millió font sterlin­
get vontak el a banktól. A bankjegy-forgalom 29*6 
millió font sterlinggel nagyobbodott. Az angol bank 
vezetősége ennek daczára, tekintettel a váltóárfolyamok 
kedvezőbb alakulására, nem tartotta szükségesnek, hogy 
a kamatlábat felemelje. A bank reméli, hogy január 
elején isinél javulni fog a helyzet.

A birodalmi bank központi bizottságának mai ülésén 
— mint Berlinből táviratozzak — Koch elnök kiemelte, 
hogy a betétek ismét emelkedőben vannak. Mindazon­
által 50 millióval kevesebbet tesznek, mint tavaly. Az 
érczkészlet 56 millió márkával, az aranykészlet maga 
G2 millióval haladja meg a tavalyit. Az idegen pénzek 
összege 6 millióval kisebb, az adóköteles jegyforgalom 
41 millióval kisebb a tavalyinál. A bank helyzete tehát 
kedvezőbb a múlt évinél, noha a leszámítolási kamatláb 
2°/0-kal alacsonyabb, ámbár viszont a bankot előrelát­
hatólag még nagyon igénybe fogják venni az év végéig. 
Különösen valószínű, hogy mint .rendesen a negyedév 
végén az állampénztárak is nagyobb összegű pénzt fog­
nak elvonni a banktól Mindazáltal a bankvezetőség 
egyelőre nem szándékozik a kamatlábat fölemelni. A 
központi bizottság elfogadta az elnök előterjesztését.

** A székely kamara közgyűlése. A marosvásár- 
hnlyi kereskedelmi és iparkamara deczember 19-én tar­
totta meg ez évben utolsó teljes ülését TausziJc B. 
Hugo kir. tanácsos elnöklete alatt. A tárgyalást elnöki 
bejelentések előzték meg, melyek során örvendetes tu­
domásul szolgait, hogy a kereskedelmi kormány a kö- 
peczi — fütőerőre versenytársainál gyengébb — barna 
szén állami fogyasztása és fogyasztó érdekeltség oda- 
terelése által hajlandó a köpeczi szénbánya üzemet le­
hetőleg biztosítani. Ez a kormányintézktdes Erdővidékre 
nagyon fontos, «a mennyiben székely lakóinak nagy részé 
onnan él. N«*m kevesebb érdeklődéssel hallgatta a teljes 
ülés a keres*, miniszternek Gsikmegye iparfejlesztő 
bizottságának kőnkre! javaslataira adott válaszát, m»-ly 
szerint a székely ipari viszonyok javítása czéljából már 
a jövő 1901. évi költségvetésben biztosította a négy 
sz- kelj vármegye területére kiterjedő hatáskörrel külön 
ipar felügyelő kinevezését s hajlandó a csikmegyei 
agyag- es ko pár j ivára a közeli Szekelyudvarhelyen 
székely iíjak kiképzését támogatni s indokolt esetekben 
a kiképzettek műhely berendezését megkönnyit-ni. A 
tárgysorozat rendén a kamara megbizat-sanak lejártá­
ról, a választók ncvjegyzekt-nek szétküldéséről és áiialá- 
ban az 1901. évi május 31-ik előtti választások előké­
szítéséről tett jelenti s után a székely fiuk ipari pályákra 
való kiképzésének ügyét vették behatóbb tárgyalás alá, 
melynek summ ijakep : a székely egyesülettel közös fel­
terjesztést intéz a kamara a k- resk. miniszterhez e magyar 
nemzeti ügy továbbvitelének és állami támogatásának 
módozatairól. Ezután bejelentette a titkár, hogy a szé­
kelyföldi ipar fejlesztése czéljából a kerületben tolytatott 
tárgyalások már Lefejeztettek és az erről szóló munká­
lat mar annyira elkészült, hogy közelebbről felterjeszt­
hető lesz a keresk. kormányhoz ; egy Székelykereszturon 
felállítandó kölszövógy«r érd kében Udvarhelyraegye és 
Székelykeresztur közönségévé! folytatott tárgyalások 
annyi eredményre vezeti k hogy Székelykeresztur köz­
ség ingyen telket, ingyen fuvart, a megyei iparfejlesztő 
bizottság pedig államsegély és ingyen kötőgépek kiesz­
közlését ajaniotta föl, ha Babos Elek vállalkozó a meg­
felelő tőkéről gondoskodik. Örvendetesen vetetett tudó­
in.isui Taúszik elnök azon jelentése, hogy november 
18-án a kamara közreműködésével Marosvásárhelyt ipari 
hitelszövetkezet alakíttatott. Bcrzeoczey Istvánnak a var 
megyei házi ipar fejlesztési czHjából szerkesztett emlék­
iratai pártolássá! ti rjeszti vissza Maros-Torda vármegye 
alispánjához, az eszmét üdvösnek és megfelelő tőke biz­
tosítása mellett a siker reményével megvalósíthatónak 
nyilvánítván. A javaslat keresztülviteléhez a kamara 
szerint egy minden körülményre kit-rjedó üzem- és 
üzleti t-rv, a magántőke bizalmának felkeltése és állami 
támogatás szükséges. Érdeklődéssel tárgyaltak a keres­
kedelmi és iparososztály javaslatai egy, a kamara bZek- 
helyén ldtesnendő munkaközvetítő intézet felállítására 
vonatkozol: g. Az ügyet behatóbb tanulmányoz is > s 
alapos előkészítés czéljából egy bizottsághoz tette at a 
teljes ülés, melynek javaslata a kereskedelmi miniszté­
riumhoz felterjesztetik.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYE EL
* Kosárfonást tanfolyam. Turkeviröl Írja leve­

lezőnk, hogy ott a Szulnok-vármegyei gazdasági 
egyesület támogatásával háromhónapos kosárfonás! tan­
folyam nyílt mvg.

* Az O M. G. E. kodlfikáczlonálls bizottsága ma
gróf Zselén? zky Hóhért elnüklösc alatt tartolt ülé 
seben foglalkozott unnak a módszernek megállapításá­
val. melyet a polgári törvényLönyv-t.-rvezet mezőgazda­
sági szemponttól való megvitatásán..! követni fognak. A 
kérdés körül hosszabb magas jogi színvonalon álló vita 
fejlődött ki, melyben dr. Vanc-ü Gyulán kivül haró 
Braunéi k-r Lamorar, dr. Csillog Gyula, Tóth Jenő, 
Dömötör László, dr. Baross János es Rubinek Gyula 
vetlek részt Dr. Vancsó Gyula kívánatosnak tartja az 
érdemleges munka megkezdése elölt a törvénytervezet 
indokolásinak megjelenései is bevárni, viszont báró 
Braunecker Lamorar a tárgyalások mikéntjére nézve 
tett javaslatokat. A bizottság összelőadoj.uak dr. Ba­
ross Jánosnak felszólalása kiegyenlítette az ellentétes néze­
teket, miéri is az elnök a bizottságnak mar a múlt 
ülésben elfogadott álláspontját eonunciulta. E szerint a 
jogviuékek sz-riot megválasztott előadók beható tanul­
mány tárgyává teszik az egyes részel a türvéoykünyv- 
tervezetnek s kijelölik azokat a szakaszokat, melyek 
mezőgazdasági, gazdatursadulmi és szoczialis szempont­
ból megvitatás tárgyát képezhetik, s az összbizotlságnak 
lesz feladata eszmecserét folytatni a kérdések fűlött s 
az esetleg kívánatosnak tartott módosításoknak a tör­
vénytervezetbe való beillesztése végett az illetékes helyen 
javaslatul megtenni. Az uj polgári törvénykönyv életbe­
léptetése előreláthatólag bosszú idő kérdése, így a bizott­
ság munkája is hosszabb ideig tartó lesz. Elhatároztuk 
végül, hogy az előadói lisztről lemondott dr. Vancsó 
Gyula helyébe mast kérnek fel e tiszisc-gre, mig Muk- 
falvay Gézát, ki szintén lemondási szándékáról értesí­
tette az elnököt, újból felkérik a bizottság elfogadására. 
A legközelebbi ülés április hónapján lesz.

* A budapesti kertészeti tanintézetben 1901-
ben kertészsegédi tanfolyam nyílik meg, melynek czélja 
az ügyesebb és törekvőbb kertészsegédek ismereteinek 
fejlesztése. A felvett növendékek lakást, élelmezést és 
havonta 16 koronát kapnak. Felvesznek 17-22 éves, 
munkára alkalmas, a teljes népiskolát végzett oly ifja­
kat, kik három évig kertészetnél alkalmazva voltak és 
segéd! képesítéssel bírnak. Folyamodni lehel január 
15 lg. K-rvények a földmivelési minisztériumhoz intézve 
a kertészeti tanintézet igazgatóságához (I., ménesi-ut 45, 
sz,) kütisndSÍ,

* Az abanjtornamegyel gazdasági egyesület
— mint Kassáról táviratozzék — ma délután tartotta 
közgyűlését Az országos szövetség végrehajtó-bizottságába 
gróf Hadik Jánost, dr. Semsey Lászlót és Bukaresti 
Jánost választották meg Az állammal kötendő bika- 
vételi szerződéseket három évre elfogadták.

IPARÜGYEK.
— Az orsz. Iparegyesület Iparpártolást szak­

osztálya e hónap 27 én ülést tart, mely alkalommal 
betöltik a báró Atzél Béla halálával megüresedett elnöki 
széket. Hir szerint az elnöki tisztségre a főrendi körök 
nek egyik igen előkelő s valamennyi közgazdasági irány­
zat előtt rokonszenves tagja van kiszemelve.

A sztrájk kérdés© az ipar­
egyesületben.

Az országos iparegyesület raunkásügyi szakosztálya 
tegnap Matlekovita Sándor elnöklete alatt ülést tar­
tott. Az ülés napirendjének első pontja Gelléri Mór 
egyesületi igazgatónak Szocziális muzeum létesítése 
Budapesten czirnü indítványa volt. Előadó alaposan 
megokolt előterjesztését a jelenlevők nagy figyelemmel 
és tetszéssel kísérték és a szakosztály elhatározta, hogy 
mivel e fontos indítvány megfontolást érdemel, előbb az 
egyesület hivatalos közlönyében közzéteszi és meg­
vitatását a szakosztály legközelebbi ülésének napirend­
jére tűzi.

Ezután JVeuschloss Marczel tartott felolvasást «A 
sztrájk törvényjavaslatról». Előadó kritikailag ismerteti 
Millerand franczia kereskedelmi miniszter törvény- 
•!* vaslatát és azt hazai viszonyainkra alkalmazva a kö­
vetkező konklúziókat vonja le: Nálunk a nagyobb 
gyárvállalatohnal nem fog nagy akadályba ütközni az 
állandó munkásképviselet életbeléptetése. A munkásokat 
ez megnyugtatná, a munkaadókat pedig biztosítaná arról, 
hogy kellő időben értesülnek minden, a munkások 
köriből felhangzó kívánságokról így ez a kölcsönös meg­
értésre vezethetne. Máskép áll a dolog a nagyvárosi 
iparvállalatok nagy részere s az épitő- és kisiparra 
nvzve. Itt kis részt képez az állandó mun­
kás, a javarész ma itt, holnap amott dolgozik. 
A bért majdnem kizárólag a kereslet és a kínálat egy­
más közötti aránya állapítja meg, az viszont az üzleti 
viszonyoktól, a készített iparczikk időszerinti kelendősé­
gétől l ugg. Itt — előadó nézete szerint — a szabad 
egyezkedést korlátozni nem szabad. Az utolsó évek 
bérmozgalmai és sztrájkjai azt bizonyítják, mivel ezek 
többnyire egész iparágakra terjedtek ki, hogy a munka 
egyéb feltételei az ugyanazon iparágban foglalkozó 
munkásokat és mestereket együttesen érdeklik, tehát 
előnyösnek tartaná, ha a közös tanácskozás szükséges­
sége valamennyi mesterre és a szakbeli munkások üsz- 
szességére terjednek ki. A sztrájkot némely esetekben 
megengedhetőnek tartja. Ezt az elvet a nyugati államok 
törvényhozása is elismerte, a mienk eddig impliciter, 
mert azt sehol el nem tiltotta. Ha tehát megengedjük 
a czélt, meg kell engednünk az eszközt is. M**g kell 
engednünk, hogy a munkások necsak testületileg szer- 
vezkedhe.-svnek, hanem hogy czeijuik elérésere a tör­
vény határain belül Írásban és szóval propagandát csi­
náljanak, egym ist közt pénzt gyüjtlv ssenek es azt necsak 
a muiikaii'-Uüiieknck, de a sztrajkolóknak is segélyezé­
sen* fordíthassuk. Ez. megtörténik most is, de Utol bau. 
Jobb a nyilvánosság, legalább lehet ellenőrzést gyako­
rolni. Sürgősen kívánja a munkásoknak a munkaadók­
kal azonos számú törvényes képviseletét mindazon hiva­
talos jellegű ti sülietekben, i.viyek munkasügyekbeo 
tanácsadásra vannak hivatva. Ne bocsásson ki a kor­
mány rendeletet, ne hozzon az országgyűlés törvényt a 
nélkül, hogy úgy a munkások, mint a munkaadók jogos 
képviseletet meg ne hallgatta volna. Vonjuk be munká­
sainkat tanácskozásainkba, tegyük őket gondjaink, tö­
rekvéseink, reményeink és sikereink osztalyrészeseivé. 
Igyekezzünk belátni és munkásainkkal is megértetni, 
hogy érdekeink legnagyobb része az övükkel teljesen 
azonos. Az érdekts előadást sokszor megszakította a 
hallgatóság zajos tetszése. Az ezután megindult vitában 
a műnk .adók részéről 'Lilék Endre és Arnstein H. 
szólallak fel.gkik csatlakoztak a Neuschloss előadásában 
loglalt kívánalmakhoz.

Visontai Soma szerint a sztrájk a munkásságnak az, 
a mi az államnak a forradalom ; jogos ultima raczió.

Gro*zmann Miksa szoczialdemokrata felszólalásában 
bizonyítja, hogy a sztrájk nálunk tilos.

Klárik Ferencz szoczialdemokrata szerint Millerand 
javaslatáról nálunk nem lehet s<:ó, mert hiányoznak az 
előfelteteh k : az egyesülési és a gyűlési szabadság.

Bedö József szoczialdemokrata örömmel es halával 
hallja, hogy előadó hangoztatja a munkások jogos kí­
vánságait s kéri, hogy a szakegyletek is vonassanak bele 
a mozgalomba. Far k is István szocziá demokrata sze­
rint a sztrájk jogosultsága kétségtelen. Ennél a kérdés­
nél nem egyén all egyennel szemben, hanem a töke a 
munkával.

Jllutlekovits S.mdor elnök összegezi a tárgyalások 
eredmény't Köszönetét fejezi ki előadónak alapos és 
minden részletre kiterjedő előadásáért és a felszólalók­
nak. a kik hozzászólásaikká! a kérdés megvitatásához 
hozzájárullak. Ezzel az ülés véget ért.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Deczember 21. —

Gabonatőzsde.
A gabonapiaczon az irányzat ismét kissé lanyhult. A 

malmok merev tartózkodása nagyban befolyásolja az 
üzletet, ezt azonban ismét átmeneti tünetnek kell tekin­
tenünk, mert az mar régi dolog, hogy a budapesti mal­
mok újév előtt idegenkednek attól, hogy búzakészletei­
ket nagyobbitsák. Kellemetlen tény, hogy Ausztriába se 
lehet must eladni, az exporíviszonylatoktól pedig el 
vagyunk zárva, úgy, hogy jelenleg a gazdáknak várniok 
kell az eladással, mert a stagnáczió már annyira ter­
jedt, hogy nagyobb árumennyiségeket elhelyezni szint6 
képtelenség.

mai készárupiaczon mintegy 12.000 méter­
mázsa búza kelt el 2V2—5 fillérrel olcsóbb árakon. — 
Eladatott:

Búza. Tiszavidéki: 300 mm. 79 kg. 7.75 k., 
10U mm. 79 kg. 7.70 k., 300 mm. 78*7 kg. 7.70 k., 
I0U mm. 78 3 kg. 7.65 k., 100 mm. 78 5 kg. 7.65 
k., 100 mm. 78 5 kg. 7.50 k., 100 mm. 78 5 kg. 
7.50 k., 600 mm. 78 kg. 7.60 k., 200 mm. 78 kg. 
7.55 k., 100 mm. 7.8 kg. 7 55 k., 100 mm. 77 3 kg. 
7.50 k., 200 mm. 77 kg. 7.50 k., ICO mm. 76 kg. 
7.30 k., mind három hónapra.

Pestvidéki: 200 mm. 77*5 kg. 7.45 k., 100 mm.
77 kg. 7.27»/2 k., 150 mm. 76 kg. 7.25 k., 100
mm 76 5 kg. 6 80 k., mind három hónapra.

Bácskái: 200 mm. 74 kg. 7.25 k., 100 mm. 
73 kg. 7.25 k., mindkettő három hónapra.

Bihari : 750 mm. 74 3 kg. 7.25 k., 100 mm.
76 8 kg. 7.25 k. mindkettő három hónapra.

Raktáráru: 1400 mm. 75 2 kg. 7.05 k., 2150 
mm 76*2 kg. 7.20 k. mindkettő három hónapra. 

Erdélyi : 400 mm. 74*4 kg. 7.40 k., három hó-

Fehérmegyei: 500 mm. 73*5 kg. 7.15 k., 150 mm.
78 kg. 7.62 k., mindkettő három hónapra. 

Hódmezővásárhelyi: 4000 mm. 78 2 kg. 7.60 k.,
három hónapra.

Z»b : 100 mm. 5.55'/2 k., 200 mm. 5.90k., 200 
mm. 5.75 k., készpénz lizetésmellett.

Rozs : 150 mm. 7.02 k.
Tengeri: 500 mm. 4,75 k.
Az árak 50 kilogrammonkint koronaértékben ér­

tendők.
A határldőptaoxon a délelőtt folyamán lanyha volt 

az irányzat, az összes árfolyamok lassacskán hanyatlot­
tak, mígnem bécsi vételek következteben némi javulás 
állott bg? — köttetett:

\

5
Délelőtt:

Búza áprilisra 7.46, 7.43, 7.47. 7.46 korona. 
Búza 1901. októberre 7.60, 7 62 korona. 
Rozs áprilisra 7.22, 7.21, 7.23 korona. 
Tengeri 1901. májusra 4.85, 4.87 korona.

Dili 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak '
Magyar búza áprilisra . . .

» * októberre . .
Szokvdnybuza áprilisra . . .

» októberre . .
Szokványrozs áprilisra . . . 
Tengeri 1901. májusra . . . 
Szokványzab áprilisra . . . 
Káposztarepcze augusztusra

. . k 7.46- 7.47

. . » 7.68- 7.69

. . » 7.45— 7.46

. . » 7.61- 7.62

. . » 7.22— 7.23

. . » 4.86- 4.87

. . » 5.65— 5 66
. . > 12.75—12.85

' Délutánt forgalom.
j {Magasabb berlini jegyzések folytán a határidőpiacz 
irányzata megszilárdult; az esti zárlat a délelőtti leg­
mélyebb árfolyamokhoz képest már számbavehető előre­
haladást mulat.

Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak:

Búza áprilisra.....................................
Magyar búza áprilisra......................
Búza októberre.....................................
Magyar búza októberre.....................
Rozs áprilisra ......................................
Z ib áprilisra...........................í . .
Tengeri májusra................................
Repcze augusztusra

k 7.46- 7.47
» 7.47- 7.48
» 7.66- 7.68
» 7.59— 7.60
» 7.22- 7.23
> 5.65— 5.66
» 4.87- 4.88
» 12.75-12.85

Terménytőzsde.
Terményekben ma nem volt forgalom.
Ryars szesz jegyzése 42.— k. pénzt és 42.50 ko­

rona áru.

Értéktőzsde.
Magasabb frankfurti jegyzések kapcsán a mai tőzsde 

barátságos hangulattal indult. A forgalom élén ismét 
az oszírák-magyar államvasut részvényei állottak, me­
lyek tetemes helyi vásárlásokra emelkedtek. A tőzsde 
második felében általánosan gyengült az irányzat, egy­
részt az ultimópénz megdrágulása következtében, más­
részt pedig bágyadt berlini és newyorki jegyzésekre. 
Nemzetközi értekekben, különösen osztrák-magyar ál­
iamvasuti részvényekben nagyszabású realizálások tör­
téntek, úgy, hogy e részvények árfolyama 4 koronával 
hanyatlott. Osztrák hitelrészvények 3 koronát veszítettek 
a mai legmagasabb jegyzésükből. Erősebben kínálták 
továbbá a rimamurányi vasmű és a közúti vasút rész­
vényeit, az előbbiek 3, az utóbbiak 2 koronával ala­
csonyabb jegyzéssel zárultak. A magyar koronajáradek 
is szenvedett ma az általános lanyha hangulattól, a 
mennyiben az 30 fillérrel alacsonyabb árfolyammá; ke­
rült forgalomba. A helyi értékek piaczan mély csend 
uralkodott, kötés alig fordult elő.

Elötözsde.
Az előtőzsde magasabb frankfurti jegyzésekre szilárd 

irányzattal indult. Osztrak-magyar áliamvasuti részvé­
nyek helyi vásárlásokra emelkedtek. Később mérsékelten 
elgyengült a hangulat kedvezőtlen i -rimi becslésekre.
— Köttettek: Osztrák hitelrészveny 673.75—672.50-ig,
magyar hitelbank 680.-----679 50-ig, osztr .k-m^gyar ui-
lamvasut 670.50—671.75-ig, déli vasút 11350, rima-
murányi vasmű 488.-----487.—ig, városi villamosvasút
295.----- 294.— ig.

11 óra 16 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény 673.----- 673.25-ig, magyar hitelbank 679.50 —
680. —-ig, magyar leszamitoíó- és pénzváltóhauk \-2. —
— 423. —-ig, magyar ipar- és keresktdelmi bank
163.-----164.—ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kiL.
428.-----429.—ig, osztr tk-magyar allamvasut 670.75 —
671.—ig, déli vasul 113.50—114.—ig, rimamurányi 
vasmű 487.----- 4S7.50-:g, magyar koronaj.iradtk 92 65
— 92.70-ig, közúti vasút 491.-----492.—ig, városi vb
mos vasút 294.-----295.—ig.

Dell tőzsde.
A déli tőzsde kedvezőtlen newyorki hírekre áltálén«, 

san elgyeogüit. — Köttettek : Osztrák hitelrészvénv
672.75— 671.50-ig, osztrák-magyar államvasut 670.—
668.50 ig, rimamuranyi vasmű 487.------ t85.50-ig, ma­
gyar koronajáradek 92 50—92 45-ig, közúti va^-ut 590.5U
— 5S9.—ig. — Helyi értékekben köttetett: Adria iöd.

1 óra 30 perczkor zárodnak: Osztrák h: -
részvény 671.50—G72. — -ig, magyar hitelbank 67>-----
679 — -ig, magyar leszámítoló- es pénzvaltcbank 422 50
— 423. —-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
163 -----164. —-ig. magyar jelzáloghitelback lí. icih.
427 50-428.—ig, osztrak-magyar aliamvasui 668 75 —
669.—ig, deli vasul 112.------113.—ig, rimamuranyi
vasmű 485.50—486.—ig, magyar koronajáradek 92.45 — 
92.55-ig, közúti vasút 589.75 —590.25-ig, városi villa­
mos vasút 294. 295. —ig.

Prámlnru-tizlet Dijbiztosítások : Osztrák hitelrész-
vényben holnapra 4 — 6 k., nyolez napra 10—12 
d-czembcr végére —.—, 1901 januar végére 22— 
24 korona.

Utó tőzsde.
Az utótőzede csekély forgalom mellett kedvtelen ma­

radt. — Köttettek : Osztrák hitelreszvény 671 75
670.75- ig, osztrak-magyar államvasut 668.75—667.50-iu, 
rimamurányi vasmű 485.50—485.—.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 671.-----
671.25-ig, magyar hitelbank 677.50— 678. —, magyar
leszámítoló-és penzvaltóbank 422.-----423.—isr, magyar
ipar es kereskedelmi bank 163.-----164.—ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 427.50 428.—ig, osztrak-
magyar államvasut liG8.-----668 25-ig deli vasút 112.—
—113.—ig, rimamurányi vasmű 485 -----485.50 ig,
magy. koronajáradek 92 45 —92.50 ig, közúti vasút 589.— 
—589.50-ig, városi villamos vasul 293.-----294.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Köbányan.

Kőbánya, decz. 21. A) Hizott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 90 — 94 f. Öreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 96 — 97 f. Fiatal közép 95
— 96 f. Fiatal könnyű 94—95 f. II. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.—.— f. Könnyű 
—.— f. III. Romániai: Nehéz —f. Közép 
—.— f. Könnyű —f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —.— f. V. Szerbiai: Nehéz 90—92 
f. Közép 86 — 88 f. Könnyű 82 — 84 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig n 
szokasszerü levonások mellett e#ry kilogramm súlyra kraj­
cárokban értendők. Szukasszerüleg a tűzött sertesek tel­
jes (brutto) súlyából az eletre paronkmt 45 Llgr. vonandó le. 
A sertesek vételárából a vevő javara 4 százalék vonandó le.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya véteti * 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1900. év decz. 19 napján volt készlet 
36 051 db, 1900 d-cz. 20. napján felhajtatott 433 db, 
decz. 20 napjan elszallittatutt 609 db, decz. 21. napjára 
maradt készletben 35.875 db. A hizott sertés üzietirány- 
zata: változatlan.

Budapesti sertés-konzumv&sár. A ferenezvirosi
petroieum-rakodónái levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásar árjegyzése deczember 20-án. Előző napról vissza­
maradt 1459. Uj felhajtás 1207, összes felhajtás 2666, 
Budapesti fogyasztásra elszailittatott 1455, eladatlanul 
visszamaradt 1211. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
70—82 f.*ig. 220—280 klg. súlyban 74 — 86 f.-ig, 
320—380 klg. suiyuan 80—88 f.-ig. Öreg nehéz 
74 86 f.-ig. Malaczok 60—74 f.-ig. A vásár hangu­
lata élénk volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi decz. no 19 én esti 6 órától decz 10 án esti 6 óráit: 
Budapestre vasúton es hajón erkezett s innen elszállított 
gahonaküldemenyekről és a budapesti fő vám hivatalnál elő­
jegyzett gabona- és iisztmennyisegekrő* *
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megnevezese meter mázsák ban
1 '

magyar államvasut 723 -, 4%,-os osztrák arany­
járadék 100 30, osztrák Länderbank — 
franczia járadék 101.32, ottomán-bank 538. , 3 /, Zü"63 

franczia járadék 102.95, alpesi bányarészvények 
g: vasút —, 4%-os magyar aranyjaradék 100.90, 

D7risi bankrészvény 1072, olasz járadék 95.90. franczia 
törlesztési járadék 100.62, osztrák toldbiteUnL részv. 

tőrök dohányrészvény 317.-. Tartót.
London, decz. 21. (Megnyitás.) Angol consol 97 /„.

összesen

búzaliszt
rozsliszt
arpaiiszt

•sszesen

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE
Bóc, decz. 21.(Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Noha a tegnapi külföldi tőzsdékről kedvezőbb zárlat, ár­
folyamokat küldtek, a mai előtözsdén mégis inkább 
csak prolangálással foglalkoztak s a tmajdonkepen. üz­
let igen jelentéktelen volt s az árfolyamok lemorzsolód­
tak Nagyobb érdeklődés csak osztrák-magyar allam- 
vasuti részvények és magyar koronajáradek iránt mu­
tatkozott mérsékelte, emelkedő árfolyamok mellett. A

mai prolongáczió könnyű volt. a-,
11 órakor záródnak : Osztrák lntelreszvenj G-------

magyar hitelbank 679.-, osztrák-magyar a”an^‘ 
670.25, déli vasúti'X-.alpesib.oyiüa^ 
rimamurá.yi részvények 486.—, torok sorsj „1

\ déli tőzsde alacsonyabb árfolyamokkal ny 
meg. A hangulat mindvégig kedvtelen volt - Jegyezte^. 
Osztrák hitelrészvény 672 -, magyar Intek a ,
Länderbank 407.50, union-bank alb.—. an „.ob 
271.—, bankegyesület 461.—, osztrak-magyar a am 
vasút 669.50, közúti vasul 250.—, Heh vasul ->• .
eibavülgvi vasút 470.-, északnyugati vasul ají. , 
einavuigyi 00- ä, báuyatarsasag
török donanyreszvéay > ■* r • • .
434_ rimaasurányi vasmű 4Sj. , präg - P
1675- máíu=i járadék 98.60, magyar koron ajaradeh 
92.50^ török sorsjegyek 106.50, nemet birodalm, marka

11A'délutáni magánforgalomban a déli tőzsde
zárlata után maradt: Osztrák «telresivfa, 671.-, 
magyar hitelrészvény 6/8.-, an?o..o_>/ta. - ;■ •
bankeevesület 462.-, union-bank u4b.-, Land mans 
408.—, osztrák-magyar államvasut 667.—, den vasú 
112.-, elbavölgyi vasút 469.-, északnyugut. vasú a , 
dohányrészvény 294.-, rimamurunv, vasmű 4;.u ,
alpesi bánvareszvenyek 4Jl. , ma,u>. J' J ' 
magyar koronajáradék 92.4o, toruk sorsjegyek 106.nO,
DeB^rde^lLékek

aranyjár’ádék 116.90. tiszai és szegedi kulcsonsorsjegy 
139 —magyar vasúti kölcsön ezüstben .U nO magyar 

kötvény 117.50, magyar leszámítoló- es
váltób.-részveny 421.-, magyar ;,Hd
____magyar korooajaraa. J-\o, 4 y6-os to gy.
tehermentesítés, kötv. 91.40, magyar hitelbank-részvények
677.-, magyar nyeremeny-k.-scrsjegy 166- sas*.
„derbergi vasul-r. 352 -, nmamurauyi vasmű 4 ,

m BeoVdccz^MOsztrák értékek zarlata.) 4;2%-os 
papir-járadék 98 65, *%-o® osztrák aranyjaradek
117 fvS 1860 sorsjegy 135.50, osztrák hitelsorsjcgy 395 -’ angoLtL^ bank 270 50. becs. Bankverein 

46L—' osztrák-na agyar bank 1591, déli vasul rész- 
vénv 112 — dunagózhajózasi társulat /48. , donany-

294.-7 cl cs k:r. vert arany 11.», neme. 
bankváltók 117.70, 4'2%-ös ezústjaradek 98-3. >. osztrák 
koronajáradék 98.65, 1864. sorsjegy Ub-oO, osztrák
hitelintézeti részvény 671 2n, nmon-bankreszveny - •>• ,
extrák Länderbank 408 osztrák-magyar al amvasul 
668.-, elbavölgyi vasul 469.-,alpesi részvények 432.-, 
°0 frankos arany 19.14, londoni valtoar 240.20,
“ T it a oá fi Ljtt B. 242.-t LipoUohobécsi tramway Litt. A. u- ’ ‘
—.—. Nyomott.

BÉCSI GABONATŐZSDE
Béon, decz. 21. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az a hangulat, mely a karácsonyi ünnepek előtt a tőzs­
dén uralkodni szokott, ma is meg volt a halandó- 
üzletben, hol csöndes volt még mindig az irányzat, a 
tengeri ára 2 fillérrel emelkedett. New-Yorkból érkezett 
jelentések zárlat felé javulást eredményeztek. - Köttet­
tek : búza tavaszra 7.77-7.78-7.76, rozs tavaszra 
7.62, tengeri május- júniusra 5.18, zab tavaszra u.U9 
6.—. Ebben az utóbbi czikkben alig történt köles. A 
készáruk piaczán részvétlenség uralkodott. Ellanyhult 
.ranyzat mellett kevés búzát adtak el. Zárlatkor maradt
tengeri május—júniusra 5 18.

A szesz ára ma is hanyatlott. Eladatott 1000 kekto- 
liter kontingentált szesz 40.80 és 4L- korona árban 
3 maradt 41 k. pénz, 41.40 k. áru.

KÜLFÖLDI ÁRDTŐZSDEK;
New-York, decz. 21. (Zárlat.) Gyapot: Newyork

bau helyben 10%6 (10-/,. tegnapi gyapot tanú 
9.62 (9.6% gyapot -"sr S. JpJrJeum: 

New-Orleansban helyben 9 Ab \ q v
Stand White Newyorkbau 7.25 (7.25), petroleum S and 
White Philadelphiában 7.20 (7.20), petroleum Rafined 
in Cases 8.55 (8.55), petroleum Credit Balances at 0, 
Citv 107 (107). - Zsir: Western steamt 7.o5 (7.3o)
in Lb- ZW (7.5b). -

zata: tartott. Tengert deczemberre 46.- (46 /,), 
tengeri] januárra 43% (44.-), tenger. májusra
____ (4“"’—) — Baza irányzata: állandó, piros
ősz, buJa helyben 78% (78.-), búza deczemberre 
77 _ (77'/4), búza januarra —.— (77 /,),
márcziusra 79% (79%), búza májusra 79.- (78%). - 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 2'/, (2,/s)- 
fair Rio 7. sz. 6% (6%), kávé deczemberre 
kávé márcziusra 5.65 (5.50). - Liszt Spring Wheat 
clears 2.70 (2.70). — Czukor 3% (3%). — On 26.,jO 

zog — Kéz 17.— (17.—).
Chlkago.deczember 21. (Zárlat.) Búza irányzata: 

állandó. Búza deczemberre 69% (69%), búza ja­
nuárra 70% (70%). - Tengeri irányzata : gyenge. 
Tenger, deczemberre 38% (*0%)- - Zsír deczemberre 
7.17 (7.20), januárra 6.82 (6.87). - Szalonna
short clear 6.75 (6.70). - Sertéshús deczemberre 11.1

(1 l-raga, decz. 21. Xyersczukor A,issigban azon­
nal átvéve vagy januárra 24.55 korona, elsőrendű fino-

Hambur'g,' éecf Ti. ^yersrzukor. deczemberre 

9 25 januárra 9.32% februárra 9M, marczmsra 
9 52>/?, áprilisra 9.577« májusra 9.61 ; marka oO
kilónkint. „ , . . -,ril m.,r_

Hamburg, decz. 21. Kávé deczemberre 30 4, mar 
cziusra 31‘/4, májusra 313/4, szeptemberre 32,4 
fontonkint.

Boroszló. decz. 21. Búza helyben 15.40 sárga búza 
helyben 15 30, rozs helyben 14.20, zab helyben U._ , 
repeze helyben 27.20, tengeri 100 kiionkint 13-0.

Berlin, decz. 21. Búza deczemberre —, májusra 
157.50, javult : rozs deczemberre 138.-o, májusra 
140 75, javult; zab deczemberre - májusra
33.75 csendes; tengeri deczemberre lOb.uO, májusra 

nyugodt; olaj deczemberre 60.30, májusra 
60.10, bágyadt; szesz 70-cs helyben 44.60.

Köln, decz. 21. Olaj 68.-.
Párt., decz. 21. Búza folyó bóra 19.90, januarra 

20.15, 4 első bóra 20.45. márcziustól négy
ro

Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Mneenmi könyvtár nyitva d. 6. 9—1-ig.
As iparmiivéeseti museum könyvtára nyitva d, t.

10 órától 12-ig, d. u. fél 7-től fél 9-óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig e* • • J? •
Közlekedési museum a városligetben d. e. 9 * "
Az nj m. kir. földtani-intését múzeuma (btelama-ui 

14.) megtekinthető díjtalanul 10 órától 1-ig- .
Egyetemi füvésskeit (az üllői-uton) nyitva d. e. »—13-ig
AeSv4ro8Hgeti°rmU06arnokban állandó képvásárlás

Nyitva délelőtt 9 órától, esti 6 óráig.
Iparművé.».« musenm es az iparművészeti Imola 
^állandó bazárja az üllői-uton hétfő é« pentek kivetelevel 
naronkint 9—1-ig. . ,

Állatkert nyitva egész nap. Belépti díj dU Kr. 
Deák-maeselenm a kerepesi-oti leraelőben nyilfl
A^'kir.lkaipoatt .tatiaitikai hivatal nyilvános

könyvtára és térkép-gyüjtemenye nyitva 10—l-|g • 
Szabadalmi levéltár (Érzséhet-körut 19.) nyitva .
Macyar kir. kere.hedelmi múzeum: Igazgatóság 

várkörút 32. szám. Hivatalos órák 9-2-g -Tudakozó 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár és keleti min 
ug>*anott. Hivatalos órák 9—12 és 3—6-ig. ■— 4
termékek állandó kiállítása, a kereskedelemtörténeti gy J 
meny és háziipari kiállítás (melyben az űzletveze -c 
utasításokat is eszközöl) a városligeti 7!Pa7r.csar,n°k^L; 
Nyitva: 9-12-ig. d. u. 2-ig. - A külföldi 
központi üzletvezetösege (magyar kereskedelmi reszveuj 
társaság) V., váczi-körut 32.

Népszinház-utcza 28., Ujvásár-tér sarok.
Ma és a következő napokon

Oa&atiéi*es tanáé*
Páriából,

a nyílt színpadon.
Továbbá fellépte az összes művészeknek.
Páholy, páholyülés, fenntartott hely ée földelinti 

bemenet.
Buffet! Kezdete fél 9 órakor.

A pálmakertben hangverseny I óráig. 
Vasár- és ünnepnapokon két előadás.

TOLIES CAPRICE
Ma

V égeladás
az üzlet feloszlatása következtében hatóság, engedélyezve.
UHL és SCHUMMER BéCSÍ-UtCZa 5, SZ.
a hol legjutányosauban és előny-j szerez':: ötök he
chiffonok. vásznak, női- és úri fehérneműét, zsebkendők, 
harisnyák, mosókelmék stb. 4019^

IDEGENEK NÉVSORA.
Horthy S. Kendőre. - H.mo. L. Berrelo. kenyere, J.
Misraelii I.. Salonik.. - Kü.er J. é. tjaladja Mariin. . p,lr,,.va - 
Szalont., - Tn.il C. é. neje Arad. - Milutinovic. S- 1 “"“‘-J, A 
Halli A. Vaghera. - Siwko E, Splelk.. F. Orav.cza^- b hm ^
Mókán. - llr. Kl.tr V. llcbreczen. — Herr! B. Arad. Jl • J 
Schwarz J. filézd. - Eckhardt J. Buk«o.t. - «‘““'Ä.i H Uodoo. 
Kiddy J Budapest. - Maliin J. Zágráb. - James B ttillm H- no 
Meyer B. Pr.<u. - Henry A.. Zillinjar H r. Stem W., Bnba A., 
hwicltl (... Kát.-.el S., Berlil/er II., Kruss C.. Wal.er A. B cs.

Orient szálló. Faragó J. Eperjes. - Murányi J. ^ZP?!e^ "ikeres íí 
M. Turnallya. - Nagy .1. M.-Telegd. - Krausz J. hec. ‘ ... y Herczeg- 
T -Beö. — Fried G. Szolnok. - Breihi J. Kolozsvár. Maitvar —
falva. - Kraoov.zky R. N.-Szebea. - Vaeielev.t. J. I- );r' L 
Pancsák G. H-ves. — Cserny K. Temesvár. — Vásárulz .. 1 .
Eelouth. - Omei.7. J. Tolna. - Koe.nthal Sretpf.hen.ar - . pirr 
L. Arad. - Sl.i.f.al M . M.itner J. Kolorsvar. - Jo.i.1 J. Uec .

Metropole azAUede. Kalman K. Budapest. — Ohidy 11 %'
Kunira A Pebrecr.n. - Hepp.. A. Arad. - Male», k.
Il.no F. S.-Ujlat. - Sz.U.ly B. H.dvég. - Kr. ; . .VucotŰy —
t.-y I. K.-Kean. — I.acrelt Uy. Levőnek. - Bal°6 <•)- *;J 
Hemberg U . Uetirgonov M. Zombor. - vcliwarn A. . , _
f, i.i AI. Kassa. - N.umao L. Ro«,nyo. - -W JürSjSS D. 
Beregszász, I. S.-A. Ujhely. - klement F. A-K'.bm. ^
L.-Szt.-Marton. - Tornyos Gy. Csőn gr ad. — lonely .. ■ T
t;.. v,. K K-.rosvar - Hr. Feiner A.. Fridrvh J.. öchin. .t «•. •
Boca. - Ir.'d J. K,-tarda. - Hubert U. Hatvan. - bat.au E ÍLSng.L 
N-ra I". Hatos-BCt. - Alf.éd B. U«a. - M'ary f.. H '
T .i:á U Tolna. — Fi el 0. Rodenbach. — Trinker J. N. L.ao0.

Pannónia szálloda. Bauiczky Gy. C«ehi. - L?kl2 *j N£‘
C,c.y ... Lo.oticz - Savoboda Gy. Tal». - «Wt, u- kW“-. habar L. Dabas. - fodbov.uyi A. Hatvan. - Dr. Uaa». A. Sumtes.
_____ t Trvticson. — Bosznay J. Debreczen. — Lain Ll^
j ’% . v”/s G-hfrj-n. — Albert D. Kolozsvár. Bäthor M.
GaS il üS " Halász U. Booyhad. - Laskuuy Gy. (-^gled. - 
Nagy Zij Dcbreczen. — Berger S. Pápa.

„Erblich belastet“
Ezt megelőzi:

„üsd vsssza(S
a„10000 Gulden Mitgift.

A remek télikertben
egy kedvelt czigányzenekar játszik.

naf Sir'PiOflfil Ma este az étterembenHUNGARIA Baloyh Károly
- - «-JiraíS ismertskedvdt zenekarajatszik

&5S4 Kezdete 3 órakor.

saját müt .-rmében VI . Kmetty-utcza 25. virág, csendétót

karácsonyi kiállítást
rendez, mely mindm nap megtekinthető 9 uraiul 4-ig.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.

hóra

hóra 31.7.J, 
í.—, janu.irra

oí)Oő renyhe; rozs folyó hóra In Gn, januarra 
15 40Í 4 első hóra 15.50, nnircziustól m-gj bwa
15.75, nyugodt: liszt fleur de Bans f«lyo bora i, 
januárra 25 95, 1 első bura 26 25, marczuBtol 4 bura 
% 90, renyhe ; repczeolnj folyó bora 71./.), januarra 
7075 négy első l.óra 72. -. májustól négy bóra 7.,.uO, 
nyugodt ; sc«v* folyó l.óra 30 75, januárra 31.-, 
négy első bóra 31.—, májustól n 
nyugodt ; nyers czukor folyó bóra 
24.25, márcziustól négy Bóra —.—, májust», négy 
hóra —, nyugodt; fehér czukor folyo bora 
januárra 27 '/A márcziustól 4 hóra 28.25, májustól négy 
hóra 26.75, nyugodt; finomított ezuKor folyo bura 
101.50, januárra 102.—. Idő: részben felhős.

London, d'ez. 21. (üabonapiacz.) Az irányzat altala- 
ban nyugo.lt és állandó; az árak változatlanok. Varral 
liszt 21—26 sh. Repczeolaj 29 sh. 9 p.. lengén — s >•
9 p. Behozatal: búza 20.000, zab 70.000 qu. — Az 
idő száraz t*s hideg.

Liverpool, decz. 21. (Gabonapiac?.) Búza változat­
lan. Tengeri \f2—*/* p.-vel olcsóbb. Liszt változatlan. 
Az idő hideg.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi váiárcsamok árai. (Magánjelen­
té.) A közeledő ünnepekre való lukintettel az élelmi 
czikkek ára telcne sen emelkedett. Drágább lett a hal, 
baromfi, vad r : a laj, "llenlien a hús ara változatlan 
a tojás ára csökkent. Kló ponty kilója 240 fillér, bar 
csa 210 fillér, fogas 240 fillér, süllő ISO fillér, apró bal 
80 fillér, kecsege 4 korona, viza 220 filler, tűk 210 
fillér, tengeri bal 4 korona, tengn i rak ki.ója ■) korona. 
N’yul darabja 3 korona, őzhu- kiluja 160 tiller, vad 
disznóbus 140 filler, láczan darabja 4 korona, vau ud 
240 filler, vadrueza ISO filler, fenyvesmadar 130 filler, 
gyüngvtvuk 2 korona. A rántani való csirke darabja 
90 filler, sülni való jércze 130 fillér, levesbe való 
lyuk 160 fillér, puiard 240 fillér, kappan 260 filler 
hízott kacsa 2 korona 80 fillér, liizott pulyka 6 korona, 
bízott Ilid 7 korona. Elő malacz darabja :> korona, le­
ült malacz kilója ISO fillér, füstölt sonka kilója 160 
fillér, kassai 180 filler, prágai 240 fillér, l’ojasbol (má­
sodrendű ladaáruj 30 darabot olvastak - koronáéit.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Bérletfolyamban (145. ez.) 

Budapest, 1900 decz. 22-én. 
Harmadszor:

Hoffmann meséi.
Fantasztikus opera 3 felv , 

- f. utójátékkal. Zenejet 
rzftte Ottenbach Jakab. 

0c>»vegft irta Barbier I iyula, 
fordilották dr. Várady Antal, 
Fáv J. Béla és Ka dó Antal.

Személyek : 
Olympa) 

iuliettai 
Antonia )
Coppelius )
I loppertuttot 
Miracle )
Covhenille ) 
Fittichinaccio)
Ferencz )
Hoiimann 
Mik lós 
Spalanzani 
Egy bang 

Kezd-'1

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 229.

Budapest, 1900 decz. 22- n.
A bölcső.

Színmű 3 felvonásban. Irta 
Brieux. Ford. Gábor lgnácz.

Személyek:
Berc-cnyi

I arifi;

és verde-intézet.
ps P| I

8 Sjß fca.í íÁ«|
uoa^esm

Gyá::
VIII. kér., Németh-uteza 9. sz.

Telefon 56-60. Telefon SS—60.
Iroda és elár-a.sitá,r):

VIII., Eszterházy-uieza V:.). sz.
Telefon 57—92. Telefon 57 32.

Saját készitményii
alma és mintásott evökészletck. *. I z . kenyér­
kosarak, gyümölcstartók. g:r ;: ' ' .tya-
tartók, service-ok, toilette-ok, versenyó: jah. ko- 
szőrük, érmek, mindennemű <• : i-ázi t árgyak

mindennemű kivitel:ifui.
Nagyba isi <

Javítások és ujjáalakitások saját kü 1. tnek

dék.

r r r

IÄ-KAVEHAZ
í 1 1

Bianchi

Takács

Dalnoki

Kertúsz
Hegedűs
Berts

órakor.

Marsanne 
Marsa nnené

Laurence 
I 'hantrez 
Dr. Mussiac 
Apácza 
Louise

Kezdete

Mihály fi

Dömién 
Boros 

, órakor.

NÉPSZÍNHÁZ-
Budapest, 1900 decz. 22-ca. 
Napfogyatkozás.
Bohózatos daljáték 3 telv.^ 
Szövegót f-i zenéjét irta. 

lfj. Bokor Józsei. 
Személyek :

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, decz. 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv 

irata.) A mai tőzsdeforgalomban a spekuláczió megint 
nagyon tartózkodó volt. Az ünnepek közeledése es a 
rajna-vestfáliai vaspiacz helyzetéről szóló kedvezőtlen 
jelentés megbénította a vállalkozó kedvet. Az iparértekek 
piacza ingadozott és nagyobbára gyöngülésre hajlott, de 
a második tőzsdeórában javult. Vasutak közül amerikaiak 
New-Yorkra, továbbá svájeziak szilárdak. Járadékok 
közül thinai értékek tovább javultak. Bankok csendesek. 
Hajózási részvények gyöngébbek. Magánleszamitolasi 
kamatláb 4'///,, ultimópéMZ 6%.

Zárlatkor jegyeztetik 4-2%-os papirjáradék 90.95 
4%-os osztrák aranyjáradék 99.90, elbavölgyi vasút

_t magyar koronajáradék 93.25, osztrák-magyar
allamvasut 143.-, kassa-oderbergi vasút —J*“1 
váltóár 84.85, magyar vasúti beruházási kölcsön tui.óu, 
alpesi báuyarészvémy —, Disconto Commandit 17o./b, 
álialánes villamossági Edison 192.3C, gelsenkirchem 
183.70, Laura-kehó 199.90, 4 2%-os ezüstjaradek 98.10, 
4%-os magyar arasyjáradék 98.25, osztrák hitel- 
részvény 210.80, déli vasút 26.30, Károly Lajos vasul 

erssz bankjegyek 216.15, 4»/, uj orosz kölcsön 
—, török doháMjrészvény —.—» olasz járadék - »
magyar hitelbank —.—, Dynamit Trust . , ar
peui 171.—. Szilárdabb. ,

Berlin, decz. 51. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrészveny 
211.—, déli vasút 26.25, osztrák-magyar államvasut 
142.75. Szilárd. . ,

Frankfurt, decz. 21. (Esti tőzsde.) Osztrák lnte.- 
részvény 211.25, déli vasút 26.25, Disconto-Comman- 
dit 176.40, berlini Handelsgesellschaft —.—, Harpeni 
—.—, Laura-kehó 200.50, magyar aranyjáradék —.—, 
osztrák aranyjáradék —.—, osztrák-magyar államvasut 
—.—, német bank 197.50, drezdai bank —.—, 
gelsenkircheni —Hibernia —.—, olasz járadék 
—.—, magyar koronajáradék —, osztrák ezüstjára­
dék —. Csendes.

Hamburg, decz. 21. (Zárlat) 4 2% ezüstjáradék 
97.30, 1860. sorsjegy 135.50, osztrák déli vasút 26.—, 
4%-os osztrák aranyjáradék 100.—, osztrák hitelrészvény 
211.20, osztrák-magyar államvasut 142.75, olasz járadék 
94.90, 4% magyar aranyjáradék 99.35. Nyugodt.

Pária, decz. 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv 
irata.) S óra 40 perezkor zárodnak: Osztrák-

Szerkesztői üzenetek.

A i. p . . . 1 Rimaszombat. Lapunk szerkesztői 
üz-neteiben minden előfizetőnknek készséggel adunk felvilá­
gosít,at minden kérdésben, a melyben csak hozzánk fordul, 
igen sok esetben, a mikor a kérdések természete a nyílva- 
n.jsság előtt való tárgy.,la-t kizárja, magánlevélben értesít­
jük előfizetőinket. IIa megtörténik néha az. hogy egy-egv 
előfizetőnk kérdésé felelet nélkül marad, az nem ,z,n-leko- 
_au. nem tervszerűen, hanem merő vuletlcnségbol, esetleg a 
kérdező levélnek elkallódása miatt történik. Il i uras.írod 
sorsjegyeiről nem adtunt volna még felvilágosítást, úgy az 
un esetében is csak a fenti eset történt. Kérjük, szíveskedjék 
még egyszer megírni sorsjegyei számat, és mi azonnal intéz­
kedni fogunk, hogy választ kapjon kérdéseire.

48-as~»olgir Az 1901-ik évi választók összeírása ez ev 
május havában történt meg. Ön nem szólalt fél az ellen, 
hogy a választók névjegyzékéből kimaradt és Így sem a köz­
ponti választmánynak, sem legfelsőbb fórumban a in. kir. 
kúriának nem volt módja ónt a névjegyzékbe felvétetni. 
Most már jogérvenyesen meg van állapítva a jövő évi vá­
lasztók névsora, oda uj nevet többet bevenni nem lehet. 
Jövő év május havában írják össze az l'Jtti-ik évi választó­
kat, ha akkor kihagyják a névsorból ismét, forduljon hoz­
zánk, felvilágosítjuk arról, mik a teendői Ezúttal nem lehet 

áteniink.

VÍG-SZÍNHÁZ.
Budai é t. 1900 dt-cz. 22-. n.
A felesegem nerr. sikkes.
Vígjáték o t'elv. Írták : 
Busnach .;s Debrit. Kurdi 

tolta : Góth .Sándor. 
Személy- k :

Chaponet lhgedüs
De Prefol Hóth
Barhotin Balassa
Chaponet Fául Tapolczai 
I íahrielia Csillag 1'.
Eulalia Nikó^
Saturnin Szeremy
ki-aucresson Gyöngyi
Alexis Bárdi
Nanine Haraszti
Montezuma F---;
(iuadalquivir Berzetci
Titine Gézi
Szolga Kardos

Kezdete 7' 3 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
j Budapest 1900 decz. 22 én.

JANE PZERNY párisi 
ü p e r « 11 - társulatának 

vcnilÓKjáttika
N I N I C H E.

Kezdete 71;, órakor.

U i* á II á a
Magyar tudományos színház. 
Budupeet. 190) decz 22 -n

A Secessio.
Kezdete 7\, órakor.

Csalavalahaj 
Azra leánya 
Kink ín 
Dürnbürgin 
< sicska 
1’aim erst on 
Siuitt 
Mariska

Kcv.de te

Németh 
Küry K.

H»*gy[ A-
Horváth 
Bojár 

’ órakor.

Király-utcza 15., Holló-utcza sarkán.
Ma és minden este

Tfanieté ■ előadás^

- a A«ittmann Pepi, 
Earner duettisták,

nyolc, hölgy <m öt ír köiremiiködeeóvel. '.

zs^nrxrrrr-r-nr őt- 9*^*1

Az ifjúságnak
nincs kedvesebb, alkalmasabb, értékesebb

karácsonyi 
ajándék

;í jó könyvnél*

JEetinllcnlmíis-ibl)

karácsonyi és 123 évi
Legolcsóbb önköltsixi árukon ’hu-
torkülüaleK»‘SS>%;t i;i a na aiok,
oszlopok, zsámoly •. i -• '<•< . . Zu­
hanyzó asztalok, tea-asz tál, rS toi­
lette tükrük. bane; egy la -k 
függöny tartó, paravent

SCHINDLER SAMU
mitesztergályosnál,

Váczi-körut *21. -•VI., ::r.

Vízállás. 1800. deczcmoor

In»i CS9Btnsíl»i 1
Schírding + 4= i

Dum
Fassao . . + Hö ' 11 ;
Linz .... — 116 < 5 I
Becs .... — lUü < S
Pozsony . . + !!, <
Kontárom . + jáö < 11 I
Budapest. . 10
D.-Földvár.

1 Moliáf*. . + 2C8 < 2G j

Újvidék . . . 4- i7l <•
Zintonv . u- uy, 1
Fancsova + : 4 J
Drentova • + -1. : 11

1 Orsóvá . . . + < 12
Vég,

: Si-reii . . • + V2 < G
Kábsi

Győr . . + 204 < 4
Drávái

i Zákány.. — 52 > *

B.sri:

V.-Sr

- i: > 7

Zz:.

te.»*

F:r

várszínház.
ftvi bérlet 22. Havi béri. 6. 
Budapest, 1900 d-cz 22-én.

Éjfél után.
Vigjáté-k 3 felvonásban. Irta 

Hajó Sándor. 
Személyek : 

füzes Róbert Liczső 
Ella. felesége Alszeghi 
Nelli 'tőrök I.
Ernődi Vilmos Náduy K. 
Mereánszki Tibor i tyene* 
Baulich Ákos Hetényi 
S.irközy Vjbázi
Blanka H-.-ttyei A.
Halmas .lenó N.iőav B. 
Sznredi T’iham. Horváth 
A házi ur Kőrösmezei
A házi kisassz T. \ izvari 
Egy ur Zilahi
Egy éjjeli alak t aludi 

Keidet« 7 órakor.

Fővárosi gyermek-színház.
Rottenbilh-r-utcza 37 ö. sz.

Igazgató Feld Zeigmond. 
Budapest, 1900 decz. 22-vn. 

Zárva.

Bar s . . 
j E*xf k. . .

Seave

Mitrovicxa

10 I

kezésére - nat roek. ! t Uanul olc
no filli'-rtől Iti-zilvo 
Uoroiii'.iií I iimlen korneli me 
. afc,4nak val lt. A 1. .vetkezőket különösen

I. Fiuknak.
A hurok hazájában Irta: l.au-s \..........
Délibábok Illa 1 ■ B
Hős fiuk Elbeszélés a I a "• n zabadságharcz- 

ból Irta: Rákosi V. Albumki adás 
Elhagyottan. Irta Ma: t H ' aumkiadas. 
Nagy apóé kn ál Irt > B- nc'.-'k I.'ek 
Robinson Kriizoo Al'tat -■ t i —ő k /.- 
A ki. Keli-mt-n tortunote 1:1a 1 ‘ •

Jcnu .. .................. •• ............-
II. Leányoknak. 

Szolvész kisasszony. Irta: Intsek A. 
Szeretet Irta: Dual Ida 
Zsótika naplója Irta: Szabóié N,

iaree
4. J Átad . ..
+ 303 < 1 - Makó. . .

maayxratata i nui! -■ — 11
< apad&L

< 1 i

< 1

— . . < i

Idejár.* ts.

A m. kir. meteorologiai központi intézet táv­

irati Jelentése 1B00. decz. Jl n reggel 7 árakor.

: tahiba 1 * -* X hfl-
Áll.m.i.k

•-> a

k -r. :: -’0

kor. ti 
kor. G-—

c

kor. ő G0 
. kor. őGO

Felelős szerkesztő: Dienes Jblárton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Byomda-Résií.-társaság.
Igazgató: Erdős Avmutul.

Napirend 1900. deczember 22.
Naptár: Szombat, decz. 21. — Rom. kaU% Zeno vt. 

— Prot. Zeno. — üórög-orosz: (decz. 9.) B.-A. Jog. — 
Zsidó: Kislev 30. S. Mikez. - Nap kél: 7 óra 32 perezkor 
reggel, nyugszik 3 óra 54 perezkor, este. - Hold kel: 
S óra 32 perezkor reggel, nyugszik. 4 óra 41 perezkor
délután. — Ujbold délelőtt 1 óra 1 P-

A mtnlwterek nem fogadnak. - , .
A magyar jogászegylet teljes ülése d. u. 6 órakor

a Szemere.utcza 10. sz. a. ,
A Eloyd-társaság hangversenye este 9 órakor. 
Nemzeti museum: Képtár d. e. 9 órától d. u. 1

éráig. Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett. 
A „Visszautasítottak Szalonja- a Klotitd-palotaban reg­

gel 9 órától este 9-ig. Belépődíj 50 fillér.
Téli kiállítás a miicsarnokban d. e. 9 órától d. U. 4-ig.

Belépődíj 1 korona. , ^ , .... .
A nemzeti szalon kiállítása délelőtt 9 oratül este 9-ig

Színházi játékrendek.
A m. kir. operaház műsora: Vasárnap A \\ a.lkür. 
A nemzeti színház műsora : Vasárnap délután A hol 

unatkoznak, ecte Troilusz és Ocssida.
A népszínház műsora : Vasárnap d. U. Asszonyhaboru,

este San-Toy. . ... .
A vígszínház műsora: Vasárnap délután Tartalékos h? J,

este Feleségem nem sikkes.
A magyar színház műsora: Edsarnnp délután Mw-1 orK 

szépe, este Jane Fierny vendégjátéka La ferame á papa. ^

Somossy - Mulató.
Albrecht Ferencz igazgató.

Pénztárnyitás 7 órakor. Kezdete 8 órakor.
Ma

Fregoli!

vendégjátékának hatásos sikere az ö nagyszerű 
átalakításaiban. Ma,

A „Becsületesség1“.
TJjsáe szerkesztőséé a színpadon Fregoli nyomdája. 

Nyolcz személy, előadja

fregoli.
A földszinti támlásezékek árai: 1 —8-ie 2 frt 50 kr, 

9—18-ig 1 frt 50 kr.
Vasárnap délután fél 4 órakor FREGOLI vendég­
játéka mérsékelt helyárakkal, egéss nj műsorral
Jegyek ezen igen érdekes vendégjátékhoz kaphatok a Mulató 
nappali pénztárnál 9—1 óráig és délután 3-tól estig, ügy- 
mind Weisz A. nagy tőzsde Károly-körut 20., Tőzsde 

Andrássy-ut 38. és 2G. szám alatt egész napon át.

Otthon Irta: Mahd II Al. Ulti k i a-fa a
Rózsak kozott lila: Tut vk Anna. Album- 

kta". • .
A piros bobitásoh lila: t-ZaboU« N* -I-

III. Kis gyermekeknelc. kezdő olvasóknak.
Az én meséskönyvem Eta: LegUS Ma.

1 ;iS. UUgV alukll kóUVV .-- K'if. - : 1
Ugyanaz ...........sével . .......  F' í*"
Arany ábécé Irta: l’"~a bácsi , "r'
K.-,,.-« ábécé Irta: Egri György - “r-
Apa meséi. Irta: Benedek Elek ------ kor. 2 tO
V.--d ott a Filléres Könyvtár száz kötete. Ez- k
„ j ...... . t 59 tillér - a legkiválóbb ma.iar

t„,,;Xeit la,,.:,, f: —ilyet, Filléres Könyvtár 
k'.det i> "kedves kaiáreonvi -aiándek a maga színes 

bekötésével.
1«,„ételve hangsúlyozzuk, hogy páratlanul szép. ole-'ó 
e. kitűnő könyvekről van szó, melyek igazi lelki 
"Vaiivüru-égére ,-s örüno-re szolgálná« a magyar óju- 
sa -niik — Minden könyvet |,„rt,.mentesen küldünk, 

ri,a annak ara és 20 fillér előre utalványoztatik

SINGER és WOLFNER
könyvkereskedése

Budapest. Andrássy-ut 10. szám.
Ugyanott megrendelhető

.,A.2K ÉIW ÚJSÁGOM“
kt-pes heti gyermeklap. Szerkeszti Póaa Lajos 

Negyedévre 2 korona. 4U1 iJ
Teljes árjegyzéket ingyen és bérmentve küldünk.

Második táncztanfolyam
megnyitása.

Wilscbinsky S.-féle kitűnő hírben álló táncziskola Wesee- 
lénvl-utcza'17. ez Beiratások naponta d, u. o órától 
kezdve ; tanítás bármely időben, a legújabb szalon es tarsas- 
tánezokban, több évi bel- és külföldön gyűjtött tapasztalatok 
eddig még senki által fel nem mutatott kitűnő taneztani 
módszerem szerint. Kívánatra külön tanítás, házban vagy 
házon kívül. Hölgyeknek különb, kedvezmény.

Alulírott tisztelettel ajánlja a legszebben és legkényelme­
sebben berendezett szalon termeit, lakodalmak balok es 
egyéb ünnepélyekre, kiszolgálás stb. a legolcsóbb arakon.

Szives rendeléseket kér
kitűnő tisztelettel

Wilsohinsky S.
39937 Budapest, VII., Wesselényi-utcza 17. sz.

Akna-Szlatioi
Sz&tmar — 
l Durvái — 
Eger — —

á rviivaraija 
■'elm,?czhanya 
N -Szombat 
iiwvivett - 
! l-Gyalla — 
Magyar-Ovar 
Sooron —

K**sztn«ly —
Férs — —

K aroiyváfos

! iirtvenica — 
líenrKczun —
^ is-Kartal —

somnolvi 
Temesvár —

Drenkova — 
Nagy-Varad 
Kolozsvár — 
Nagy-Szene* 
becs — —
Salzburg — 
Klagenfurt — 
Fola - -

Torino — 
Florence — 
Borna— — 
Nánoly 
Hrmdiai 
Fal er mo 
Malta— —

Sarajevo — 
Molina —
Szófia — —

Hamborg — 
Berlin — 
Biarritz — 
Nizza — —
Fán* — — 
O.natiansand 
Sloeenolm— 
Szent-Fél érv ár 
MoszKva — 
Varad— — 
Kiev — —

-1

— l.G S
T * - I ^ <r
— ü.U NW 1 

4- 7.0 NNE l
— 0.2 S 3
— 0.1 W 5 
-f 0.-2 N 3 
t- 9.0 NE 3

4. 7.0 1 SSW 3 
+ 14.4 F "

— 5.2 NW 1

1G
■2 X

- 5.7 j V
+ ^.8 1 (t
4-7 2 SSW 5

,4- 3.6 sw r,
I 4-11.3 j WWS2
1 + ::.l W 4
+ K í
+ 5.2 j S 4 

I- 1.8 S 2

£ö ú : + v: NW 1

A szélirányok e öláse: N E k • , -jj j,
■ W nyűgöt — FalhÓssL- 0 -n ru.u ,fc
övire derült S ■ részben felhős, 3 t :• :nt - t9 j
4* egeaxen borait, 61 ^ #
K zivatar. n íQ.

Az igen mély mm ; , 1 . ,>más
lyeszti a légnyomást déli -
mindjobban visszafejlődik, - • m. -k F v • . e5 aZ
rás Európaszerte borultabbra • •• i -i‘:- ;!'ra lu'r 
erős óceáni légáramlás hatása alatt enyhul.

Az idő nálunk i- borús, kodv-, nyír- 
A hőmérséklet a fagypont kö- d van. eDyhébb
Frognozis: Borús, kudos, nyuk'1' - s %.ilaiiiAcl ) 

idő várható, sok helvütt csapadékkal.

1900
A bi

Xdőiárás bd

A budapest
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lista vidék.' 
f ^ « uj! — .

• oj —I-
pestvidéki —. -

V. Uj — •
H'iság i 7,;. bá -kai 7,2i

&.rp* — 50 t J
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IV. H
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT,

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos
1909. deczember 21,

(Jtolaó ácfoly a
Értékárjegyzése • ékP • I I » B » 1vek

koropaérték

II Mae kölesének.
Boenyák-beresigovmai ores, kölcsön 1396. évből 
Bosnyak -herczegov. on»z. vasúti köles. 189H. évről 
Budapest főváros 1896. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest székéé-főváros kölcsöne adómentes _
Temss-béfrmvölgyt rizsiah. társ. kölcsöne _*

II], Záloglevelek és köloaönkötv. 
a) Budapesti Intésetek klbeeaátáaaL

Belvárosi takarékpénztár r.-t. —------- — — —
Egyeseit í)pesti fővárosi takarékpénztár frthan

Egyes, tégla- és czementgyar r.-t. elsébbs. k. 
Ganz ée társa vasönt. e gépgyár r.-t. köles. k8L
Kisbirtokosok országos földbiíelint. __ __f, tban

e • • évre — _
, , » 50% evre frrbao

M. agr.-ee járadékbank r.-t. ezöltkötv. __ __ _
. • • . járadékjegy visszafia. 109•/*
, » , _ „ Zálogievel Koronaertékben 

Magyar fÖldhiteUnt. o. é.______________írtban

Magyas jelzátoghitelbank.
Magyar kereskedelmi r. t.___________ __ __
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank__ 430 K.

* , . , decz. v. 400
Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja_____1000
Osztrák hl talmtízet   __ _ _      S9Q
Oizirák hitelintezel _ — _ __ decz. v. 880
Osztrák hitelintézet 1899. kib._____________ 380
Osztrák-magyar bank____________ 1800
Pesti magyar kereskedelmi bank ___ ___ 1600
Dnieabank _____ ^_ 400

Kőbányai király serfőzö r.-L_ _ _ _ 966 K. 
Köbanyai polgári serfBzö részvény-tár. 100 K,
Magyar ezukenpar r.-t.------- ------------- 1200 K.
Magyar fém- ee lampaáro-gyár r.-t. _ _ 200
Magyar guzizzófeny r.-t.   ... — —   200
Magyar ruggyantaarugyar r.-t.--------— — 200
Magyar vasúti forgalmi r.-L elöv. Jog. n. 900 K. 
Magyar villameasagl r.-t._ _ _ _ _ 260 K.
M-z-gazdt_*«agi iour-ie'Zv.-tars._____ — —
Nagyszebeni villamosmO r.-t.
Nemzetközi villamossági társ«
Neeuetkézi waggonköles«asé 
Popper Lipót faipar r.-t. _ .
Qnarnero részvénytársaság______________ __
Reyal nagyesálleda részvénytársaság _ 960 S.
Szegedi kenderfenógyár r. t._______ _ __ tiX)
Soeteki tárházak r.-t._________________ 9M
Telefon-Hírmondó r.-t. _____ __ __ i00 K.
TSrökbiredalmi debinyegyedárusági r.-t. __181

XIII. Ktielekedéei váll. réesv,
ádrla *. klr. tengeri hajózási r.-t___ _ 200
Aradi és «sas érti egyes. v. r.-t. tsrzs.-r. — 900 
Baja-Zombur-Ujviueki helyi érd. v. r.-t.._ 900
Barse-pakrássi vasút elsőbbe, reszv. _ _ too 
Budapesti kizsti vaspálya társ.____ ___  __ 860

Időjárás borult I Vízállás reggel 7 órakor 1S5 cin Hőmérő reggel 7 orator ■+• 0 G. | Lepsalymerö reg. 7 ó. 774 ,n/m.

A) Arntőzsd
1. GéboBBnemtiek. ^r*k koron aért ékboB.

•) Késs áru. 400 K.
VI. Takarékpénstárak réssvényei.
Bel var esi takarékpénztár___________ _ _ 200
Budapest Ifi. ker61eti takarékpénztár_____100

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készi.enzben 60 kle-r.-kiut. — A minőségi súly hektoliterenkint és
'logreiyirmukio' Budapest III. kerületi takarékpénztár _ 

Badapest-ensébetvarosi takarékoénztár
RnrlariMifi ♦ _V — x__* • _ _ . * . ■Budapesti tál. pénzt, és őrsi. zalógt. r. t. 400 k! 
Egyesült budapesti fővárosi takarékp._ '***'*
Magyar általános takaréknónztar _
■agyar oraaagos központi takarékpénzt, 
resti hazai első takarékpénztár _ _ _

VII. Bisteeitó-téreaaágok réaav.
Bécsi biztosi lé társaság___________ 40o
Eltö'mí®1* 88 J^dék-hiztcsitó iotézet_ I 400 

magyar általános biztosító tarsasag _ 2000Fonciere. pesti biztosító intézet________ Z rOO
* viszontbiztosító r.-t._____200Némzet, Lalésat-biztosítú r.-t. _ _ Z loo K. 

rumon), viszontbiztosító intéz«________600

r V?" Git"*"llra#k r.s.Tényei.
Concordia-gözmalom r.-t_________________ ___

Erzsebet-gőzmalom-tára. _
Lujm-gőzmalom r.-t______
Pesti hengermalom-társ. _ ^

b«,‘; írrri E z

a. Bingéi is tégl.ryirnk re.,.,
BudapesU tégla- éo móertgotőr.-r 200 K
Bodapí-st-szontlőrinczi téglagyár____ 5q
Egyestlit tégla- ee czementgyar r.t__  ~~ vőo
Eszaltm. egyesült kAszánb. esiparv. _ — :00

tisza vidéki 600 K.

pestvidéki keroeaérl 60 évre _
_ 63 évre _
9 9 szabály, és talajjav. frtban

Magyar helyiérd. vasutak kStv. 66*/, évre „
• • • • 60 evre________
• 9, 9 ,60 évre 106% _

Magyar ielzáloghitelbank--------------------- írtban
% m 50 évre  _____ _________
e ■ — — __ __ __írtban
, e 60 évre________ __ _ _
e e kőzs. kötv. 60 évre írtban
e a kozs. k«tv. 50 éare ... __
a a I k6ae. kötv. 6C evre fi t ban
• a ktn. k, 60 é., vf. 110 frt.
e a k. k. 60 é. 100 frk. = 96 k.
a e nyer.-kötv._______ ___  _
a • • osztr. fellllb. _
, „ oyer.-kiitv._____ _ __ __

Magyar oreágos közp. takarékpénzt 40 é írtban

M. takarékp. küzp.*je!záIogb. ", 2, 3, 6, T^aTkiZ

Iá”, ság
590.75589.75

b) Határidőre.

• - • küzs kötv. _ _

j Ors^.iguH központi hitelszövetkezet küt"v. Z. Z 
; Oszt rák.magyar bank 40«/, evre________frtban

Pesti hazai első takarékp. közt. kötvT 50 evre

. • • . ». L * xálogl. kor. ért._____
testi m. tersek, bank_________________ frtban

» • s F közs. kötv. 50*/, evre_
• • • • köze. k. viasz. MO1' nfrtb
• • • • kóza. k. vissz. I0fi,j 0 __

fc) Vidékit ée Belföldi int. híbeeeAtAsat
A Iblna takarék es hitelmtéset______________
Aradi polgárt takarékp. 40 évre___________

» • S 40 é. visszafiz. n<r.
. • , 40 evre______________

Aradmegyei taka-ekpén-tar...______________
Poflltyak-herczegovinai tizabzd. országos bank °
Dohrecxem első takaréknonztar_____________
Erdólyr. m. jsizaloghitelb. 40 évre________

» - • 40 e<re vismafiz. -Q
tiorwát-sziavon országos jelzálogoank_______ __

. köz*, kőtr.
ftegy» b alt. tafcp. SÍ", é., vissz, no 0 _ =

• • »40 evre. vissz. 10R , _
• . . «0 evre. ül. kib._____ "
• , ,36 evre, IV. kib._____**

Nagyszebeni földhitelintézet______________

fr 28.50 6S9.25

H. Leszámoló árfolyamok K a ! 5 n f é I terménye 3t.

Ne vertei
-irbkint XIV. SoreJegyek.

Bazilika eorajegy__________ _________
• • osztr. fe!Ulbélyegzéssel_ _ _
• , nperemeny-jegy  _____

Bécsvároei nyaremenytölcsőn 1S74. évről _ _
Budavároei eorajegy  ____ ____________ __

, s osztr. felül bél vegzesssl  _
»Jó lov* egyesületi sorsjegy _______ ___ m

• • a eertr. felülbélyegx.
Magyar ;riz..:ut-liitelbank nyer -jegy .. . _

Magja vörße-kereeit sorsjegy____ ________ ___

200 K.

9tK) K.

I\ . Hajózási fuvardíj.
900 K.

CBztr. felUlbólyagz.

Olags vörös-kere*! sorsjegy
oeztr. felülbelyega. 23 50

20 Osztrák vörös-kereszt sorsjeg 
200 Osztrák hitelintézeti sorsjegy' 

I. 34 Pálfly sorsjegy______________
- - VI. kib.

Os-trák f5!db if elintézet nyer.-kötv. 
Temesvár első takarék pénztár_ _

XV. Pénsnomek.
Arany, es. es kir. vurt _____________

• * - * • kór. _ _ ____
a eertrák vagy magyar 8 frtoe____ ___ _
, ?( frankos____ _____________________
, 20 n-arfas_________________ _______ _
. török aranyltra _ _ _ ._ __ _____ __

Német bírod, vagy egyénért, bankj. (100 markai
iranczia bankj-gy (KM) franki_____________ __
Ólai-? bankjegy 1100 lira I_________________ _
Papirruhei daraboiikint __________ _ ______
Ftcman bank „egy 1100 lei i____ _ __ _ _ __
bttrb bankjegy I U>0 ezüst dinar)___________ __

X '• 1. Váltók I

Amsterdam _ __ _

Lonr.on _ _ __ __
Nemet oankpiaczok__
Viasz bankpiaczoa _

bvajezi Oankpiaczok 
Szentpétervár  

I\ Eleó^nBopl kötweayái.
Adria ru. kir. tenger hajózási részvényt._______
Puaapesti közúti vaspalya-társ. koronáért. _
Bu';a: est villái-;os varost vasút r.-t__ ___ __ _
Bt. ca pest-pécsi vasút ___  __ __ _ _ _
Dóii vasút------- --------- ----  lúd msrk.t ng T.
Első cu. k:r. sz. b. d-oagi'.zhajózáei társ.____
kasía-odernergi vasút 1889, _ _____________

• . 18F9, 100 ni .-zz liw k,

. . 1891, 100 rn =="lTg 7!

. . (oszt. von.) 1889. ez. __
Magyar folyam- és tengerhajózási r. t._______
Magyar-gacaorszagi vasút I. kib.______________

• . U. kib.______________

Magyar ny. v. (székes?.-győr graczi vön&T) Z Z

Magyar v. els. k oernb. czalra. ioo m =H8 k, 
Osztrák-magyar aiiamvasut 1883. 100 m = nsk, 
_ , » L , j s 1. kib. 1886 100 fr.=96k
Torontáli belyi érdekű vasuUk _____________ .

11.45
11.33

_ 200 K.

_____200
-t._ 400

irdij 11=0 ki

Győrbe a fuvardi,;e*.e! 20 ílüerrel magasab.-

90.SC

-ltd. HjB) Értéktőzsde.
árfolyama (látra).

. _ 100 hollandi frtsrt
• — JGO frankért _ _
. — 10 eteríingert _
. _ 100 m ártaert_ _
. — 100 líráért _ _
. _ 100 frankért — —

. — 100 rubelért  

199.40 193. S

95.s;

Leszámítoló árfolyamok deczember IS-áról.V. Bankok réeawényeL
Angol-osztrák bank — —
budapesti bankegye*<dlet _ _ _ _ _
Első magyar iparbank_______ _________
Fiumei hitelbank____ _______________
Fővárosi bauk-reszvenyt*rsasag_ _ _
Budapesti giro- es pénztar-“gyiet _ __
Hazai barit-reszveny-tarsasag"_____ __
Herme» magy. alt. valtuUzlet reszvt _
Horvat kereskedelmi bank____ __ __
H orvat 1 zamitolo bank____ __ _ _
Horvat-sziavnn országos jelzálogbank_
Magyar altalanoa nitelbank____ __ _

Magyar ipar- es kereskedelmi bank _

Magyar jelzaloghitelbánk______________

Magyar ált hitelbank _ _
Osztrák hltelin’ezet_ _ __
Magyar aranyjaradek-------
Magyar koronájára 'dk — — 
Magyar ip. es aer sk. bank. 
Magyar jelzálogul tel bank _ 
M:-gyar leszámítoló bank _ 
Kiina-Muranyi vásinú r.-t.
Bpesti közúti vaapzlya 4. _
Déli vasút_ — —-----------
Osztr.-magyar aiiamvasut __ 
Budapesti nauíegyesutet __ 
L.eú magyar ipar Baut — _ 
Hazai bank r.-t—  —
tnamaiozv Kincstári 
Az Osztrák-Mugv.tr u

BANK
és váltó-üzlet r.-t.

Bpest, Váczi-utcza 37,
saját ház.

értékpapírokra a legelőnyö­
sebb feltételek rneilett.csőnek

40179
agBBEagaBB5^B«BB

■járjákj401 -2öe

1 méter ajándéknak •—d-i i

yyy se@ v
szülisóses, hogy az ember sok bán- 
— ■ tatomnak elejét vegye.-—- - —

Törekednünk kell te- ^ 
hát, hogy ezek hiá- 
nyát lehetőleg pótoljuk i~| 

^ az egyedüli szer által, 
a mely bevált és ez ^

legalkalmasabb a könyv, mert nemcsak hogy szórakoztat, hanem tanít, nemesit és szellemi táplálékot nyújt, miért is a karácsony küszöbén felhívjuk 
a nagyérdemű közönséget az alább felsorolt könyvekre, melyek mind elsőrangú szerzek által íródtak, s igy belső tartalmuknál fogva elég garancziat 
nyújtanak. A külső kiállításra pedig a kiadó társulat anyagi áldozatokat nem kiméit, hogy kiváló diszü és olcsó könyveket hozzon forgalomba.

Az ..ATHENAEUM“ írod. és nyomdai részv.-társ. kiadásában a következő elsőrangú
osalc majjánvevííknelc

WEINER MÁTYÁS
női ditaí áruházában

Budapest, Ántlrássy-ut 3. szám,
jelentek meg HOFF Maláta-kivonata.Aesopus. Tanulságos mesék. Prózai

iihiolgoz.íts. Számos fametszett! ábrával. Di.-zes vászun- 
k' b.-ben 2 korona 40 tiller.

Gyermekmesék. Grimm Testrérek után
11 ni asz Ignác/., i.i kiadás ! Ara kötve 3 korona.

Lázadó hajósnép viszontagságai. Va-

Minták vidékre ingyen és bérmentve.

jjGT~ Kapható mindenütt.
: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára, Budapest.

Király-utcza 15. szám. 39944

Blitaha Sa a puskaporkópü. Elbeszélés
Észaí -Amerika nyugoti vidékéről Az ifjúság számára irta 
Fajokén J. Frigyes. Nyolcz nagy képpel. Ara diszkötesben

Andersen válogatott meséi. Fordí­
totta : .Móka bácsi. Hat szil;nyomatú keppel. zira diszku- 
tésben 5 Korona 4(1 ti 1- r

Apróbb gyermebmesék. Függelékül:
Fialok és verses mesék Gyulay Fáitól. Szemlér Mihály 
eredeti rajzaival. Ára kötve 2 korona.

A rabszolga karaván. Rajzok az afri­
kai rabszolgavadaszoK ellen vivott harczokból. Kalandok. 
Népismertetu leírások. Falkcnhor-t és May után átdol­
gozta : Árkövy P.ikhárd. Számos képpel. Ara diszkütésben 
4 korona >0 fillér.

lódi történet. Az ifjúság szamara irta es raj 
Leo Gv. a csöndes tengeren. Számos képpel.

Gyula bácsi. A mesemondó. Löschinger
Hugó eredeti rajzaival. Pompás kúp es mesekünyv. Ára 
diszKOtésben <1 korona.

FőraktárÁra kötve

allé 1 or három elbeszélésA mesztiz es meg
Észak- us Del Amerikából Az ifjúság szamára irta Faj eken 
J Frigyes. Négy szinnyomatu képpel. Ára diszkötésben 
4 kor. S() fillér. _______________ _________

Gr. Benyovszky Móricz élete és ka­
landjai. Az ifjúság -zárnára irta Hadó Vilmos. Képekkel. 
Ára kötve 4 kor. — Díszes vászonkötésben 3 kor. GO fillér.

Ujváry Miklós, az u,
I Radó Vilmos. Képekkel.

3 kor GO filler.

Valódi franczia és angol
Hoffmann Ferencz. Á tarka könyv.

üríy és Társa miíiBii! javítói
dbesZ'Me: 80 fillér4 kor.

Homeros az ifjúság számára Iliás.
Átdolgozta Havas Adolf Odyssea Átdolgozta Geréb József. 
Preller tizenkét eredeti képével. Ára kötve 3 kor. GO fillér.

Donászy Fercncz munkái az ifjúság
részére. Buda höae. P.egényes korrajz Budavár vissza­
foglal -sa idejéből. Számos finom kivitelű koriul képpel. 
Pompás diszkötésben, ára V kor.

előállítva szemelt hegyaljai szólóból; olcsó ara daczára 
• idő rangú a legjobb franczia pezsgőkkel. Nagybani 

átvevőknek megfelelő árengedmény 40U3G
Vidékre megbízható képviselők kerestetnek.

Athenaenm mesekönyvtára számos
képpel. Ara kutetenkii.: cr-inos köpésben 1 korona. Lddig 
megjelentek: 1. A honfoglalás meséi. í2. Madarmesék. 
3 Pásztorrnesék. 4. Vidám mesek. 5. Csoda mesék. G. 
Virágmesék. 7. Mesék és mondák. 8. Krisztus legendák. 
9. Hetedhét ország ellen. 10 Aprómesék. 11. Katona- 
mesék. 12. Mondák és legendák. 13. Kalandos mesék. 
14. Székelyföldi mondák és mesék. 15. Állat-mesék. ____

Eredeti magyar Gyermek és Népme­
sék. Egy beállította Radó Vilmos. Ara kepes papirkótésben 
3 korona. A képeket rajzolta Szemler Mihály. Díszes 
vászon kötésben 4 korona 50 filler.

és halhólyag-külOnicgességük 
tuczatja 1 forint 20 krajczártól 

6 forintig csak

RADVÁNYI L.
sérvkötő és sebészeti kötszer­

gyárosnál

Kutlíipest,

Erzsébet-körut 36. szám
kapható. 39697

,ra díszes vászonkotésben

’SnSBMLi E m p i IIE“Robinson Crusoe története. Az eredeti
clbe-Z'-lés nyomán, gyermekek számára. Átdolgozta Radó 
Vilmos. Ára képes papirkótésben kor. 2.40 Diszkót. 3.GO.

Schmid Kristóf Genovéva. Hat színes
képpel. Diszkötésben 3 korona 40 fillér._______________

Idegen népek közt messze földön.

460 kor. ára, 1“<i tm
írógépEgy magyar diák élete Mátyás király958. sorozat ßuil 028.szán

Polgár Sándor
Ä » m. kir. szabad, nyert orvosi mii- és kótszerész

a Budapest, VII., Erzsébet-kórut 50. sz.

korában. Előszóval ellátta Szilagyi Sándor. Történelmi el- 
beszélés az ifjúság számára. Számos finom kivitelű korhű 
keppel Ara diszkötésben 7 korona.

Rejtélyek a történelemből. Elbeazé-
lések az ifjúság számára. Számos finom kivitelű keppel. 
Ara pompás diszkötésben 7 korona.

Villámsugár. Indián-történetek a mesz-
sze nyugatról. Gazdagon illusztrálva. Pompás diszkötésben 
ára 7 korona.

Thoídi Miklós. Regényes korrajz Nagy
Lajos idejűből. Az ifjúság számára Előszóval ellátta 
Szilágyi Sándor. Számos korhű képpel. Ára diszkötésben. 
7 korona.

Áz Aztékok kincse. Számos finom
kivitelű keppel. Ára pompás diszkötésben 8 korona.

Vezér kép viselő súg

Fairbanks
mérleg és gépgyár r.-t.

Budapest, AndrAssy-út 14.
Képviselők vidéken kerestetnek.

Számos fametszetü ábvával. Leírások us életképek kiváló 
utazék leírásaiból, ö-szevalogatta Dr. Simonyi Jenő. Ára 
kötve 4 korona. — Díszes vászonkotésben 5 kor. 60 fillér.

Törökvilág Magyarországon. Történeti
elbeszélések az ifjúság számára. Irta K Szathmáry Károly 
Ara kötve 3 koruna. — Díszes vászonkötésben. 4 korona.

Magyar mese- és mondavilág. A ma-
gyár nemzet ezeréves mesekültése. Meséli: Benedek 
Elek A képeket rajzolta: Hzélley Gyula. 5 kötetben. — 
Minden Lotet ára pompás diszköt. 6 korona.

Benedek Elek Csndaszép mesék. Re-
mek kiállítású nagyalakú képeskönyv. Tizenhárom nagy 

'ómat képmelleklettel. Ára díszes kötésben 10 korona.

köteles ezen utalvány beküldése mellett minden 
megrendelőiek l.Y- 0 azaz tizenöt -zázalóknyi 

arkedvezményt adni, az eredeti

F. Bergnerand fils
párisi különlegességek f óvszerek)
gyártmánya i b- 1. Kimerítő képes árjegyzék 

di|rnentesen záit levélben küldetik. 
Kivágatott: az .Egyetértés*-!)/'!. 39159

Csődtömeg-eladás,A mi Gazsink. Egy gyermek életéből.
Irta Szöilörsy A. Bemutatja Forgó bácsi. Számos képpel. 
Ara diszkötésben színes táblával 3 korona 20 fillér.____

A kurucz király Történeti elbeszélés.
Irta Tóth Sándor. Pataky László rajzaival. Ára kötve 3 
korona. 

szinny Vagyonbukott Stern M. Jenő csődtömegéhez leltá­
rozott 3789 korona G6 fillér leltári becsértékü vászon-, 
divat-, rövid- és fehérncmüáruk és 496 korona leltári 
becsertékü üzleti felszerelés nyilvános ajánlati verseny 
utján akár együttesen, akár külön két tömegben el 
fognak adatni.

Venni szándékozók a becsár 10°/0-ának megfelelő 
bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat

1901 január hó 3-ának délután 5 órájáig
alulírott tümeggondnoknál nyújthatják be, a hol az el­
adás közelebbi feltételeit és "az áruraktár megtekintheté- 
séuek idejét is megtudhatjuk.

Dr. Tóth László
csödtömeggondnok,

40191 Budapest, Vili., József-utcza 6«

Utazások és vadászkalandok. Elbeszé­
lések az állatvilágból, összeállítottá: Paul Bert. — Fran- 
cziából fordította: Dr. Simonyi Jenő. Számos fametszetü 
ábrával. — Ára diszkötésben 4 korona 40 fillér.m FÄBINYIMed. univ. Stanley utazásai, kalandjai és felfe-

dezései Afrikában. Stanley eredeti müvei alapján Burdó 
életrajzi vázlatának felhasználásával. Irta Jankó János. 
Számos képpel és egy térképpel. Ára kötve 4 korona.

Elbeszélések II
Irta Tóth Sándor. Pataky

Kurucz krónikák.
Rákóczy Ferencz korából.

Kétezer év előtt, vagy Egy Római Ifjú
Kalandja Irta : Church A. J. Angolból fordította: Hegedűs 
Fal. Adrién Marié 12 képével díszítve. Ára díszes félvá- 
szopkötésben 4 korona.____________________

Columbus Kristóf élete és Amerika
fclfedezé>-e. Elbeszélte : Colon Fernand. Columbus Kristóf 
fia. A szövegbe nyomott számos képpel. Ára kemény 
kötésben 3 korona.  

emerit, kórházi orvos —• Speczialiata
gyorsan és alaposan gyóvyit bármily régi és makacs

László rajzaival. Ára kötve 3 korona.
Vámbéry Ármin utazásai Ázsiában.

Az ifjúság számára átdolgozta Radó Vilmos. 2. bővített és 
számos ábrával díszített kiadás. Ára kötve 3 kor. GO fii.

A keresztes hadak története Közép­
korú krónikákból, összeállítottá De Wittné Guizot Hen­
rietta. Francziból fordítva. Számos fametszetü ábrával. 
Ára kötve 3 korona. Díszes vászonkötésben 4 korona.

titkos betegséget Repülőgépen a holdba. Irta ]
István. Ára díszes vászonkötésben 4 korona.hxiKycsöfolyást sebeket, syphilist stb.J.

In-jíotentiát (férfiúigyengeség)
.• g lét - nél is meglepő eredménynyel. — Biztos 

honorárium utólag is fizethető. Levelekre 
::v a ml válasz. Kívánatra gyógyszerek.

! íkik < a-japest, Erzsébet-körut 12.1. em.
n lel «1. e. 9—3; evte ti—8-;ß 3974S

Grönlandon át hóczipőn. Fridtjof
Nansen ere 'éti müve alapján irta a serdülő ifjúságnak 
Dr. Jankó János. Számos eredeti ábrával díszítve. — Ára 
kötve 3 korona.

Cooper: Az útmutató. Fordította Pál
légi Gyula 4 sziues keppel. Ára kötve 3 korona.

■*«s

S'ifá

KUME

rá a -*m.

mumm:

honn«n liller
1 Pancyova _ 5l- — ."»4

4;—48
1 Bezdan __ ___________
1 Ka!ív,;sa __ _______
i D.-F .ldvár __________

5i+ G!
r.a—61

Titel_________________ 4 -— 8
Mitrovicz__ __ ________ 62 -C i

Temesvár_ 80-8*
IX.-Becsk. ... ... ús -KO

Bnza 50 kg.-kint május _ _ _ —

R - z ■ 50 kg.-kint május________ —

Tengeri 50 kg.-kint május_____

Zab 50 kg.-kint május _______
Árpa ___________________________ -

Xap.-Eepoxe___________ __ _

Határidő
Pénz ! Arn

korona | korona
Magyar búza__

50 kg -kint
1901 április___________

„ október------- —
7.46
7.68

741
7 69

Bnza________ _
50 kg.-kint

1901 szeptember _ _

1901 április___________

7*61

7.45

7.62

7.46

50 kg.-kint
1900 október _ _ __

1901 április___________ 7 *22 7.*22

Tengeri________
50 kg.-kint

1900 augusztus™ _ _
. szeptember_____

1901 OlAjQa----------------- 4-. 86 4*. 8/

Zab____ ______
50 kg.-kint

1900 október________
1901 április________
. jnpius------- ---------

5.65 5*66

Kap.-repoze __
óO kg.-kint

1900 augusztus _ __
 fenruar 

12.75 12.85

679. - Pesti m. koreai, uaiiz _ _ — zjeo. - Első huiape li gázmalom__ _ ____
6/0.- M.ig\. j-g- • ' vn2 jutoizt_____ — — Salgo Tarjani kőszénh.

Magyar ezúton par r. L _______ — Kfiszenoauva es téglagyár r. t. _ _
M. taap. kúzo. jalzulogb. _ __ — _ M. or»z. közp. taitaresp. _ _ _
Magyar asphalt r.-t __ _ __ — _
Belvárosi taka/Skpénztár r.-L _ _ Budapesti vili. városi vasút _ _ _
A :ria in. íir. tengeriiajoz. r.-t. __ _ 468.- Bpesti v:,,. var031 vu-nt. jj kib. —
I. magyar alt. biztosító tara__ ___ __ Budapesti villamossági r.-t. ._ _ __
Újlaki téglagyár r.-t.____ __ __ - Magy. kerámiái gyár r.-t— _______
Mt. u.iruk ca süt'.K göziu............. .... _ F'-iSőm. banva- es kuhumü ____—
Egv. tégla- es cementgyár r.-L _ _ Egyes. Bp. fóv. takarékp. _____
Erzset-et-g-'izmalom r.-t. _ _ ____ A1.L.íU,........... ... — ... - —
Pesti \ ictoria-gózrnalorn _ __ __ _ í.ujza gőzmalom r.-t. ________ . ____

12:6. - Budapesti alt. viUamu»iagi r.-t.  M-gvar viiiamossagi r.-t. ..

I
Faj

Pénz i Áru

1 korona 1 korona

Ingyen herdd 
: 50 kg.-kint

OlascOsalr bn.l nne-ti  _ ________ 57.- 57.50

1 50 kg.-kint

Szalonna _

magyar la légen «záritott vidéki________
városi íegenszaritott. 4 daranoa________

füstöl?_____!________ ______
42 -
46. -

43-
47.-

Zsákkal együtt 
! göngyeuiy tiáztavuly

Minőség
600 gramrnonkmt

50 kg.-kmt

Sulivá _

boszniai. 1898 évi, n?ance-minő»»g _
, , , 100 darabos_____
. . a St> a -------

szerbiai , , usance-minőség_____
, • • 100 oarobos __ __
. , . *i> . -------

15. -
16. - 
17.— 
14 — 
15. — 
16 -

15.50
16.50
17.50
14.50
15 50
16.50

Ingyen bordo
Sxilvalr _ szláv miai ’89b_ __ __ __ __ ___ IS 25 18 5C

1 50 kg.-kint szerbiai 189ö____ ___ _ __ __ __ __ ie.25 16 50

i 1

!
90 kg.-kint Eeremac _

lucrtrna niagvar. 1S99______________
lemen* aut «zemü 1899

43.- 43. -

. k izev‘ze-0 1899 ______________
_ nagyszerűd 1899 _ _ _ __ _

6C. - 
65.-

€3.-
68.-

!. loiso actojv«im
p»nz |
koroi.aer'ek

422 50 428.50
400 — 405. -

422.- 423.-
930.-

671.50 672 -

1690*- 17C0Í-
2560.— 25/0.-
545.- 547,—

196.— 200.-
210.- 214.-
165.- 168.-
416.- 420.-

2120.— 2130.-
570. — 560. —

1370.- 1380.-
16225- 16325-

34C.— 350.-
520.— 530.-

4800.- 4850. -
183.- 188.-
2^7. — 230.-
185.- 190.-

1150 - J2C0,—

30.- 14C. —
800.-

io;5.— 1030.-
4 6.— 421. -

1 205.— 212.-
940. — 980.-
330.- 4u0 -
310.— 315.-

3«g! - 350*.-
10.- 20.-

223.- 225.-
2101 — 2»21 —
60.- 65.-

286!- 232Í-
6:0.- 7uű. —
340.- 245.-
195.- 20C -

, 340 - 345. -! 215.- 217.-
I 160.- 16:' -
, 100.- 110.-
! 63C.— 632 -

ió;.- 160.-

I 20C.- 210.-
15Ü.- 155.-

304GÍ- 306C-! —

I 338!- 348." -

; 200!— 2C8Í-

435.*iC 48 j‘-
210.- 220.-

! 190.- 200.-
18C - 182.-

300.- 320.-
525.- o3S. -
355Í- 365! -

2880. - 2720.-

1C!0.- 1030.—
i200!— 123c!—
2CC. — 22Ü. -
26C. — 270.-
216.- 2.8.

2bOC.- 2600.-
272.- 276. —
3íC. — 9CC. —

219 o!- 2210.*-
478.- 483.-
420.- 420.-
305. - :: 0. —

2875.- 2375.-
82C. - 840. -

570. - 580-

> I n ö ■ * r Árfolyam

kor.-tói | kor.-ip

Boxe _ 50 kg.-kint Elsőrendű___________ _______________
Kbzepminőségű_______ _ __ — __ __

6.85
6.70

7.05
6.85

irp. _ 60 kg.-kint
Takarmány, elsőrendű___________ __

„ másodrendű________ ___ __
Sörfőzésre tiszavideki_________________

a felsőmagyarországi  _____
„ dunantui;

5.75
b.50

6.-
5.75

Kolea 50 kg.-kint - 5. — ! 5.2C

Zab — — 50 kg.-kmt Elsőrendű  
K "/ép minőségű

5.5C | 5.75 
5.25 ! £.45

Tengeri so kg.-kint
Belföldi ________ ______________________
Humán v. bolgár________ _________

C.nquantin ... 

y-±

:!ec

4.75

5.~8ü

Bepoze 50 kg.-kint Káposzta____ ___ _ ________ ______ ___ — • —

j t.(u.yp tyimyaw I
I t'ty
| 100 kor .-kint |

87.50 88.50
94.- 55.-
96. - 97.-
85.- 90 -
92.50 93.55

98.- 89.-
98.- 99.-
90.50 91.-

102.- 103.-
96.- 9/.-

101 50 102.50
101.- 101.50
97.75 98.75
96.50 97.25
96.50 97.-
98.- 99.-
99. SG 100.50
91.50 92. -
9G.75 91.50
8I.4J 82.40
69.75 92'2 i
»<. - 97.
90.50 91.50
92.25 93.25
97.50 98 SC
97.50 92.50
92.50 93.n0
92. - 93.-
97.25 96.25
97.25 98.-5
92.25 93.25
95.- 100 —

114 - 115.-
H6.50 t17.50
• 03. - 104.
97.-.C 28.50
97.SC 98. 0
91.- 92 -
97.25 98.25
97. 98 —
89 75 90.25
97. - 98.-
90.5C 91.50

100 • 101. -
98.- •99.-
98.- 99. -
98.25 99.25
91.- 9r,—
91.- 84. -
97.50 98.50
92.2b 93 25
97.50 93.50

102.-- 103.
93.- 94.-

101.~ 102.-

93Í - S9Í -

97.* - 98.'-
• 00. -

98.50 99. 0
Sh.75 99.75
98.50 99.50

102.-
1 02. ST»
101.75 102.25
93. 0 99.r.C

102.50 103.50
106. - 107.-
1C6. — 107.
98 25 99 25

1 . ?_AT 12C.50
100.— 101. -
96.— 93 25

97.- 98.-
93.- 91.-
95.- 9S. -
91.- 92.-
92.- 94. -
9i!- 94Í -
95.25 96.2o
93. 94.
52.50 93.50
95. 96.
97.75 98.75

102.30 10 '.30
1C2. — 103. -
92. 9'. -

10..-i 105.-
102.50 103.5C
IOC.25, 101.25

9 r *2*;: 97*75

VL.mo arii>.'v .111. —

koronáért ék

2/1 2/3.“
17C.- 172 -
308.— 313.-
164.- 158.-

2161 —■ 21s! -
, 210.- 220.-

207!- 210!-

678Í 62 9*

163.- 164.-

Értékpapírok
arliu v au,

K auial •
(Itol-O ,(olv. „

1.CIIZ tru Értékpapírok oenz I áru
ion ki r-kir.' 100 kor-kínt.

I Allansadóseás. 4 ** Tiszai es szegedi nyeremí. adom.,100 frt = 200 k. 139.50 140.5C
i'Vir»•/• tiorvát-szlavua jeiz. fúluv. kötv. adólev. 7*;, _

a) Magyar álle.ntadtoeaac-
Aranvj. 100,500,1000 ar. írt névért, drbok, adóm.

b) Oeztráfc állam&dűseftr.100 ar. írt v'.0 k.................................... — — 97.75 98.25
Aranyjaradek. 10.000 :t r. irt nevert. dbokb. adum. Egyesített jarad*fc papírban február— augusztus 93.- S8.5910,000 ar. frt - •-•-I.U00 k. _________________ 4V10"e ... maiufl—november™ 98.25 98.75
Aranyjáradvk. auumer:-.-. 1U0 ar. frt = 240 k.

97.50 98.25
Egyesített jaradek ezüstben januar—junus ____ 97.90 98.40

. . , április —uktober _ 97.9C 98.4C
Koronaert^ktl járadék, adómentes______________ 82.25 82.75 Aranyj.. adom., ar. frtban, 100 ar. frt = 240 k. 98. - 96. -

92 40 92.8v 4 w 0 koronaer'ekO jaradek ____ _ _____________ 9fc.:0 99. -
92 40 92.65 Allamaorsj. lhí>4. eve. Z.Vifrt. p. p.= "-?5 k

*f>. kel. vas. államk. ar. frtb. 100 ar. frt—240 k. 93.50 99.50 4 u.0 . IS‘10. . 600 „ 0. e. = 1000‘k 136. -
1 allamv. ar.myk.. adum. KK) ar. frt = 240 k. 99.50 10c.SC 4 c. . lhGO. , 100 ... =. 200 k 164. - 166.-
IS-t-'í. évi Atiamvasuti ezi.stxoicsun______________ 99.25 1C0.25 . 11*04. , lüt) . . , 200 k. 199.-

199.-
2C1. -

A :ur:.k, v •>!.. cze.j. ar. aoon:.. 10 f. sterl - 240 ic. 7/ .50 . 1864. . ÓJ . . . = 100 t_
1670. nveremenyi;., 100 frtus arn 100 frt = 2< >0 k. iec.sc 157.5c

2 ..

4‘ / e
1<U. . 50 . 50 frt = 100 k.
Magyar reg^ie-kart. kötvény, adómentes-------

166 50 
9c.85

167.-U 
•99.6C cl Iflogrrn ft’.lr.madoiaßgok.

Horvut-> 7.:;v.i>n _ , ...._ 38. St* 99.50 Polear aüfimv. zálog kulcson IOO ar. frt = 240 á 80 20 81.—
Magyar .utenermentesitesi kötvény, adómentes 91 .50 52.59 h/erma ny.-ki !c-,n >UU Irani =t. 96 k . . _ 78.6C 79.60Hc,rv.t_-,:,..v.Li . - *---- 92. 1 - °o . . :o() , ... 96 k in. feinlb. 79.60 89.vC
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Exeh hirdetési rovatban minden szó

betűkből 4 fillérrel, s compact be-
tofcb'gl «edve a «Uiéyffl tizetengó

1900

TELEFON 5166, CSSÍ3B-
Városliget.

Anfocgsj gitlob ? 8525

Eladás.
Hannáit •• ™j

pénz-szekrények
rendkirOl olcsó íren kiphaták 
a bécsi péntsiekrénygyár rakta- 
fában, Budapest, V.,BaW
«én.-ukcxj «■ saj_3Wg

Bntor.
Didik Író as atal - •peoriá-
U,ta 100 különböző Íróasztalt
és könyvszekrényt tart raktárén 
legolcsóbb árén. Damjirivh- 
ütcza 50. sz. 09440

Karácsonyi bútor.
Fsr.gótt diezbutertár- 
gy»k. mahagóni Okból, kari- 
rgonyi ajándéknak aagvon 
megfeleli, ugyszialén ebédlő- 
és tíiálóttebasfcerendezések ol- 
-són kanhatók V. Bilvány- A™ «117

Bútorok.
Háló- és ebédlő- berendezések 
raktáron, igen finom kivitel­
ben jótállás mellett jutányos 
árban kaphatók. Elköltözés 
miatt Silbermann Béla, 
asztalos mester. Kálmán-utcza 
15/b. szám. *0126

Szabolcsmegye
Szakoly község határában 70 
katasztrális 15 éves tölgyerdö 
vágás alá eladó. Értekezhetni 
Jámbor Pállal geszterédi 
határban, vasúti állomás Tég­
lás, u. p. Bököny, távirda 
Balkány. 8812

Bútor,
faragott, háló-, ebédlő- és szó- 
nyegdivány olcsón eladó.Wirt­
schafter Ferenc», 2SZtalos 
■esteméi, Liob-utcza 94—9^7

Bútor
egv faragott matt hálószoba 
jótállás mellett olcsón elano 
és ugyanott javítások elfogad­
tatnak, Nyár-utcza 8. asztalos 
mesternél. °

Disznóhus
Kocsonyahús 18 kr. kiló, friss 
vágás Perlesz gyárában DL, 
Külső-Soroksári-ut 17. 4010t

. va^t. ^Vitrnl pezsgötio'r zongorát

Zongora játszók!
elegáns díszes kiállításban 34
klaszikua remekművet kap­
hatnak 1 írt 50 krért. 220 
dal (német) ének-zongora 
60 krajezár. Szerzői: Liszt, 
Field, Bach, Ascher, Haydn, 
Rubinstein, Tschajkovszky, 
Mendelssohn, Meyerbeer, Beet­
hoven, Schubert, Schumann, 
Händel, Chopin, Wallace Meg­
rendelhető : Budapest, VI., 
Felső-erdősor 37. „Zenela­
pok“. Vidékre utánvét mel­
lett küldetik. ^40158
Egy rőfös divatára
üzlet kedvező feltételek mel­
lett kizárólag egy keresztény­
nek, nagyobb vidéki varosban 
átadandó. Czim a kiadó- 
hivatalban.

ilmazast keres.
Gazdatiszt

középkora, elméleti és 24 évi 
gyakorlati képzettséggel oy 
birtok kezelésére ajánlkozik, 
esetleg procentuatióra, melyet 
karba hozni s azon jövedel­
met előállítani tudni kell. 
Cziine a kiadóhivatalban. 8821

N evelőnőkot,
magyar, német, franczia és 
angol tanítónőket, bonneokat 
és gyermekkertésznőket lelki- 
ismeretesen ajánl és elhelyez 
Szegheöné S. Lujza Buda­
pest, VI., Dessewffy-utcza 22.

39954

Bécsi szabónő
ajánlkozik a t. hülgyközönség- 
nek franczia ruhák, ingblúzok 
és díszített matinék készítésére, 
mérsékelt árak mellett. Linsen- 
mayer. Vámház-körut 11., III. 
24. szám. 40002

Különféle.

Oktatás.
Nevelőnők,

óvónők, bonneok elhelyeztet­
nek ezv. Nietechné Gerson 
Anna által Budapest, Erzsé- 
bet-körut 52. 4Í)060

jándék.
Minden alkalomra 
legkedvesebb meg­
lepetés egy miivé 
szies kivitelű fény 
képnagyítás. Bár­
mily kis fénykép 
után remek keret­

tel együtt 16 írtért készít. (Akép 
nagysága kerettel 74—92 cm.'

KOVÁCS LAJOS és TÁRSA
finyképnaffyito műterme 

Budapest, Egyetem-tér 5.
cv. em. T.m>. M4SS

T db. Shutleworth,
1 db. Nicholson, 1 db. Ruston- 
Proctor garnitúra, cséplővel 
együtt eladó. Czim megtudható 
a kiadóhivatalban^______8793

1SAg>,x,
akácz vagy más virágokból való 
elsőrendű pergetett csemege 
méz, 1 kilós csinos üvegekben 
75 krajezár. kimérve kilónkint 
55 krért kapható az országos 
méhészeti egyesület elárusító 

helyén
a központi vásárcsarnokban,
a fősorban balra, a gyümölcs- 
kereskedők végén és a főrak­

tárban 398/9
VII., Damjanich-utcza 34. sz.

Pianinó
7 octavos kitűnő jó hanggal, 
csinos külsejével 2-20 írtért 
eladó Éder zongoratermében 
Váczi-utcza 28. sarokház.

ttttflrWc

Charle Blanche és Monopole 
palaczkja 1 írt 20 kr. Sillery 
Grand Monsseur 1 Irt 00 kr. 
Kapható Éder pezsgő forakt.- 
rában IV., Zsibáros-utcza 2. 
Alapítva 1840. 10 palaczk ren- 
delménvtől kezdve csomagolás 
nem számittatik fel. 40195/b

Bútorok
bámulatos olcsó arban kapha­
tók bárok, angol és ónémet 
faragott, háló és ebédlő szoba­
berendezések,szönyegdiványok,
zongora, lámpák, ottományok, 
ebédlőasztalok, bőrszékkek és 
több más butortárgyak igen 
szolid kivitelben 39904

Csak

M\n\m li9.ll. 14.

pánczél vaskerettel, kitűnő jó 
hanggal, elegáns külsejével, uj. 
280 írtért eladó, írásbeli jót­
állás mellett Éder zongorater­
mében Váczi-utcza 28. sarokház.

40195/a

Csak 2 trt 75 kr.
próba-baba 
állványny/al.

Egyenest Hamburgból, ßjjyjd ZOHOOÍS

KÁVÉ, 43]4 kiló
garant. legjobb áru ber- 
mentve utánvéttel, vagy 

előre fizetve. 1^*770
Santos legfinomabb..........kor. 7.95
Afrikai mokka gyöngy . 8.25
Salvador legf. xuld . 8.70
Ceylon, köké* zöld, logf. „ 1180 
Arany-Jáva, sárgás ... „ JJ-20 
Gyöngykávé lcgünom. * 11.—
Arab mokka legf. zamatos „ 13.20 

Árjegyzék és vámjegyzék ingyen.

Ettünger & Co, Hamburg.

Molnárok 
Lapja“

hetenkint
jelenik meg. 40070

Ára egész évre 4 írt.
Kiadóhivatal:

Budaoest, József-körut 33.

Ezen hirdetési rovatban minden ezö 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérré':, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérre) fizetendő.

TfLEFülT 5186

80 darab
színes ködfátyol kép olcsói, 
eladó. Cziiu a kiadóiúvatölbaa 
megtudható. 11:/.i

J5

Értesítés!
Franczia jstékbsbák tát ó

SO krtói 10 írtig.

Nagy babajavitó
mester-atez.ti vk-or.i villamos 
vasúton lehet -i.’.t fev ,

BERNHARDT S.
próba- és játékbaba 

készítő

Király-utcza 7. sz.'
Feltűnő olcsó árak. 

Árjegyzék^ ingyen.

Gr. Zichy vár| 
dalmi fatelep
VII . Er: .i

,4

képes gyermek hetibb.

Szerkeszti

Az Én Újságom a gyerrre! r 
sefcb karácsonyi ajándéka, az cg-, -z 
ünnepen át mulat a sok mcs.Zvl, vers- 
se!, tréfával, képpel ÍR tudja, hogy min­
den vasárnap ui meg ui Srotre ics/ az 
6 aranyos újságjával. Előfizetési ara 
nc-vcdívrc 2 kor. tdofizctí- »u,ucr.do 
postautalványon Az Ln U;sugom h.adt>- . 
h.v.taiába Budapest, Andruvsi-ut 10. /

Karácsonyra

fiatal leánynak a le- 
kedvesebb meglepet- s

MAGYART h
LÁNYOK. I

<...... hvtilnn S i-J I -i
ÜT*
= czima ktpts hetilap
Szerkeszti TUTSíKANTtA

zda-A legszebb ' 1*V 
gabb tártain:;» Kizáró­
lag fiatal leányoknak 
készülő lap ez állandó 
ürömé szórakoztatója 
serdülő olvasóinak. 
Negyedévre 3 korona. 
A pompás karácsonyi 
„rámol minden uj • ló- 
fizető megkapja. 1 
zethetni legczélszerlib- 
oen a Ma, var Lányuk 

n Bu- 
v-ut 10.da pest A

Mutatvány szám ingy en

UJ IDŐK *3
képes hetilapja. A szerkesztő 

hfrRCZEQ LlKlNC uj regé­

nye most kezaódik. Hetenként 

2—3 elbeszélés, gyönyörű ké­

pek, érdekes akii:;; ások. =

festményét gyönyörű színes re­

produkcióban, keretbe illeszt­

hető nagy formában, februárban 

lNCPiTN adjuk. Kiadóhivatal 

Budapest, VI., Anc’rássy-ut 10.

rí uu’.vir.yszám ingyen.

39905 Az 1901. évi teljes naptárral ellátott
ép most megjelent

képes nagy árjegyzék
a közkedvelt egy » két korona. aruu.zt.Uyrul, úgyszintén a. ösezes aruclk- 

kékről kivanaliá bermentve es

EKTOGRAT^SSuic

ektográf-anyag:

ÉKTOGRÁF-TINTA.
Levél- ét ■zámlR-rondezbk.hlblioTbapto*. Képc< irjegy^t*.

hektocralilt lenyomatok Ingyen e. bérmuntve. 3:-.Ti

Josef Lewitns Wien, I., Franzensring 20.
Hektograf anyag és tinta kizárólag az eredeti feltalalun.il 

legjobb minőségben •■= a legolcsóbb arakon.

«HHaBB5SB222íL.^--.

0, Kossut.i le]

CSAK

Czimbalmok

Butor.
Salát érdekéhon min<lon bútor- ■ 
vevőnek ajánlom, ho-y bútort j j 
atjdig no vásároljon, inig meg * I 
nem tekinti azon bámulatos j 
olr- . bútor eladást faragott 

2 . a. redenczek 
szőr.vég, dívány, otomán, fote­
lek. '-/.álon .-arniiurák, imrmzíal. 
kőnyvszekréni’ é varrógép, 
Gyár-ut.cza 25 sz. a kar- 
pito-mesterm-!. 4UőU

Kossuth Lajos-utcza
14 16. sz.

Csipök

Uraknak. . trt 5.—
Hölgyeknek „ 4.—
***» i^öi félezipj
Fekete, s*i«ies 

és

F.'i» l.ib

IflÜ-ríct^OVlíOl

BBS: S.3»a«3.23.

^SitSasaES.-

.V a.

Nyakltcndök
tiszta s 

65 kitol

kitűnő szerkezet úa erős, tiszta 
hanggal jutányosán kaphatók

Petke l*t»l
mühangszcrkészitóncl

Oüdapist, Népszinház-uícza 36,

karácsony és újévre:
Étkénzlet 6 ezcmélyre 26 darab ^ - forinttól 10 forintig,

Kivé.: e : !? " - 20 ::
Teás „ 6 „ i'» ” 4_ ” oq
SoídoKészlot 4.50, 5. 156 -.6.50, 7.50. 9.-. IO?-, 12.” . 15 - ,

Üvegkészlet 6 személyre 39 darab 6.50. 7.50. 8.50, 9. , 15.-.

18p^~‘Asztali11 ebédlő, szalon- es hálószoba lámpák. "Wa

GLASER LIPÓT

Dr. Csapó- TERgS* ^ Ä szik a
fele IWSÍ^iirvB növény-

törv védett * & tea
i: int v> rtHz'.t" [j.tr.itlan. rvvk- ;••-•••; vv-yyit bármily r'-gi Zj

: i'Uir ‘. gyomorbajt. kr -háOSZ w* £■,■<>’v\, „ kiruaradiiatzUzn, »■
dobuza 2 korona \,

_ , m-:itea a !-gkitOnöbb W t< ~y

feie- Erzsébet^
nifllbajokrial, doboza »U fi'Utr. főraktár Sárii8

LUX M droguiatánál Mnzoum-körut 7 E Budapest.

Dr. Csapó-

karássenyra?

Központi főraktárunknak
karácsonyi 

kiállítására
fölhívjuk a t. közönség ti/\*‘li:.' t. 
A számtalan sszebbnél-szebb zenélő 
dísztárgyak közül a helyszűke 
miatt csak a kővetkezőket említ­

jük föl, U. in :

nők számára:
Zenélő varrókészlet, plus-duboz- 
ban ti fit 50 kr, s, 1U, 12 és lő 
frt árban és följebb. Bonlmnierek 
zenével 8,10, 12, 11 írttól följebb, 
továbbá zenélő ékszertartó o 
10.—, 12.—, 14.—. Ili— forint 

és följebb.

Zenélő albumok:
gvönyörü kivitelben 7. , 8.—,
1Ú.—, 12. - . 11 . Ví —, 18.

frt és följebb

uSfk

\ f nf Abratolt 9 nikkelből készült karáo*ouyfa-Mlv.'«nv ör.ne 
pélvos zen kísérőt mellett U vutiou forgatja e
ku/ao.onyfat • . . .,-.n k»>>' “«yV«- •-=-•••• A,, v

1 ítél 'Zerint -1. 2a. 4,1 111 •

Urak részére:
Dohánykészlet zenével, H. • 
16.—, 18. . 20.—. 22.—, 25.
frt és följebb. Zenélő dohányzó- 
asztal, finom ibolyaszinü helye­
zettel, finoman vésve, ni gyón 
szép kivitelben 22 frt. Zenelő 
szivartemplom, zenekiseret mel­
lett szivarokat kínál 14. frt. 
írókészlet zenével 10.--, 14.--, 
16.—, 18 —, 20.—, 21 Irt és fid- 
_<*bt». zenélő névjegytáleza. nikkel­
ből, finom kivitelben 1«> forint.

Gyermekek részére:
Zeneló doh, di-v- kutllitásu, 2

• :nt 75 kr. zenélő kintorna 3
• fái kr • f tljebb. Intona. for- 

.-..'itató c-aladi hangszer, melyen 
i legszebb magyar vagy bármilyen 
más nótát korlátlan számban el 
lehet játszani minden zene ismeret 
nélkül. Ara 10 trt. Nagyobb alakú 
12 frt. A kútalapok darabja (t-rcz-

ből) 30 kr.

,rmyi i sjm
ajándékok.

Arany és ezüst
elatlős.

& fiEi sa 1. ama 5.

nászajándékok, 13 latos ezüst
evn készletek 12 ^z-m-íve 
110 frt. ü -ze mély re 65 frtt 1 
kezdve és feljelib. Min-lenn-mu 
finom ezüHt tárgyak b;r kk 
és fr.iiir7.il -iyiu-ban. Nagy- 
raktár arany férfi lánczok- 
ból, ina.-siv aranyg;ur..k *1 fit 
40 kr.. arany férfi urak 12 frt, 
arany női órák 0 fi itól kezdve. 
12 darab n.a--> evőeszköz 

6 frt 50 kr. 30080
Veszünk zálogházi 

ezódulákat.
Képes árjegyzéket bermentve 

es ingyen.
Grünberger Á. Béla

örökösei
Budapesten Harisbazár,
Vúrosház-ter 9.. I em. 23.,
uj szam Váczi-utcza 30.

Kitűnő tartalommal, hazánk
legkiválóbb gyermekverse-
loitol. u m. : Pósa Lajos. 
Mikszáth. Radó stb.OOO

Fóia Lajos képes ABC-Je. Na-v a.a».
gyvriyvra sztnayvma: . r.ekkn: A '- A 
.« Póse La kedves trersikel 
nyomata ke:rtal Kőive ára 1 >- >" 00 "

Ctini-czini. X -s : -Knek n f/H.kXlj-t P -a 
bácsi. 4 rét Gy Inyörü szinnyomatu vásron- 
kótesbeu, ára 4 kor. 80 f.

Arany napsugár. ír a Pő-»a i. i Nagy

pompás szinnyomatu kepcsoporual. ugyan- 
annyi ónálló lapon. Díszes k ücs ara 

7 kor 20 f.

Tünderllgot V gycrrr.r<-óvk!i /at s liéoe:.

gyedret 1 izénkét lcgfi t -nabb kiv.te.n *«7.i:i«fS 
&n szám s fekete kéj * *tcs
ben. Ara...................................... 4 kor 80 fül

Menazsérla. A Hatos képeik -v.- .-a'/va
tinóra szinny. es egyszínű kepekael, ara 

3 kor. 40

Két különböző tartalmú, «le haaould 
kttlsvjü képeskönyv:

I 1 V
B Ü5 H

W'P/

Xk l \

--rx . A <; O
5-

j o o y

O I O V
'°to

:

Kt* Pimberek pajtásat. Mindenféle ál- a 1 tvll.ig 
látképek. állatok
■ • k-pcit vermekkel c Utta I ad A K.n

r v

riv/? o o

•í. • .-•j».- j-
r-

K<"-t kUlöntiwZv tart;

U ti

vitelu képekkel

Jo gyermekek mulatsága.

itesPen egy-egy- 
■J kor. 4.* f.

\-egyiek ara 
< a : js. hó tirt..

Sokfej í: olt.

Csudaneul. CÍá
dóriéitól. Ara

Szabad, marhamerlegeket
és Ixidjnaérie^-cirot 

lidinert legjobb minőségben - ,anl

iF'fijcsas-» 4«.
e!s6 magyar t.'-Uei o s/azat: lud- 
mrtíeg-gyara Budapest. Karol 
körnt 1. Telefon osszokóttetés.

Ariston Phönix Manopan. Q S a | á tí í ll 3 h Q S Z 6 T 6 k Lako^kapha^k. 
Ariosa. Intona. Sonora stb. u . . . .
Lesuiabb! PHONOGRAPH! énekel, beszél és zenél. Legújabb!

15. 25. 45, 65, 85 és 100 fonni. Hengerek arai. ^ ^ .nrm 1 &0 m «* 2 frt.

STERNBERG ÁRMIN és TESTVÉRE
cs. é= leír. udvari Kan-grcuergryÄr

Budapest, VII., Kerepesi-ut 36. Zongora érmék: Kossuth Lajos-utcza 22. (Károlj-kórut sarkan.) Zenepalota

hunderekről. mee ' heU navelni holcy miiéle hanc^rrö! kivuntatik ax arj.ey..k. 401M

karácsonyi kiállitás!
Levélpapirkiilönlcgességek,

< diszievélpapirok, egyszerű és 
^p^Vcsiiládi dobozok a legkülön- 

felébb változatosságokban, 
dísztárgyak, 

levelezőlap-albumok, 
fCiugfflSBBKTXV karácsonyfadíszek

M WAZ ATHENAEUM ^ ^

^ részvény-társulat kiadásában Budapesten megjelent- ^
Karácsonyi újdonság! Remek díszmunka! ^

A XIX. SZÁZAD MAGYAR MŰVÉSZETE! jg;
SZÁZ ÉV

I E6T1B MŰVÉSZEI
Irta SZAMA TAMÁS.

Ä diSKkötésben 40 lí«*• ona.
A müvet 233 szövegkép és 30 mümelléklet disziti.

E mü 120 legjelesebb lestészünk és szobrászunk életét és munkált mutatja be.
Kapható minden könyvkereskedésben és a kiadóknál.

ZZ£mj2aSFjfök?K?iZL2:

ßigierjözseflpde
papirnetniigyár
részvénytársas;s

Városi raktarak:
V., Erzsebet-ter 19 

IV.. Egyetem-ter 5-6

1 kor. 20 í o

Megrendelhető cs k ’rhatu

LAMPEL R. (WODIANER F. L
cs. és kir. udvari kőnyvker 

BUDAPEST, VI. KÉR.. ANDRA: SV u 1
és minden könyvk.-restit- ";i.

|.j Árverési i.5 '3-
Kis es Nagy-Kapón k»z »•”

tuiiijdnnát k •} CZO - :i k:skut li.-it

íto* >-in 10 órakor a nrvyk.i’---1 i . 
arv.-;v.-.-n a legtöbbel Ígérőnek cl U / 

kikiáltási ar 291.10 kotor.-; • ur. 
ár 10°/.,-át vagyi- 29V» koror.jt 
letenni a kúr.-' gi birónal.

évi .január hu ti-ik napjánál, tí le.«»'..
tatnak el.

Bővebb feivilágosit.'is a nag) I■ •
Kait Nagy-Kapóson, IV1 xi ev

Eszterhá:
4ulü7

Társasjátékok,
Íróasztali készletek 
irómappák és Írószerek, 
emlék-, képes- és lestőköny- 

vek, festőszekrények, disz-,
, fali és zsebnaptárakban 

* * * * óriási választék.

IflOl.

íroly

Mezőgazdák figyelni
lOOCiOOOOO^O'1^
V 
A
V
0

0

Gyár: VI., Rózsa-ut:za 55. *

^ —-'Á- 1

A legújabb butor-albumunknt több mint 
4VU képpel 25 kr beküldése ellenében bérmentve küldjük.

Bevásárlás esetén a beküldött 50 fillért visszatérítjük.
B1T0R

a legdusabb választékban
szolid árak mellett a legegyszerűbbtől a legfinomabbig, kizá 

rólag jó minőségben. 39998
Kétszáz minta szoba készen raktáron,

valamint egyes bútordarabok is.

VARGA MIHÁLY és TÁRSAI
magyar butor-ipar társasága

Belváros, Koronaherczeg-utcza 2. sz., Kigyó-tér sarok.

Elismert kitűnő hazai gjőtiiii-i •

EpsájüÉL,. .......

ELSŐ MAGYAR 1
6ÜB1SÁ6I GÉPGYÁR

RÉSZVÉNY-TÁRSULAT >

BUDAPESTEN,
z-c"ü"3L,sö vi.czr-Trzr _. ,

r ifinript I nf'w
H \j * r|! rP
UdüiüLÜjíl

, 4, 4 ti, ti, 1U, VJ ló

Magán járók (úti moz­
donyok).

Kérjük minden szakbavá^ó ? •

dósáéi bitalommal hoy? -5 
dúlni, készséggel adunk k-.merit » 

és felvilágosító vála«>~* ■

N t ouiaVfí

T*W**í ííf ír 4* Belváros, Koronaherczeg-utcza 2. sz., Mgro-tei sarok. Árjegyzék k
!f.8y SMoriroTy.'^omdii.bim, Budapest. IV.. Fa,Mi<l,elde-uta» 8„ a. .Emeltetés- birtopküdl. irodalmi és Lvom.la részvénytársaság k»rtorgo-g«p™.

K>OOOOQOOOOOO°;L^

Árjegyzék kivanatra Uijmentesgn J<u.tv

%

19002
SZERE]

BUDAPEST,IV.l
Telefon i

KIZIRATOKAT 1 
CSAK EÍRMENTES 

ELÜfl
Vidékre postán v.|
Efy érre .... 40 1 
Egy fél erre . . 20 i
Kftlfőldre: 3 Lc.-|
Franczia-, Olasz-, Orc 
országokba, Svájc* I 
valamint amaz or^ 
s*erz6deshez tartom

Mai szémt
Veeérceikl

A Longrua 
^ A khinai 

A transzra 
Az embers 
Rippl-Ron| 

Az öeszeít 
Közgazdas 

iparkamara 
siójáról.

Táreza Eij 

Szaniszló, 

Mellókletd 

Regény Ti

A n\
A magva: 

törekszünk. 
Ívért hazaüal 
politikai ki 
hoz közel 
országot nyi 
nemzeti ero| 
vényesült 
tökéletes i.i-i 
előttünk 
bér leikéi 
lebb fekvő 
getlenség 
nek birtokai 
közjogi tűd 
gun kért. Á: 
liát igazán 

Mindenki 
gén;. I
melé:-ünk tel 
tehát szárny 
épen az az 
gyűjteni; a 
forgatni és 
égé': I
nyerstenr 
által nüv I 

Azéi f 
a mely az i|

ipar kárára,i 
Nines- heil 

egymással cl 
mei I

A mezős 
egészítik, I 

' telik.
Az ipa 

nyerstermén 
a mnnkás-oi 
terményei iq 

\ iszol it a| 
náljai: az ipl 
gazda lányéi 
a gyapjút; 
nál belőle r| 
szabja a pol 
a gazda n.el

ÁnOtv

Az „LT

elbeszélés í.oi 
bulik a !;:Ug 
első csodálatl 
magyar irody 
jelent meg a] 
és pedig ar. 
tét elbeszél 
tátkozik be 
még be: . . ,| 
Már eddig 
vele a magys 
valóságos

Hiúba kere 
a sokoldalú-:ij 
A német, k 
iránta mar e;|
és a mi mé 
ÁllamiéiI .. 
tásair• . .. I 
hogy iii;:n.- 
állás. Disrai ki 
sokkal jeicníil 
Angelo testű [ 
volt egv szén 
azokat, a kik 
egy tehetséjij 
jón elü valak 
a történelem 
Ságban képvi| 
írást, a politi 
olyan fokbanj

Es magéba 
oldalusaga! 
lenül a Bal 
oldalát iútjukl

Nem tudonl 
ben: Eötvös fj 
Elbeszélő mo 
mint megindu 
két vizsgálom 
forma hatásol 
vagy jelened 
mint mikor ol 
olvasás kizbif


